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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Τζωρτζάτος Παναγιώτης 

Θέµα: 
Τεχνικο-οικονοµική και Περιβαλλοντική Αποτίµηση Επένδυσης για τη 
λειτουργία του κλειστού κολυµβητηρίου στο δήµο Ακρωτηρίου Χανίων. 

               Σεπτέµβριος 2008 

 Σε µια προσπάθεια να συνεισφέρουµε σε έναν ανοιχτό διάλογο σχετικά µε την 
αξιοποίηση των νεόκτιστων εγκαταστάσεων του κλειστού κολυµβητηρίου στο δήµο 
Ακρωτηρίου του νοµού Χανίων, εξετάζουµε σε αυτή τη διπλωµατική εργασία τη 
δυνατότητα δηµιουργίας ενός πολυµετοχικού διοικητικού και λειτουργικού σχήµατος 
από τοπικούς φορείς, που θα έχει ως στόχο την οµαλή και οικονοµικά αναίµακτη 
λειτουργία του σε ένα πλάνο πενταετίας. 

 Για την επιτυχία αυτού του εγχειρήµατος χρειάστηκε να πραγµατοποιηθεί µία 
εκτενής και χρονοβόρα έρευνα αγοράς για τη συγκέντρωση των σηµαντικότερων 
διοικητικών και λειτουργικών µοντέλων στα µεγαλύτερα κολυµβητήρια του νοµού 
Αττικής. Με βάση αυτά τα δεδοµένα δηµιουργήθηκε το βέλτιστο πλάνο λειτουργίας. 
Το επόµενο βήµα ήταν να συγκεντρώσουµε στοιχεία για το ανοικτό κολυµβητήριο 
Χανίων, ώστε να ολοκληρωθεί η έρευνα σε όλα τα επίπεδα λειτουργίας 
συµπεριλαµβανοµένων και των εδαφο-κλιµατολογικών συνθηκών µέσω ενός 
αντιπροσωπευτικού δείγµατος στο νοµό Χανίων.  
 
 Τέλος, εξετάσαµε σε αυτήν την εργασία τη δυνατότητα χρήσης Ανανεώσιµων 
Πηγών Ενέργειας (Α.Π.Ε) προκειµένου να αυτονοµηθεί ενεργειακά το κολυµβητήριο. 
Πιο συγκεκριµένα µελετάται η τεχνολογία των Φ/Β συστηµάτων τόσο µε τη µορφή 
αυτόνοµου συστήµατος. Στην ολοκλήρωση της έρευνας συνέβαλε και η χρήση ενός 
λογισµικού ανανεώσιµων ενεργειακών τεχνολογιών που έχει χρησιµοποιηθεί 
επανειληµµένα και παγκοσµίως για τη διεξαγωγή µελετών αξιολόγησης έργων από 
ΑΠΕ. Το λογισµικό αυτό ονοµάζεται ‘RETScreen’ (Renewable Energy Technologies). 
Με βάση το λογισµικό αυτό, την ανάλυση των Σεναρίων αλλά και την µελέτη της 
σχετικής βιβλιογραφίας θα εξεταστούν κάποιες περιβαλλοντικές και τεχνικο-
οικονοµικές παράµετροι. Βασικός σκοπός ήταν να διερευνηθεί - σύµφωνα µε τα 
περιβαλλοντικά και τεχνικο-οικονοµικά κριτήρια που θα προκύψουν - το κατά πόσο 
και κάτω από ποιες προϋποθέσεις είναι βιώσιµη και συµφέρουσα µια τέτοια 
επένδυση. Στην παρούσα µελέτη σκοπιµότητας είχε πολύ θετικό συντελεστή η χρήση 
των ΑΠΕ και κρίνεται ζωτικής σηµασίας η εξαρχής τοποθέτηση ηλιακών συλλεκτών  
για εξοικονόµηση ενέργειας αλλά και περαιτέρω για την επιτυχία αυτής της  
επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 
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Εισαγωγή 
 

Η επιχειρηµατική δραστηριότητα στην οποία αναφέρεται το επιχειρηµατικό 
σχέδιο είναι η ίδρυση µιας εταιρείας  µε πολυµετοχικό σχήµα από διάφορους 
τοπικούς φορείς, που θα έχει στόχο τη λειτουργία του νεόκτιστου κλειστού 
κολυµβητηρίου στο νοµό Χανίων. Η τοποθεσία του είναι στην βορειοανατολική 
πλευρά του νοµού και δύναται να εξυπηρετεί τους κατοίκους των δύο µεγαλύτερων 
δήµων, µετά το δήµο Χανίων, το δήµο Ακρωτηρίου και το δήµο Ελευθερίου 
Βενιζέλου. Η επόµενη εικόνα δίνει την ακριβή απεικόνιση της γεωγραφικής θέσης 
του. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Εικόνα 1.1: Γεωγραφική απεικόνιση µέσω του Google Earth 

Στα πλαίσια εκπόνησης διπλωµατικής εργασίας, σχετικά µε την παρουσίαση 
οικονοµοτεχνικής µελέτης για τη βέλτιστη λειτουργία και διαχείριση του νεόκτιστου 
κλειστού κολυµβητηρίου στο Νοµό Χανίων, και πιο συγκεκριµένα  για το δεύτερο 
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σκέλος αυτής κρίθηκε απαραίτητο να συγκεντρωθούν και να παρουσιαστούν 
ορισµένα λειτουργικά στοιχεία εκ των πιο αξιόλογων (ως προς τη διαχείριση) 
κολυµβητηρίων της Αθήνας. 

Πριν τη συλλογή αυτών των επιµέρους στοιχείων χρειάστηκε να 
πραγµατοποιηθεί µια επίσκεψη στην Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού (Γ.Γ.Α.), ώστε 
να προσδιορισθούν τα πιο αξιόλογα κολυµβητήρια  εξ’ όσων υπήρχαν στην αρχική 
λίστα στο λεκανοπέδιο του Νοµού Αττικής. Ταυτόχρονα όµως θα έπρεπε τα 
συγκεκριµένα κολυµβητήρια να έχουν διαφορετικά µοντέλα διοίκησης και 
διαφορετικούς χρήστες (συλλόγους, δηµότες κ.α.) µε σκοπό στο τέλος να αναχθεί το 
βέλτιστο µοντέλο λειτουργίας.  

Σ’ αυτό το σηµείο θα ήθελα να τονίσω ότι ένα κολυµβητήριο έχει κοινωνικό 
χαρακτήρα και ανεξάρτητα από την ελαχιστοποίηση του κόστους λειτουργίας 
αυτού, ο απώτερος σκοπός είναι να συµβάλλουν όλοι οι εµπλεκόµενοι φορείς 
έτσι ώστε να προαχθεί περαιτέρω ο αθλητισµός όπως και ο πρωταθλητισµός, 
που απαιτεί οικονοµικές θυσίες από την πλευρά της πολιτείας.  
 

Αναλυτικά στο 1ο κεφάλαιο θα παρουσιαστούν  οκτώ διαφορετικά κολυµβητήρια 
µε µεγάλες ή µικρές µεταξύ τους αποκλίσεις στο διοικητικό µοντέλο καθώς και στο 
κοστολόγιο λειτουργίας λόγω διάφορων παραµέτρων όπως τοποθεσία, 
εγκαταστάσεις, καθεστώς απασχόλησης προσωπικού και άλλα.  

 
Ακόµα να επισηµανθεί ότι κρίθηκε αναγκαίο να πραγµατοποιηθεί µία έρευνα 

αγοράς και για το ανοικτό κολυµβητήριο Χανίων, ώστε να εξακριβωθούν ο τρόπος 
λειτουργίας, η ζήτηση καθώς και οι ελλείψεις που υπάρχουν και είναι εφικτό να 
καλυφθούν µε τη λειτουργία του κλειστού κολυµβητήριου στο Ακρωτήρι. Τα 
αποτελέσµατα θα παρουσιασθούν στο δεύτερο κεφάλαιο.   

Στο 3ο κεφάλαιο πραγµατοποιείται µία σύνθεση τω δεδοµένων της έρευνας 
αγοράς βάσει κάποιων προεπιλεγµένων κριτηρίων, τα οποία αποτελούν και τη βάση 
της δηµιουργίας του βέλτιστου πλάνου δράσης για τη λειτουργία  του κλειστού 
κολυµβητηρίου Χανίων. Ενώ στο τελευταίο κεφάλαιο γίνεται ανάλυση των παραπάνω 
κριτηρίων σύµφωνα µε τους απαιτούµενους οικονοµοτεχνικούς και περιβαλλοντικούς 
παράγοντες για την αποτίµηση αυτής της προτεινόµενης επιχειρηµατικής 
δραστηριότητας. 
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1.Έρευνα αγοράς   
 
 Στα πλαίσια εκπόνησης της οικονοµοτεχνικής µελέτης χρειάστηκε να 
πραγµατοποιηθεί µία εκτενής έρευνα αγοράς στα διάφορα διοικητικά και λειτουργικά 
µοντέλα κολυµβητηρίων µε στόχο τη συλλογή στοιχείων που θα απεικονίζουν 
πλήρως την επικρατούσα κατάσταση σε αυτόν τον τοµέα.    

1.1 Ολυµπιακό Κέντρο Αθηνών (ΟΑΚΑ) 
 

Πρόκειται για τις πρότυπες εθνικές µας εγκαταστάσεις όπου στεγάζονται όλα τα 
αθλήµατα καθώς και η κολύµβηση. Στο συγκεκριµένο αθλητικό κέντρο υπάρχει 
κολυµβητήριο που διαθέτει τις παρακάτω πισίνες: 
 

• 1 αγωνιστική 50m x 10 διαδροµές (κλειστή) 

• 1 αγωνιστική 50m x 8 διαδροµές (κλειστή) 

• 1 αγωνιστική 50m x 8 διαδροµές (ανοικτή) 

• 1 αγωνιστική 25m x 5 διαδροµές (κλειστή) 

• 1 συγχρονισµένης κολύµβησης 25m x 33m χωρίς βατήρες για άλλα 
αθλήµατα 

• 1 ανοικτό καταδυτήριο (εκτός λειτουργίας) 

• 1 baby swimming (διαµέτρου 4m, πολυγωνική) (κλειστή) 

• 1 κλειστό καταδυτήριο 20m x 20m 

• 1 baby swimming 

• 1 ρηχή εκµάθησης ανοικτή (τετραγωνική µε 6m πλευρά) και αυτή 
χρησιµοποιείται για baby swimming  

 
Να σηµειωθεί ότι το ανοικτό καταδυτήριο είναι δύσκολο να τεθεί σε λειτουργία 

λόγω των καιρικών συνθηκών που δύσκολα επιτρέπουν πτώσεις από 30m ύψους 
βατήρα. Εν συνεχεία, θα πρέπει να αναφέρουµε ότι η έκταση των 1.000 στρεµµάτων, 
όπου βρίσκεται, ανήκει διοικητικά στο ∆ήµο Αµαρουσίου. Το ΟΑΚΑ λειτουργικά 
καλύπτει τα έξοδα του µέσω της Γενικής Γραµµατείας Αθλητισµού στην οποία και 
ανήκει καθώς και από χορηγίες της Πολιτείας. 

Όσον αφορά τους χρήστες του Ολυµπιακού Κολυµβητηρίου, πρόκειται για τα 
κλιµάκια των εθνικών οµάδων κολύµβησης, πόλο ανδρών/ γυναικών, καταδύσεων, 
22 αθλητικοί σύλλογοι (πληρώνουν µε την ώρα και τις διαδροµές για τις πισίνες), 
αθλητικό σχολείο Αµαρουσίου (χωρίς χρέωση), 4 σύλλογοι µε άτοµα µε ειδικές 
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ανάγκες (ΑΜΕΑ) (χωρίς χρέωση) και τέλος  ιδιωτικά σχολεία ,παιδικοί σταθµοί που 
κάνουν συµβάσεις µε τους αθλητικούς συλλόγους της περιοχής. 

Επιπλέον, η µία αγωνιστική πισίνα 25m x 5 διαδροµές (κλειστή για το χειµώνα) 
και η συγχρονισµένης κολύµβησης 25m x 33m (ανοικτή για το καλοκαίρι) διατίθεται 
αποκλειστικά στο απλό κοινό και ο συνολικός µέσος ηµερήσιος επισκεψιµότητας 
αγγίζει τα 2500 άτοµα εκ των οποίων τα 780 προέρχονται από το κοινό και είναι 
εγγεγραµµένα άτοµα –µέλη. Παρακάτω παρουσιάζονται αυτούσια κάποια στοιχεία 
που αφορούν το κοινό και την πολιτική του Ολυµπιακού Κολυµβητηρίου σ’ αυτόν τον 
τοµέα. 

∆ιατίθεται από ∆ευτέρα έως Παρασκευή και από 09:00 έως 20:00 και το 
Σάββατο από 09:00 έως 14:00 η ανοιχτή πισίνα της συγχρονισµένης κολύµβησης µε 
την ανάλογη υποστήριξη (ιατρός, ναυαγοσώστες). 

Τιµή :  

• 30 € εγγραφή µέλους  

• 5 € ηµερήσιο εισιτήριο  

• 50€ κάρτα 13 επισκέψεων  

∆ικαιολογητικά :  

• Βεβαίωση Ιατρού Καρδιολόγου  

• Βεβαίωση Ιατρού ∆ερµατολόγου  

• Βεβαίωση Ιατρού Γυναικολόγου (για γυναίκες)  

• 2 Φωτογραφίες  

• 1 Υπεύθυνη δήλωση ότι  ο ενδιαφερόµενος γνωρίζει  κολύµβηση  

Για τους προηγούµενους χρήστες, εξαιρουµένου κοινού που αναφέρθηκε, το 
καθηµερινό ωράριο λειτουργίας είναι 6.00 έως 22.30, το Σάββατο 6.00-15.00 και τη 
Κυριακή κλειστό εκτός αν υπάρχουν αγώνες. Το προσωπικό αποτελείται από 52 
άτοµα εκ των οποίων οι 30 είναι τεχνικοί (3 βάρδιες των 8 ωρών) και οι υπόλοιποι 22 
προσωπικό γραφείου και διεύθυνση. Υπάρχουν έξτρα 2 ιατροί και 2 ναυαγοσώστες 
µε συµβάσεις αποκλειστικά για το κοινό. 

Η ενεργειακή κάλυψη του ΟΑΚΑ γίνεται µε 6 λέβητες που καταναλώνουν φυσικό 
αέριο τα τελευταία χρόνια, το οποίο είναι οικονοµικότερο κατά 35% εν σχέση µε το 
πετρέλαιο θέρµανσης. Το εγχείρηµα της αναλυτικής κοστολόγησης του Ολυµπιακού 
Κολυµβητηρίου είναι δύσκολο, µέχρι και ανέφικτο εξαιτίας του τρόπου λειτουργίας. 
Πιο συγκεκριµένα το πρόβληµα έγκειται στην ενέργεια που απαιτείται λόγω του ότι το 
ΟΑΚΑ χρησιµοποιεί τους ίδιους λέβητες για να θερµανθούν το Κλειστό 
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καλαθοσφαίρισης, το Ποδηλατοδρόµιο και όποιοι άλλοι κλειστοί χώροι εντός του 
συγκροτήµατος. Αυτό όµως που πετύχαµε ήταν µία προσεγγιστική κοστολόγηση από 
τον έµπειρο διευθυντή του Κολυµβητηρίου και η οποία ανέρχεται στα 6 εκατοµµύρια 
€. 

1.2 ∆ηµοτικό κολυµβητήριο Νέας Σµύρνης 

Πρόκειται για το κλειστό κολυµβητήριο του δήµου Νέας Σµύρνης που αυτή τη 
στιγµή υπάγεται στο δήµο ως νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου και το οποίο 
διαθέτει τα εξής: 

• 1 αγωνιστική πισίνα 50m x 10 διαδροµές (κλειστή) 

• 1 ρηχή εκµάθησης 12,5m τετραγωνική (κλειστή) 

Τα λειτουργικά έξοδα στη συγκεκριµένη περίπτωση καλύπτονται από τρεις 
τοµείς, οι οποίοι είναι:  

1. Τα έσοδα του ίδιου του κολυµβητηρίου από τους διάφορους χρήστες. 

2. Ο δήµος Νέας Σµύρνης που καλύπτει το 20% του ετήσιου προϋπολογισµού. 

3. Η πολιτεία που καλύπτει το υπόλοιπο 80% µέσω του κρατικού προϋπολογισµού 
εξαιτίας του γεγονότος ότι το κλειστό κολυµβητήριο ανήκε πρώτα στο 
υφυπουργείο Αθλητισµού.  

Με το παρόν καθεστώς λειτουργίας και λόγω του κοινωνικού χαρακτήρα που 
θέλει να εφαρµόσει η διαχειρίστρια αρχή, που υπάγεται στο δήµο, έχει αποφασισθεί 
οι τοπικοί σύλλογοι να έχουν το µεγαλύτερο µερίδιο στη χρήση αυτού και 
επιπροσθέτως να µην έχουν καµία οικονοµική επιβάρυνση πλην της υποχρέωσης να 
διαθέτουν δικούς τους προπονητές στις ώρες διδασκαλίας τους. 

Γενικά οι χρήστες είναι οι 3 τοπικοί σύλλογοι (Πανιώνιος, Μίλωνας και Αρµενική), 
το αθλητικό σχολείο Νέας Σµύρνης καθώς και οι δηµότες που επιβαρύνονται µε µία 
µηνιαία συµµετοχή 30-40 €  το µήνα και µπορεί να το χρησιµοποιεί το πρωί 7.30-
9.30 καθώς και το µεσηµέρι 12.30-15.30. 

Το κολυµβητήριο λειτουργεί σε καθηµερινή βάση από τις 7.00 έως τις 22.30, το 
Σάββατο από τις 7.30  έως τις 16.30 ενώ την Κυριακή παραµένει πάντα κλειστό εκτός 
κι αν διοργανώνεται κάποιο τουρνουά. αγώνων. Τα απογεύµατα του Σαββάτου 
συνήθως πραγµατοποιούνται αγώνες πόλο της επαγγελµατικής οµάδας του 
Πανιωνίου. Πιο συγκεκριµένα θα πρέπει ν’ αναφερθεί ότι στην µικρή πισίνα 
φιλοξενούνται συνήθως ιδιωτικοί παιδικοί σταθµοί που πληρώνουν κάποιο αντίτιµο 
και η διοικούσα αρχή είναι υποχρεωµένη βάσει συµφωνίας να παρέχει κάποιο 
ναυαγοσώστη όπως και στις ώρες κοινού. 
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Η µέση ηµερήσια  επισκεψιµότητα κυµαίνεται µεταξύ 600 και 800 ατόµων εκ των 
οποίων οι 350 είναι δηµότες που έχουν εγγραφεί ως µέλη καταβάλλοντας το 
προαναφερθέν αντίτιµο. Στη συνέχεια θα παρουσιάσουµε σε ακόλουθο πίνακα έναν 
αναλυτικό υπολογισµό εσόδων-εξόδων απ’ όπου και θα εξαχθεί το ετήσιο κόστος 
λειτουργίας. 

ΕΤΗΣΙΟ ΚΟΣΤΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΛΕΙΣΤΟΥ ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΟΥ  ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 
 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ∆ΑΠΑΝΗΣ 2006 2007
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ (7 Άτοµα) 130.000 130.000

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΚΟΣΤΟΣ(Πετρέλαιο) 149.000 130.000

ΦΥΛΑΞΗ ΧΩΡΩΝ(1 ΦΥΛΑΚΑΣ) 21.000 21.000

ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΧΩΡΩΝ(2 ΑΤΟΜΑ) 37.000 37.000

ΧΗΜΙΚΑ ΓΙΑ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΠΙΣΙΝΩΝ 20.000 20.000

∆ΕΗ 65.000 65.000

ΕΥ∆ΑΠ 36.000 36.000

ΟΤΕ 2.866 2.866

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΥΗ Υ∆ΡΑΥΛΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 868 850

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΩΝ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 1.500 1.500

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 3.962 4.000

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΕΠΙΠΛΩΝ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 500 1500

∆ΑΠΑΝΕΣ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ ΦΡΕΑΤΙΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΦΡΑΞΕΙΣ 1.300 1.300

ΕΛΕΓΧΟΣ ΝΕΡΟΥ ΚΟΛΥΜΒΗΤΙΚΗΣ ∆ΕΞΑΜΕΝΗΣ 800 800
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 1.000 5.000

ΥΛΙΚΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΥΗΣ ΚΤΙΡΙΩΝ (ΧΡΩΜΑΤΑ κ.α.) 2.300 2.300

ΑΜΟΙΒΗ ΝΑΥΑΓΟΣΩΣΤΗ (ΣΥΜΒΑΣΗ) 9.600 9.600

ΓΡΑΦΙΚΗ ΥΛΗ ΚΑΙ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΕΝΤΥΠΩΝ 400 400

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΗΡΩΝ 500 500

ΠΑΡΟΧΗ ΣΕ ΓΑΛΑ 2.000 2.000

ΥΛΙΚΑ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟΥ 200 200

∆ΙΑΦΟΡΑ ΑΝΑΛΩΣΙΜΑ 2.000 2.000
    

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΕΣΟ∆ΩΝ 2006 2007

ΜΗΝΙΑΙΕΣ ΣΥΝ∆ΡΟΜΕΣ & ΠΑΙ∆ΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ 34.000 34.000

∆ΙΑΦΗΜΙΣΕΙΣ 5.000 5.000

ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ ΚΥΛΙΚΕΙΟΥ 2.800 2.800
    

ΣΥΝΟΛΟ (∆απανών-Εσόδων) (€)  445.996 €  432.016 €

Πίνακας 1.1: Ανάλυση ετήσιου λειτουργικού κόστους 
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Από τον παραπάνω πίνακα παρατηρούµε ότι το ετήσιο λειτουργικό κόστος είναι 

πολύ µεγάλο συγκριτικά µε τον αριθµό των χρηστών. Έχουµε αναφέρει ότι συνήθως 
τα κολυµβητήρια δεν είναι επικερδείς οργανισµοί αλλά έχουν κοινωνικό χαρακτήρα. 
Παρόλα αυτά παρατηρούµε ότι στο συγκεκριµένο κολυµβητήριο γίνεται σχεδόν 
αποκλειστική χρήση από αθλητικούς συλλόγους που έχει ως αποτέλεσµα την 
περαιτέρω µείωση των εσόδων, τα οποία είναι υποτυπώδη. Στη συνέχεια θα γίνει 
αναλυτική παρουσίαση των προγραµµάτων χρήσης των κολυµβητικών δεξαµενών, 
ώστε να γίνει κατανοητός ο παραπάνω ισχυρισµός.  

Προτού όµως συνεχίσουµε µε την παράθεση των πινάκων του προγράµµατος 
χρήσης της µικρής και µεγάλης πισίνας θα χρειαστεί να εξηγήσουµε ορισµένα σηµεία 
του Πίνακα 1.1. Αρχικά θα πρέπει να πούµε ότι το δηµοτικό κολυµβητήριο µένει 
κλειστό από 10 Ιουλίου έως 10 Σεπτεµβρίου και ότι κατά το έτος 2007 χρειάστηκε να 
παραµείνει κλειστό για έναν επιπλέον µήνα λόγω εργασιών. Γι’ αυτό η κατανάλωση 
πετρελαίου είναι µικρότερη εν σχέση µε το 2006. Εδώ αξίζει ν’ αναφερθεί ότι µετά τις 
17 Απριλίου κάθε έτους η τροφοδοσία πραγµατοποιείται µε πετρέλαιο κίνησης λόγω 
έλλειψης πετρελαίου θέρµανσης µε αποτέλεσµα ν’ ανεβαίνει το κόστος.  

Παρακάτω έχουµε απεικόνιση µε τρεις πίνακες του προγράµµατος  µικρής και 
µεγάλης πισίνας καθώς και του καταµερισµού των διαδροµών της µεγάλης πισίνας 
στους τρεις προηγούµενους τοπικούς συλλόγους.  
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΙΚΡΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ 
  

∆ΕΥΤΕΡΑ 

ΟΝΑ 8.00-9.00 
Πρόγραµµα Aqua 

Aerobic 

ΑΜΕΑ-
ΝΙΚΗ 
9.15-
10.30 

Ηλιο-  
χαµόγελο 

10.45-11.30

Ξενόπουλος 
11.30-12.30   Ξενόπουλος 

13.30-14.30 
ΑΡΜΕΝΙΚΗ 
15.00-17.00 

ΠΑΝΙΩΝΙΟΣ 
17.00-21.30 

ΕΙ∆ΙΚΑ 
ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
21.00-21.45 

ΤΡΙΤΗ 
ΟΝΑ 8.00-9.00        

ΕΙ∆ΙΚΑ 
ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
12.30-13.30 

Ξενόπουλος 
13.30-14.30 

ΜΙΛΩΝΑΣ 
15.00-19.30 

ΑΡΜΕΝΙΚΗ 
19.30-21.00 

ΕΙ∆ΙΚΑ 
ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
21.00-21.45 

ΤΕΤΑΡΤΗ 
          Ξενόπουλος 

13.30-14.30 
ΑΡΜΕΝΙΚΗ 
15.00-17.00 

ΠΑΝΙΩΝΙΟΣ 
17.00-21.30 

ΕΙ∆ΙΚΑ 
ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
21.00-21.45 

ΠΕΜΠΤΗ 
ΟΝΑ 8.00-9.00    

Γλυκές 
Φατσούλες 
10.45-11.30

ΆΛΚΗΣΤΗ 
11.30-12.30 

ΕΙ∆ΙΚΑ 
ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
12.30-13.30 

Ξενόπουλος 
13.30-14.30 

ΜΙΛΩΝΑΣ 
15.00-19.30 

ΑΡΜΕΝΙΚΗ 
19.30-21.00 

ΕΙ∆ΙΚΑ 
ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
21.00-21.45 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 
    ΦΩΛΙΤΣΑ 

10.30-11.30

ΕΙ∆ΙΚΑ 
ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
12.00-12.45 

  Ξενόπουλος 
13.30-14.30 

ΑΡΜΕΝΙΚΗ 
15.00-17.00 

ΠΑΝΙΩΝΙΟΣ 
17.00-21.30 

ΕΙ∆ΙΚΑ 
ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
21.00-21.45 

ΣΑΒΒΑΤΟ 
ΑΡΜΕΝΙΚΗ 8.30-10.00 ΜΙΛΩΝΑΣ 10.00-13.45           

Πίνακας 1.2: Εβδοµαδιαίο Πρόγραµµα χρήσης µικρής πισίνας 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΓΑΛΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ 
  

∆ΕΥΤΕΡΑ 

6.00-7.15 
Κολυµβητικοί 
Σύλλογοι 

7.15-9.30      
Αθλ. Γυµνάσιο 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 5 

7.30-9.00 ΚΟΙΝΟ 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 5 

9.00-10.00 ΟΝΑ 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 2 

10.00-12.00 
ΠΟΛΟ 

Πανιωνίου 

12.30-15.00 
ΚΟΙΝΟ 

∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 7 

13.30-15.00 
Ξενόπουλος 

∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 2 

15.15-20.00 
Κολυµβητικοί 
Σύλλογοι 

20.00-
22.30 
ΠΓΣΣ 
ΠΟΛΟ 

ΤΡΙΤΗ 

6.00-7.15 
Κολυµβητικοί 
Σύλλογοι   

7.30-9.00 ΚΟΙΝΟ 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 10

9.00-10.00 ΟΝΑ 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 2 

10.00-12.00 
ΠΟΛΟ 

Πανιωνίου 

12.30-15.00 
ΚΟΙΝΟ 

∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 6 

13.30-15.00 
Ξενόπουλος 

∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 2 

15.15-20.00 
Κολυµβητικοί 
Σύλλογοι 

20.00-
22.30 
ΠΓΣΣ 
ΠΟΛΟ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 

6.00-7.15 
Κολυµβητικοί 
Σύλλογοι 

7.15-9.30      
Αθλ. Γυµνάσιο 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 5 

7.30-9.00 ΚΟΙΝΟ 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 5   

10.00-12.00 
ΠΟΛΟ 

Πανιωνίου 

12.30-15.00 
ΚΟΙΝΟ 

∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 7 

13.30-15.00 
Ξενόπουλος 

∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 2 

15.15-20.00 
Κολυµβητικοί 
Σύλλογοι 

20.00-
22.30 
ΠΓΣΣ 
ΠΟΛΟ 

ΠΕΜΠΤΗ 

6.00-7.15 
Κολυµβητικοί 
Σύλλογοι   

7.30-9.00 ΚΟΙΝΟ 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 10

9.00-10.00 ΟΝΑ 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 2 

10.00-12.00 
ΠΟΛΟ 

Πανιωνίου 

12.30-15.00 
ΚΟΙΝΟ 

∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 6 

13.30-15.00 
Ξενόπουλος 

∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 2 

15.15-20.00 
Κολυµβητικοί 
Σύλλογοι 

20.00-
22.30 
ΠΓΣΣ 
ΠΟΛΟ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

6.00-7.15 
Κολυµβητικοί 
Σύλλογοι 

7.15-9.30      
Αθλ. Γυµνάσιο 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 5 

7.30-9.00 ΚΟΙΝΟ 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 5   

10.00-12.00 
ΠΟΛΟ 

Πανιωνίου 

12.30-15.00 
ΚΟΙΝΟ 

∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 6 

13.30-15.00 
Ξενόπουλος 

∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 2 

15.15-20.00 
Κολυµβητικοί 
Σύλλογοι 

20.00-
22.30 
ΠΓΣΣ 
ΠΟΛΟ 

ΣΑΒΒΑΤΟ 7.00-12.00 Κολυµβητικοί Σύλλογοι 
12.00-14.00 ΠΟΛΟ      
Πανιωνίου - Μίλωνα 14.30-16.30 ΚΟΙΝΟ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ 

Πίνακας 1.3: Εβδοµαδιαίο Πρόγραµµα χρήσης µεγάλης πισίνας
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∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ 
 

∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

∆ΕΥΤΕΡΑ ΠΓΣΣ ΠΓΣΣ ΠΓΣΣ ΠΓΣΣ ΠΓΣΣ ΑΡΜΕΝΙΚΗ ΜΙΛΩΝ ΜΙΛΩΝ ΜΙΛΩΝ ΜΙΛΩΝ 

ΤΡΙΤΗ ΠΓΣΣ ΠΓΣΣ ΠΓΣΣ ΠΓΣΣ ΠΓΣΣ 
ΜΙΛΩΝ 15.15-19.00 

ΑΡΜΕΝΙΚΗ 19.00-20.00 ΜΙΛΩΝ ΜΙΛΩΝ ΜΙΛΩΝ ΜΙΛΩΝ 

ΤΕΤΑΡΤΗ ΠΓΣΣ ΠΓΣΣ ΠΓΣΣ ΠΓΣΣ ΑΡΜΕΝΙΚΗ ΜΙΛΩΝ ΜΙΛΩΝ ΜΙΛΩΝ ΜΙΛΩΝ ΜΙΛΩΝ 

ΠΕΜΠΤΗ ΠΓΣΣ ΠΓΣΣ ΠΓΣΣ ΠΓΣΣ ΠΓΣΣ 
ΠΓΣΣ 15.15-19.00 

ΑΡΜΕΝΙΚΗ 19.00-20.00 ΜΙΛΩΝ ΜΙΛΩΝ ΜΙΛΩΝ ΜΙΛΩΝ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΠΓΣΣ ΠΓΣΣ ΠΓΣΣ ΠΓΣΣ ΑΡΜΕΝΙΚΗ ΜΙΛΩΝ ΜΙΛΩΝ ΜΙΛΩΝ ΜΙΛΩΝ ΜΙΛΩΝ 

ΣΑΒΒΑΤΟ ΠΓΣΣ ΠΓΣΣ ΠΓΣΣ ΠΓΣΣ ΑΡΜΕΝΙΚΗ ΑΡΜΕΝΙΚΗ ΜΙΛΩΝ ΜΙΛΩΝ ΜΙΛΩΝ ΜΙΛΩΝ 

Πίνακας 1.4: Εβδοµαδιαίος Καταµερισµός των διαδροµών της µεγάλης πισίνας στους τοπικούς συλλόγους 
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1.3 Οργανισµός Νεολαίας & Άθλησης δήµου Αθηνών 

Η έρευνα για την παρουσίαση των πιο πετυχηµένων διοικητικών µοντέλων 
κολυµβητηρίων είχε ως αποτέλεσµα να απευθυνθούµε στον Οργανισµό Νεολαίας και 
Άθλησης (ΟΝΑ) του δήµου Αθηναίων, που έχει αναλάβει την ευθύνη για τη 
λειτουργία των τριών κολυµβητηρίων του δήµου και τα οποία παρουσιάζουν 
σηµαντικά έσοδα. Αυτά είναι τα εξής: 

1. Ανοικτό κολυµβητήριο Γουδί 50m x 10 διαδροµές 

2. Κλειστό κολυµβητήριο Κολοκυνθούς 25m x 33m 

3. Κλειστό κολυµβητήριο Γκράβας 25m x 5 διαδροµές 

Στη συνέχεια σε ξεχωριστή παράγραφο θα γίνει µια εκτενής αναφορά σχετικά µε 
τα έσοδα και έξοδα τους, τους τρόπους απασχόλησης του προσωπικού (µόνιµοι, 
συµβασιούχοι κ.α.), την ανάθεση της συντήρησης κι επισκευής των κολυµβητηρίων 
σε εξωτερικό συνεργάτη και τέλος τους χρήστες  για κάθε κολυµβητήριο ξεχωριστά. 
 

1.3.1 Ανοικτό κολυµβητήριο Γουδή 

Πρόκειται για το ανοικτό κολυµβητήριο που βρίσκεται στο Γουδί εντός του άλσους 
(7o δηµοτικό διαµέρισµα) και περιλαµβάνει πληθώρα αθλητικών εγκαταστάσεων 
εκτός του ανοικτού κολυµβητηρίου. Πιο συγκεκριµένα το κολυµβητήριο διαθέτει τις 
εξής πισίνες : 

• 1 αγωνιστική πισίνα 50m x 10 διαδροµές (ανοικτή) 

• 1 ρηχή εκµάθησης 12,5 m τετραγωνική (ανοικτή) 

Το ωράριο λειτουργίας είναι καθηµερινά από τις 8.00 έως τις 22.00, το Σάββατο 
από τις 9.00 έως τις 19.00 και τέλος τη Κυριακή παραµένει ανοικτό από τις 9.00 έως 
τις 14.00. Η πολιτική του ΟΝΑ έχει σαν σκοπό της κυρίως την αποκλειστική 
εξυπηρέτηση των δηµοτών και ύστερα την παραχώρηση σε αθλητικά σωµατεία και 
φορείς. Αυτό καταδεικνύεται απόλυτα από τα ωράρια λειτουργίας καθώς είναι από τα 
λίγα κολυµβητήρια που παραµένουν ανοικτά και την Κυριακή για το κοινό. Τα 
εγγεγραµµένα µέλη είναι 8000 άτοµα ενώ περίπου 1500 έως 2500 είναι τα ενεργά 
κάθε µήνα. 

Το προσωπικό του κολυµβητηρίου απαρτίζεται από 14 γυµναστές (µε σύµβαση), 
6 άτοµα για γραµµατεία, 5 καθαρίστριες, 6 φύλακες και 2 υπεύθυνοι. Θα πρέπει να 
σηµειωθεί ότι υπάρχει πληθώρα γυµναστών λόγω της τεράστιας επισκεψιµότητας 
που υπάρχει, των προγραµµάτων εκµάθησης κολύµβησης για παιδιά ηλικίας 5 έως 
12 ετών και τέλος λόγω του προγράµµατος υδρογυµναστικής (1 ώρα το πρωί και 1 
το βράδυ). Υπάρχει τεράστια ζήτηση που δεν καλύπτεται σε όλες τις περιπτώσεις. 
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Εκτός αυτού, στο συγκεκριµένο χώρο εδράζονται κι άλλα γήπεδα για διαφορετικά 
αθλήµατα που έχει ως αποτέλεσµα την απασχόληση επιπλέον ατόµων. Αν στο 
προηγούµενο επιµερίσουµε και το γεγονός ότι  χώρος, που πρέπει να φυλαχθεί, είναι 
αρκετά µεγάλος σε έκταση, τότε γίνεται κατανοητός ο λόγος του αυξηµένου 
προσωπικού σε φύλακες.  

Περαιτέρω στατιστικά στοιχεία θα δοθούν σε πίνακες που θα παρατεθούν σε 
ξεχωριστό υποκεφάλαιο και θα αφορούν τα κολυµβητήρια που ανήκουν στον ΟΝΑ 
του δήµου Αθηναίων.  

Όσον αφορά τους χρήστες του ανοικτού κολυµβητηρίου, αυτοί είναι : 

• ∆ηµότες-εγγεγραµµένα µέλη κατά κύριο λόγο και µε χρήση καθ’ όλη τη 
διάρκεια της ηµέρας 

• 3 Αθλητικά σωµατεία µε χρήση συνήθως απογευµατινές ώρες και όχι κατά 
αποκλειστικότητα  

• 2 Φορείς (Εθνικό Μετσόβειο Πολυτεχνείο, Άθληση για Μοντέρνο Πένταθλο) 
όπου το Πένταθλο κάνει χρήση τις πρωινές ώρες και όχι κατά 
αποκλειστικότητα ενώ τα µέλη το Πολυτεχνείο διαθέτει κάποιες ώρες και 
διαδροµές στη διάρκεια της ηµέρας 

 
Ακόµα θα πρέπει να αναφέρουµε ότι όλοι οι προαναφερθέντες πληρώνουν ένα 

αντίτιµο για να έχουν τη δυνατότητα χρήσης. Πιο κάτω θα δοθεί και πίνακας µε 
αναλυτικό κόστος εγγραφής για τους δηµότες. Ενώ θα παρουσιαστεί και ο 
αντίστοιχος πίνακας που αφορά τα παραχωρητήρια στους αθλητικούς συλλόγους και 
στους φορείς. 

Ο οργανισµός Νεολαίας και Άθλησης, στα πλαίσια του κοινωνικού έργου που 
συντελεί, έχει αποφασίσει και για κάποιες ειδικές κατηγορίες πολιτών να πληρώνουν 
χαµηλότερο αντίτιµο. Αυτές είναι : 

1. Πολύτεκνοι  (Μισή τιµή ή απαλλαγή πληρωµής για τρίτο άτοµο) 

2. Πολυτεχνείο  (Μισή τιµή) 

3. Αστυνοµία  (Μισή τιµή) 

4. Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες (ΑΜΕΑ)  (∆ωρεάν)  

5. Άµεσα εµπλεκόµενοι  (∆ωρεάν) 

 
Τέλος τα αθλητικά σωµατεία έχουν δικαίωµα χρήσης των διαδροµών του 

κολυµβητηρίου καθηµερινά από ∆ευτέρα έως Παρασκευή και ώρες 19.00-22.00. 



Κεφάλαιο 1ο- Έρευνα αγοράς,  Τµήµα Μηχανικών Παραγωγής & ∆ιοίκησης 
Παρουσίαση σηµαντικότερων κολυµβητηρίων         Πολυτεχνείο Κρήτης 

 18

Κατά τη διάρκεια αυτών των ωρών υπεύθυνοι για την ασφάλεια των αθλητών είναι 
µόνο τα ίδια τα αθλητικά σωµατεία, τα όποια διαθέτουν δικούς τους προπονητές. 

 

1.3.2 Κλειστό κολυµβητήριο Κολοκυνθούς 

Το συγκεκριµένο κολυµβητήριο είναι κλειστό και βρίσκεται στον Κολωνό (4ο 

δηµοτικό διαµέρισµα). ∆ιαθέτει πισίνα διαστάσεων 33m x 25m και ο οργανισµός 
Νεολαίας και Άθλησης συµπεριλαµβάνει και αυτό το κολυµβητήριο στο πρόγραµµα 
του, που αποσκοπεί κατά κύριο λόγο στην εξυπηρέτηση των δηµοτών και 
δευτερευόντως στην παραχώρηση σε αθλητικά σωµατεία και φορείς. 

Το ωράριο λειτουργίας είναι καθηµερινά από τις 8.00 έως τις 19.00, το Σάββατο 
από τις 9.00 έως τις 19.00 καθώς και την Κυριακή από τις 9.00 έως τις 14.00. Στο 
συγκεκριµένο κολυµβητήριο απασχολούνται 8 γυµναστές (µε σύµβαση), 4 
γραµµατείς, 4 φύλακες, καθώς και 2 υπεύθυνοι λειτουργίας. Τα παραπάνω µέλη του 
προσωπικού χωρίζονται σε δύο βάρδιες, έτσι ώστε να καλύπτονται οι ανάγκες των 
χρηστών του κολυµβητηρίου. Ο µέσος µηνιαίος αριθµός επισκεψιµότητας του 
κολυµβητικού κοινού κυµάνθηκε κοντά στα 500 άτοµα για το έτος 2006. Πρόκειται για 
έναν ικανοποιητικό αριθµό αν συνυπολογίσει κανείς ότι το κολυµβητήριο 
δυσκολεύεται να διατηρήσει ένα σταθερό κοινό αφού κατά καιρούς αναγκάζεται να 
διακόψει τη λειτουργία του εξαιτίας έλλειψης οικονοµικών πόρων αλλά και λόγω 
διαφόρων εργασιών. Να επισηµάνουµε την ύπαρξη ενός επιπλέον ατόµου ως 
αντικαταστάτη που έχει γενικότερα καθήκοντα.  

Τα αθλητικά σωµατεία έχουν δικαίωµα χρήσης των διαδροµών του 
κολυµβητηρίου καθηµερινά από ∆ευτέρα έως Παρασκευή και ώρες 19.00-22.00. 
Κατά τη διάρκεια αυτών των ωρών υπεύθυνοι για την ασφάλεια των αθλητών είναι 
µόνο τα ίδια τα αθλητικά σωµατεία, τα όποια διαθέτουν δικούς τους προπονητές.      

Σε επόµενη παράγραφο θα γίνει αναλυτική παρουσίαση των στοιχείων που 
αφορούν στη λειτουργία και στον τρόπο διαχείρισης του συγκεκριµένου 
κολυµβητηρίου, και το οποίο εντάσσεται σ’ ένα γενικότερο πλάνο δράσης που 
εκπονείται κάθε χρόνο από τον οργανισµό νεολαίας και άθλησης του δήµου 
Αθηναίων µε πρωταρχικό σκοπό την κάλυψη των αναγκών των δηµοτών.     
 

1.3.3 Κλειστό κολυµβητήριο Γκράβας 

Το τρίτο και τελευταίο κολυµβητήριο που βρίσκεται υπό την αιγίδα του ΟΝΑ και 
είναι ένα κλειστό κολυµβητήριο, το όποιο διαθέτει πισίνα διαστάσεων 25m x 5 
διαδροµές. Ανήκει στο 5ο δηµοτικό διαµέρισµα του δήµου Αθηναίων και στόχος των 
διοικούντων είναι να καλύπτουν τις ανάγκες των δηµοτών σε πρώτη φάση και 
κατόπιν να γίνεται παραχώρηση σε αθλητικά σωµατεία και διάφορους φορείς µε 
οικονοµικά ανταλλάγµατα.  
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Το κολυµβητήριο της Γκράβας έχει ένα µέσο µηνιαίο αριθµό επισκεπτών που 
υπολογίστηκε στα 350 άτοµα για το έτος 2006, εξαιρώντας πάντα τα αθλητικά 
σωµατεία και τους διάφορους φορείς. Κατά το έτος 2006 υπήρξαν κάποια οικονοµικά 
προβλήµατα αλλά και εργασίες που χρειάστηκε να πραγµατοποιηθούν, µε 
αποτέλεσµα τη διακοπή της λειτουργίας του για µεγάλο χρονικό διάστηµα.  

Το προσωπικό, που απασχολείται για να καλυφθούν ως προς τους κανόνες 
οµαλής λειτουργίας κι ασφάλειας, αποτελείται από 6 γυµναστές (µε σύµβαση), 3 
γραµµατείς και 2 υπεύθυνους λειτουργίας. Όσον αφορά τη φύλαξη υπάρχουν 9 
φύλακες που όµως δεν απασχολούνται αποκλειστικά και µόνο µε τις εγκαταστάσεις 
κολύµβησης. Όπως και στα δύο προηγούµενα κολυµβητήρια του ΟΝΑ στο δήµο 
Αθηναίων έτσι και σε αυτό το υπαλληλικό προσωπικό χρησιµοποιείται σε δύο 
βάρδιες. 

Τα αθλητικά σωµατεία έχουν δικαίωµα χρήσης των διαδροµών του 
κολυµβητηρίου καθηµερινά από ∆ευτέρα έως Παρασκευή και ώρες 19.00-22.00. 
Κατά τη διάρκεια αυτών των ωρών υπεύθυνοι για την ασφάλεια των αθλητών είναι 
µόνο τα ίδια τα αθλητικά σωµατεία, τα όποια διαθέτουν δικούς τους προπονητές. 

Σε αυτό το σηµείο θα χρειαστεί να γίνει µία αναφορά σχετικά µε µία νέα 
δραστηριότητα, η οποία είναι εξαιρετικά ελκυστική, και πραγµατοποιείται σχεδόν στο 
σύνολο των κολυµβητηρίων που έχουµε παρουσιάσει και θα παρουσιάσουµε 
παρακάτω. Πρόκειται για το baby swimming, ένα πρόγραµµα κολύµβησης βρεφών 
και νηπίων που λειτουργεί στην Ελλάδα εδώ και 3 χρόνια. Αναλυτικότερη 
παρουσίαση αυτού του προγράµµατος θα γίνει στη συνέχεια όταν θα αναφερθούµε 
στις υπηρεσίες που είναι εφικτό να προσφερθούν από το κλειστό κολυµβητήριο 
Χανίων κατά τη λειτουργία του.     
 

1.3.4 Στατιστικά στοιχεία του ΟΝΑ για κολυµβητήρια 

Στην παρούσα παράγραφο γίνεται µια προσπάθεια παρουσίασης κάποιων 
οικονοµοτεχνικών πινάκων που αφορούν τη λειτουργία των προαναφερθέντων 
κολυµβητηρίων  του δήµου Αθηναίων. Τα συγκεκριµένα στοιχεία έχουν δοθεί από το 
τµήµα διαχείρισης κολυµβητηρίων και κλειστών γηπέδων του Οργανισµού Νεολαίας 
και Άθλησης και ειδικότερα από το αρχείο στατιστικών δεδοµένων, το οποίο είναι 
αρωγός στην εξεύρεση πιο βέλτιστων µοντέλων διαχείρισης. 

Η παρουσίαση των συλλεχθέντων οικονοµοτεχνικών στοιχείων από τα 
προαναφερθέντα κολυµβητήρια γίνεται για ευνόητους λόγους µιας και το υπάρχον 
υλικό αποτελεί τη βάση, πάνω στην οποία θα στηριχθούµε, για την εξαγωγή του 
βέλτιστου µοντέλου όσον αφορά το πλάνο λειτουργίας του κλειστού κολυµβητηρίου 
στα Χανιά και περαιτέρω τη βιωσιµότητα αυτού.   



Κεφάλαιο 1ο- Έρευνα αγοράς,  Τµήµα Μηχανικών Παραγωγής & ∆ιοίκησης 
Παρουσίαση σηµαντικότερων κολυµβητηρίων         Πολυτεχνείο Κρήτης 

 20

Σε πρώτη φάση θα γίνει µια παρουσίαση του κόστους λειτουργίας όσον αφορά 
το ηλεκτρικό ρεύµα, το νερό αλλά και το φυσικό αέριο που κατανάλωσε κάθε ένα από 
τα κολυµβητήρια σε όλη τη διάρκεια του έτους 2007. Τα έξοδα κίνησης θα 
παρουσιαστούν σε τρεις ξεχωριστούς πίνακες µε σκοπό την καλύτερη ανάλυση και 
πρόβλεψη της τάξης µεγέθους που απαιτείται για τη λειτουργία, όσον αφορά αµιγώς 
τους ενεργειακούς πόρους.   

  

∆.Ε.Η. 
Ηµεροµηνία Γουδή Κολωνός Γκράβα 
01/01/2007 - 476,98 € 3.032,36 € 
01/02/2007 - 416,69 € 3.291,66 € 
01/03/2007 10.253,53 € 2.027,38 € 28.872,81 € 
01/04/2007 6.628,29 € 2.935,43 € 3.129,18 € 
01/05/2007 4.556,69 € 1.907,79 € 2.268,27 € 
01/06/2007 4.779,02 € 2.349,29 € 2.617,96 € 
01/07/2007 4.780,30 € 1.670,31 € 1.976,23 € 
01/08/2007 4.820,80 € 2.976,89 € 1.182,20 € 
01/09/2007 5.217,34 € 615,04 € 1.872,56 € 
01/10/2007 4.626,60 € 2.273,87 € 201,74 € 
01/11/2007 - - 3.783,92 € 
01/12/2007      6.141,74 €       2.545,62 €       2.173,21 € 
ΣΥΝΟΛΟ: 51.804,31 € 20.195,29 € 54.402,10 € 

Πίνακας 1.5: Ανάλυση κόστους ηλεκτροδότησης για το έτος 2007 

 

ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ 
Ηµεροµηνία Γουδή Κολωνός Γκράβα 
01/01/2007      25.659,00 € -   10.732,00 €  
01/02/2007      26.095,00 €     3.865,00 €   10.000,00 €  
01/03/2007      22.775,00 €     6.000,00 €     9.500,00 €  
01/04/2007      18.556,00 €     5.734,00 €     9.101,00 €  
01/05/2007        4.500,00 €     3.872,00 €     6.900,00 €  
01/06/2007        4.054,00 €     3.872,00 €     4.962,00 €  
01/07/2007        7.575,00 €     2.019,00 €     3.842,00 €  
01/08/2007        4.426,00 €     2.000,00 €     3.123,00 €  
01/09/2007        8.022,00 €     4.300,00 €     5.500,00 €  
01/10/2007      16.368,00 €     4.316,00 €     6.489,00 €  
01/11/2007      32.654,00 €     7.100,00 €   11.000,00 €  
01/12/2007      33.503,00 €     7.597,00 €   12.506,00 €  
ΣΥΝΟΛΟ: 204.187,00 € 50.675,00 € 93.655,00 € 

Πίνακας 1.6: Ανάλυση κόστους φυσικού αερίου για το έτος 2007 
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Και τέλος: 

ΕΥ∆ΑΠ 
Ηµεροµηνία Γουδή Κολωνός Γκράβα 
01/01/2007        2.125,00 €        700,00 €     1.800,00 €  
01/02/2007        2.147,00 €        724,56 €     1.825,00 €  
01/03/2007        2.346,58 €        810,42 €     1.700,00 €  
01/04/2007        2.440,49 €        876,33 €     1.685,50 €  
01/05/2007        2.445,00 €        912,57 €     1.693,50 €  
01/06/2007        2.875,51 €        923,54 €     1.756,28 €  
01/07/2007        2.735,42 €        806,15 €     1.834,72 €  
01/08/2007        2.400,00 €        794,54 €     1.875,00 €  
01/09/2007        2.785,00 €        830,31 €     1.756,00 €  
01/10/2007        2.650,00 €        865,21 €     1.684,00 €  
01/11/2007        2.200,00 €        732,22 €     1.745,00 €  
01/12/2007        2.150,00 €        704,15 €     1.725,00 €  
ΣΥΝΟΛΟ:   29.300,00 €   9.680,00 €   21.080,00 €  

Πίνακας 1.7: Ανάλυση κόστους υδροδότησης για το έτος 2007 
 
Στην προσπάθεια περαιτέρω µείωσης των λειτουργικών εξόδων των 

κολυµβητηρίων, ο ΟΝΑ ανέθεσε το τεχνικό µέρος της συντήρησης και επισκευής 
τυχόν βλαβών σε εξωτερικό συνεργάτη µέσω διαγωνισµού. Η σύµβαση, που έχει 
υπογραφεί, κοστίζει στον δήµο Αθηναίων το συνολικό ποσό των 79.611€ για το έτος 
2007 και περιλαµβάνει την επισκευή-συντήρηση του ηλεκτροµηχανολογικού 
εξοπλισµού των 3 κολυµβητηρίων, την αγορά ανταλλακτικών και την επισκευή 
συνήθων βλαβών (π.χ. περιελίξεις µοτέρ). Η µόνη έξτρα επιβάρυνση, που πιθανόν 
να έχει κατά τη διάρκεια της χρονιάς, είναι οι όποιες σοβαρές ζηµιές προκύψουν και 
οφείλονται στη φθορά που προκαλεί η χρόνια λειτουργία. Αναλυτικά, το ποσό για την 
ανάληψη ενός κολυµβητηρίου από τον εξωτερικό συνεργάτη είναι 2.100 € ανά µήνα, 
για δύο κολυµβητήρια φτάνει τα 3.500 € ανά µήνα ενώ τα έξοδα, που προβλέπονται 
για κοινές βλάβες, ανέρχονται στα 8.800 €. Το υπόλοιπο ποσό αναφέρεται στις 
χηµικές ουσίες για την καθαριότητα του νερού των δεξαµενών.    

Σε επόµενο βήµα θα προσπαθήσουµε να κάνουµε µια σύνδεση των παραπάνω  
πινάκων µε την ηµερήσια  επισκεψιµότητα των τριών κολυµβητηρίων, ώστε να γίνει 
µία απεικόνιση του φόρτου εργασίας και ειδικότερα για το µήνα Απρίλιο που είναι 
ένας πρόσφορος µήνας από πλευράς προσέλευσης. Οπότε για το συγκεκριµένο 
µήνα θα αναλύσουµε την ηµερήσια κίνηση µε βάση τις ώρες λειτουργίας αλλά και τις 
ηµεροµηνίες. Έπειτα θα προσπαθήσουµε να εξάγουµε και κάποια γενικότερα 
συµπεράσµατα ως προς το φόρτο εργασίας κατά τη διάρκεια της ηµέρας. 
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  ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΟ "ΓΟΥ∆Η"  ΑΠΡΙΛΙΟΣ 

ΩΡΕΣ 1/4 - 6/4 7/4 - 13/4 14/4 - 20/4 21/4 - 27/4 28/4 - 30/4 ΜΗΝΙΑΙΑ 
ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑ

Μ.Ο. ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ 
ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑΣ 

08.00 - 09.00 123 152 278 81 28 662 35 
09.00 - 10.00 212 229 312 85 36 874 38 
10.00 - 11.00 253 318 413 128 41 1153 50 
11.00 - 12.00 313 397 462 164 45 1381 60 
12.00 - 13.00 346 437 501 163 50 1497 65 
13.00 - 14.00 352 487 568 200 133 1740 73 
14.00 - 15.00 263 422 493 195 124 1497 71 
15.00 - 16.00 310 431 541 209 140 1631 78 
16.00 - 17.00 317 525 524 215 135 1716 82 
17.00 - 18.00 299 564 526 218 132 1739 83 
18.00 - 19.00 299 508 460 193 108 1568 75 
19.00 - 20.00 202 420 363 173 94 1252 66 
20.00 - 21.00 134 282 318 172 84 990 52 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑΣ 

ΚΙΝΗΣΗΣ 
3.423 5.172 5.759 2.196 1.150 17.700 770** 

**ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑ :(∆ηµότες) 770 + (Σωµατεία-Φορείς) 180 = 950 

Πίνακας 1.8: Ανάλυση ηµερήσιας κίνησης χρηστών για το «Γουδή» το µήνα Απρίλιο του έτους 2007 

*Υποσηµείωση: Το κολυµβητήριο παρέµεινε κλειστό για µερικές ηµέρες µέσα στο µήνα. 
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ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΟ "ΚΟΛΟΚΥΝΘΟΥΣ" (ΚΟΛΩΝΟΣ) ΑΠΡΙΛΙΟΣ 

ΩΡΕΣ 1/4 - 6/4 7/4 - 13/4 14/4 - 20/4 21/4 - 27/4 28/4 - 30/4 ΜΗΝΙΑΙΑ 
ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑ

Μ.Ο. ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ 
ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑΣ 

08.00 - 09.00 90 132 115 110 18 465 24 
09.00 - 10.00 149 168 179 61 11 568 23 
10.00 - 11.00 118 114 110 59 17 418 17 
11.00 - 12.00 106 137 120 68 23 454 18 

12.00 - 13.00 122 137 160 48 16 483 19 
13.00 - 14.00 89 128 113 50 55 435 17 
14.00 - 15.00 75 131 122 65 32 425 19 

15.00 - 16.00 165 221 179 45 34 644 29 
16.00 - 17.00 168 258 210 68 38 742 34 
17.00 - 18.00 177 268 269 90 72 876 35 

18.00 - 19.00 73 106 98 37 12 326 15 
ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑΣ 
ΚΙΝΗΣΗΣ 

1.332 1.800 1.675 701 328 5.836 233** 

**ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑ :(∆ηµότες) 233 + (Σωµατεία - Φορείς) 156 = 389                             

Πίνακας 1.9: Ανάλυση ηµερήσιας κίνησης χρηστών για τον «Κολωνό» το µήνα Απρίλιο του έτους 2007 

*Υποσηµείωση: Το κολυµβητήριο παρέµεινε κλειστό για µερικές ηµέρες µέσα στο µήνα. 
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ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΟ "ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ" (ΓΚΡΑΒΑ) ΑΠΡΙΛΙΟΣ 

ΩΡΕΣ 1/4 - 6/4 7/4 - 13/4 14/4 - 20/4 21/4 - 27/4 28/4 - 30/4 ΜΗΝΙΑΙΑ 
ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑ

Μ.Ο. ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ 
ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑΣ 

08.00 - 09.00 27 53 55 38 6 179 9 
09.00 - 10.00 79 111 129 39 10 368 15 
10.00 - 11.00 107 147 134 50 8 446 18 
11.00 - 12.00 108 182 131 68 13 502 20 

12.00 - 13.00 110 164 145 73 16 508 20 
13.00 - 14.00 99 131 146 62 34 472 19 
14.00 - 15.00 76 89 99 42 28 334 15 

15.00 - 16.00 65 81 111 45 28 330 15 
16.00 - 17.00 83 110 117 46 34 390 18 
17.00 - 18.00 91 144 124 73 43 475 22 

18.00 - 19.00 87 124 114 49 34 408 19 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑΣ 

ΚΙΝΗΣΗΣ 
932 1.336 1.305 585 254 4.412 176** 

**ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑ :(∆ηµότες) 176 + (Σωµατεία-Φορείς) 110 =  286                      

Πίνακας 1.10: Ανάλυση ηµερήσιας κίνησης χρηστών για τη «Γκράβα» το µήνα Απρίλιο του έτους 2007 

*Υποσηµείωση: Το κολυµβητήριο παρέµεινε κλειστό για µερικές ηµέρες µέσα στο µήνα. 
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Τα συµπεράσµατα, που προκύπτουν µόνο από την παρατήρηση των 
αποτελεσµάτων των παραπάνω πινάκων, µπορεί να είναι επισφαλή για γενικεύσεις 
αλλά αποτελούν ένα αντιπροσωπευτικό δείγµα για το φόρτο εργασίας των 
κολυµβητηρίων κατά τη διάρκεια της ηµέρας.   

Αρχικά παρατηρούµε στον πίνακα 1.8, που αναφέρεται στο ανοικτό 
κολυµβητήριο στο Γουδή, ότι υπάρχει µεγαλύτερη προσέλευση κόσµου κατά τις ώρες 
13.00-19.00. Οι λόγοι είναι προφανείς και σχετίζονται µε την έλλειψη ελεύθερου 
χρόνου κατά τις πρωινές ώρες λόγω της εργασίας των περισσοτέρων χρηστών. 
Εκτός αυτού το χρονικό διάστηµα 13.00-15.00 είναι από τα πιο θερµά στη χώρα µας 
για το µήνα Απρίλιο, ο οποίος δεν έχει και τόσο ψηλές θερµοκρασίες. Αν 
αναλογιστούµε κιόλας ότι πρόκειται για ένα ανοικτό κολυµβητήριο εντός άλσους τότε 
πρόκειται για ένα σηµαντικό παράγοντα επιλογής αυτού του χρονικού διαστήµατος 
κατά τη διάρκεια της ηµέρας. 

Σε αντίθεση µε την παραπάνω κατηγορία χρηστών, υπάρχουν κι αυτοί που 
προτιµούν τις πρωινές ώρες για κολύµβηση αλλά είναι λιγότεροι. Αυτό είναι 
ολοφάνερο και από τον πίνακα. Οι συγκεκριµένοι χρήστες είναι σχεδόν κατά 
αποκλειστικότητα ηλικιωµένοι καθώς και φοιτητές από τα γειτονικά Πανεπιστήµια. 

Τέλος κατά τις βραδινές ώρες µειώνεται σηµαντικά ο µέσος όρος 
επισκεψιµότητας και ο λόγος είναι ξανά οι καιρικές συνθήκες όπως και το γεγονός ότι 
υπάρχουν λιγότερες διαθέσιµες διαδροµές αφού µετά τις 20.00 προπονούνται και τα 
διάφορα σωµατεία.    

Όσον αφορά τους πίνακες 1.9 και 1.10, θα χρειαστεί να αναφέρουµε ότι τα 
κολυµβητήρια στο Κολωνό και στη Γκράβα είναι κλειστά µε αποτέλεσµα οι καιρικές 
συνθήκες να µην επηρεάζουν τη λειτουργία τους, όπως συµβαίνει στο Γουδή.  

Ο πίνακας 9 (Κολωνός) µας δείχνει µια οριακά µεγαλύτερη προσέλευση κατά τις 
απογευµατινές ώρες  που οφείλεται στην ύπαρξη ελεύθερου χρόνου για τους 
δηµότες. Όµως το ίδιο συµβαίνει και τις πρωινές ώρες και υπεύθυνοι είναι κυρίως οι 
ηλικιωµένοι που προτιµούν αυτό το χρονικό διάστηµα της ηµέρας. Την υπόλοιπη 
ηµέρα ο αριθµός των επισκεπτών δεν έχει µεγάλες αυξοµειώσεις αλλά υπάρχει µια 
σταθερή ροή επισκεπτών. 

Παρόµοια είναι τα συµπεράσµατα του πίνακα 1.10 (Γκράβα) µε τον πίνακα 1.9 
και το µόνο που αλλάζει είναι τα αυξηµένα διαστήµατα ροής επισκεπτών. Στο 
κολυµβητήριο της Γκράβας το πρωινό διάστηµα σχετικής αιχµής είναι µεταξύ 10.00-
14.00, ενώ το απογευµατινό µεταξύ 16.00-19.00.  
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Το βασικό συµπέρασµα, που εξάγεται ως προς τη χρήση των κλειστών 
κολυµβητήριων, είναι ότι ο κόσµος δεν προτιµά τις µεσηµεριανές ώρες για 
κολύµβηση. Όποτε θα ήταν δυνατή η µείωση του απασχολούµενου προσωπικού και 
η ταυτόχρονη εξοικονόµηση σε µισθούς γι’ αυτό το χρονικό διάστηµα.    

Για να καταφέρουµε να δώσουµε µια πιο αναλυτική απεικόνιση της διακύµανσης 
στην προσέλευση των διαφόρων χρηστών, χρειάστηκε να αυξήσουµε το 
δειγµατοληπτικό σχέδιο. Το τµήµα κολυµβητηρίων και κλειστών γηπέδων 
αθλοπαιδιών του ΟΝΑ (δήµος Αθηναίων) ήταν ο αρωγός κι αυτής µας της 
προσπάθειας. Παρακάτω θα ακολουθήσει παράθεση των δεδοµένων για τις 
εγγραφές-εισπράξεις του έτους 2006 και στη συνέχεια θα καταστεί πιο εφικτό να 
σχολιαστούν οι σηµαντικές διαφορές που παρατηρούνται στη διακύµανση µεταξύ 
κλειστών και ανοικτών κολυµβητηρίων. Εκτός αυτού θα παρουσιαστεί και σχηµατικά 
µε γραφικές παραστάσεις για καλύτερη απεικόνιση και κατανόηση. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Κεφάλαιο 1ο- Έρευνα αγοράς,        Τµήµα Μηχανικών Παραγωγής & ∆ιοίκησης 
Παρουσίαση σηµαντικότερων κολυµβητηρίων                   Πολυτεχνείο Κρήτης 

 27

ΕΓΓΡΑΦΕΣ - ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΩΝ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 2006 
         

 ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΑ   
  ΓΟΥ∆Η ΓΚΡΑΒΑ ΚΟΛΟΚΥΝΘΟΥΣ ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 
  ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 559     12.185,00 € 0                -   € 434       8.208,00 € 993    20.393,00 €  
ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 695     15.371,00 € 0                -   € 471       8.784,00 € 1.166    24.155,00 €  
ΜΑΡΤΙΟΣ 947     20.769,00 € 0                -   € 571     10.488,00 € 1.518    31.257,00 €  
ΑΠΡΙΛΙΟΣ 962     27.600,00 € 0                -   € 553       9.856,00 € 1.515    37.456,00 €  
ΜΑΪΟΣ 1.680     34.500,00 € 0                -   € 575     10.083,00 € 2.255    44.583,00 €  
ΙΟΥΝΙΟΣ 1.720     37.821,00 € 0                -   € 420       7.575,00 € 2.140    45.396,00 €  
ΙΟΥΛΙΟΣ 939     21.567,00 € 0                -   € 0                -   € 939    21.567,00 €  
ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 710     16.320,00 € 0                -   € 0                -   € 710    16.320,00 €  
ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 1.239     29.592,00 € 136      2.676,00 € 409       4.440,00 € 1.784    36.708,00 €  
ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 1.386     29.640,00 € 343      7.374,00 € 0                -   € 1.729    37.014,00 €  
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 1.349     24.969,00 € 443      9.495,00 € 0                -   € 1.784    34.464,00 €  
∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 1.014     22.297,00 € 428      8.643,00 € 0                -   € 1.442    30.940,00 €  
               

ΣΥΝΟΛΟ 13.200   292.631,00 € 1.350     28.188,00 € 3.433     59.434,00 € 17.983  380.253,00 €  
Μ.Ο 1.100     24.385,92 € 338      7.047,00 € 490       8.490,57 €   

Πίνακας 1.11: Ανάλυση ετήσιων εγγραφών-εισπράξεων των κολυµβητηρίων του ΟΝΑ (δήµος Αθηναίων) για το έτος  2006 

*Υποσηµείωση 1: Λόγω οικονοµικών προβληµάτων υπήρξαν µήνες κατά τους οποίους τα κολυµβητήρια του Κολωνού και της Γκράβας                                                             
παρέµειναν κλειστά και έτσι εξηγούνται οι µηδενικές εγγραφές-εισπράξεις. 

 **Υποσηµείωση 2: Επιπλέον το κολυµβητήριο της Γκράβας παρέµεινε κλειστό το µισό Σεπτέµβριο µε αποτέλεσµα τις µειωµένες εγγραφές-εισπράξεις 
συγκριτικά µε τους άλλους µήνες λειτουργίας. 
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Ο πίνακας 1.11, που αναφέρεται στις εγγραφές-εισπράξεις, είναι εξαιρετικά 
διαφωτιστικός ως προς τη διαφοροποίηση που παρατηρείται ανάµεσα στα κλειστού 
και ανοικτού τύπου κολυµβητήρια. Η διαφοροποίηση αυτή έγκειται στο γεγονός ότι η 
ζήτηση στα κλειστά κολυµβητήρια (Κολωνός-Γκράβα) παραµένει σταθερή και 
ανεπηρέαστη από εξωτερικούς παράγοντες, όπως οι κλιµατικές συνθήκες. Αντίθετα 
στο ανοικτό κολυµβητήριο (Γουδή) παρατηρούνται σηµαντικές αυξοµειώσεις και 
αυτές είναι άµεσα εξαρτώµενες από διάφορους εξωτερικούς παράγοντες όπως είναι 
οι χαµηλές ή υψηλές θερµοκρασίες περιβάλλοντος.   

Με τη βοήθεια µερικών γραφικών παραστάσεων θα επιδιώξουµε να 
ισχυροποιήσουµε τον παραπάνω συλλογισµό και τα δεδοµένα, που θα 
χρησιµοποιηθούν για την κατασκευή τους, είναι γνωστά και βρίσκονται στον πίνακα 
των ετήσιων εγγραφών-εισπράξεων για το έτος 2006. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Γράφηµα 1.1: Κατανοµή εγγραφών κολυµβητηρίων περιόδου 2006 

 
Στο παραπάνω γράφηµα θα χρειαστεί να επισηµάνουµε για άλλη µια φόρα την 

έλλειψη οικονοµικών πόρων, που είχαν ως αποτέλεσµα τη µη λειτουργία των 
κολυµβητηρίων του Κολωνού (Κολοκυνθούς) και της Γκράβας για ορισµένους µήνες. 
Κατά τη διάρκεια αυτών των µηνών, οι εγγραφές είναι µηδενικές καθώς και οι 
εισπράξεις. Στους υπόλοιπους µήνες παρατηρείται µία σταθερότητα στο µέσο όρο 
των χρηστών για τα δύο κλειστά κολυµβητήρια, η οποία κυµαίνεται στους 500 
χρήστες για το κολυµβητήριο του Κολωνού ενώ στο αντίστοιχο της Γκράβας φτάνει 
στην πραγµατικότητα τους 400 χρήστες αν συνυπολογίσουµε το γεγονός ότι 
παρέµεινε κλειστό και το µισό Σεπτέµβριο λόγω έργων.  
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Τέλος επιβεβαιώνεται και από το γράφηµα 1.1, ο ισχυρισµός µας για σηµαντικές 
αυξοµειώσεις σχετικά µε την προσέλευση του κοινού στα εκάστοτε ανοικτά 
κολυµβητήρια όπως συµβαίνει και µε το παρόν στο Γουδή. Το δείγµα είναι πολύ 
ικανοποιητικό και ακριβές γιατί πρόκειται για το πιο δηµοφιλές ανοικτό κολυµβητήριο 
των Αθηνών και εκτός αυτού το συγκεκριµένο είχε λειτουργήσει ανελλιπώς καθ’ όλη 
τη διάρκεια του έτους 2006. 

Στη συνέχεια ακολουθεί το αντίστοιχο γράφηµα που αφορά τις εισπράξεις και 
βρίσκεται σε αντιστοιχία µε τις εγγραφές. 

 

  

 

 

   

 

 

 

 

Γράφηµα 1.2: Κατανοµή εισπράξεων κολυµβητηρίων περιόδου 2006 

 
Η έρευνα µας ολοκληρώνεται µε την παρουσίαση των σωµατείων-φορέων που 

κάνουν χρήση των κολυµβητηρίων του ΟΝΑ (δήµος Αθηναίων). Το σύστηµα, που 
χρησιµοποιείται για την παραχώρηση, περιλαµβάνει διαφορετικά µισθώµατα 
ανάλογα µε τις απαιτήσεις ως προς τις ώρες και διαδροµές. Βέβαια απαραίτητη 
προϋπόθεση, πριν την οποιαδήποτε παραχώρηση, αποτελεί η κάλυψη των αναγκών 
των δηµοτών και γενικά του απλού κοινού. Να σηµειωθεί ότι καµία παραχώρηση δε 
γίνεται δωρεάν καθώς και ότι συνήθως έχουν δικαίωµα χρήσης κατά τις βραδινές 
ώρες, που η ζήτηση είναι µειωµένη.   

 

 

 

Κατανοµή Εισπράξεων

-  €
5.000,00 €

10.000,00 €
15.000,00 €
20.000,00 €
25.000,00 €
30.000,00 €
35.000,00 €
40.000,00 €

ΙΑ
ΝΟ
ΥΑ
ΡΙΟ
Σ

ΦΕ
ΒΡ
ΟΥ
ΑΡ
ΙΟ
Σ

ΜΑ
ΡΤ
ΙΟ
Σ

ΑΠ
ΡΙΛ
ΙΟ
Σ

ΜΑ
ΪΟ
Σ

ΙΟ
ΥΝ
ΙΟ
Σ

ΙΟ
ΥΛ
ΙΟ
Σ

ΑΥ
ΓΟ
ΥΣ
ΤΟ
Σ

ΣΕ
ΠΤ
ΕΜ
ΒΡ
ΙΟ
Σ

ΟΚ
ΤΩ
ΒΡ
ΙΟ
Σ

ΝΟ
ΕΜ
ΒΡ
ΙΟ
Σ

∆Ε
ΚΕ
ΜΒ
ΡΙΟ
Σ

ΓΟΥ∆Η
ΓΚΡΑΒΑ

ΚΟΛΟΚΥΝΘΟΥΣ



Κεφάλαιο 1ο- Έρευνα αγοράς,  Τµήµα Μηχανικών Παραγωγής & ∆ιοίκησης 
Παρουσίαση σηµαντικότερων κολυµβητηρίων         Πολυτεχνείο Κρήτης 

 30

Πίνακας 1.12: Αναλυτική κατάσταση Σωµατείων-Φορέων κολυµβητηρίων περιόδου 2007- 
2008 

Γουδή Μηνιαίο 
Κόστος Γκράβα Μηνιαίο 

κόστος Κολωνός Μηνιαίο 
κόστος 

Ποσειδών Α.Ο. 
Ν.Ψυχικού 600 € Θέρσιπος 390 € Α.Ο. Κολωνός 1.500 € 

Ε.Μ. Πολυτεχνείο − ∆ελφίνια 390 € Ε.Ν.Α.Κ. 150 € 

Μοντέρνο Πένταθλο − Π.Ο.Π 
94΄ 780 € 

Βρεφονηπιακός 
σταθµός 
"Αγωγή & 
Φροντίδα" 

150 € 

Τρίτωνες 150 €         
Ν.Ο. Πόρτο-Ράφτη 150 €         

Σύνολο 
Σωµατείων 3 3 1 

Σύνολο Φορέων 2 − 2 
ΣΥΝΟΛΟ  5 3 3 

Γενικό Σύνολο 
Παραχωρητηρίων 11 

 

1.4 ∆ηµοτικό κολυµβητήριο Κερατσινίου 

Το δηµοτικό κολυµβητήριο Κερατσινίου ∆.Ε.Α.∆Η.Κ. είναι κλειστό και διαθέτει 
πισίνα 33m x 8 διαδροµές. Η κατασκευή του είχε αρχικά πραγµατοποιηθεί έτσι ώστε 
να χρησιµοποιηθεί για προπονητήριο της οµάδας πόλο του Ολυµπιακού. Παρόλα 
αυτά µετά από επίµονες προσπάθειες της δηµοτικής αρχής το κολυµβητήριο 
παραδόθηκε προς χρήση στο δήµο και ο οποίος µε τη σειρά του το διαθέτει 
αποκλειστικά στο κοινό (µε µηνιαία εγγραφή).  

Το ωράριο λειτουργίας για τις καθηµερινές ηµέρες είναι από τις 8.00 έως τις 
22.30 ενώ το Σάββατο από τις 8.00 έως τις 17.00. Τα εγγεγραµµένα µέλη είναι 1887 
άτοµα και ο µέσος όρος των ενεργών µελών φτάνει τα 675 άτοµα κάθε µήνα. Η 
πισίνα είναι ανοιχτή στο κοινό και τα παιδιά πρέπει να έχουν κλείσει τα 4 χρόνια ζωής 
για να γίνουν δεκτά.  

Βέβαια για να επιτραπεί η κολύµβηση στα µέλη θα χρειαστεί να έχουν 
προσκοµίσει τα απαραίτητα δικαιολογητικά κατά τη διαδικασία της εγγραφής. Η 
µηνιαία συνδροµή ανέρχεται στα 25 € και δίνει τη δυνατότητα σε κάθε µέλος να 
χρησιµοποιεί την πισίνα 3 φορές την εβδοµάδα. 

Το κολυµβητήριο κλείνει κάθε Αύγουστο για επισκευή και συντήρηση της πισίνας, 
του λεβητοστασίου και του περιβάλλοντα χώρου. Το προσωπικό του χωρίζεται σε 
δύο βάρδιες όπου κάθε µία αποτελείται από τα παρακάτω άτοµα και ειδικότητες : 
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• 2 καθαρίστριες 

• 2 άτοµα στη γραµµατεία 

• 1 συντηρητής (ηλεκτρολόγος στην ειδικότητα) 

• 1 ναυαγοσώστη 

• 1 νοσηλευτή 

• 1 γυµναστή (µε ωράριο 8.00-15.00, ενώ στην απογευµατινή βάρδια 
απασχολούνται 4 γυµναστές µε ωράριο 16.00-21.00) 

 
Επιπλέον, µε πρωτοβουλία της δηµοτικής επιχείρησης έχουν δηµιουργηθεί 

διάφορα προγράµµατα και τµήµατα εκµάθησης. Αυτά είναι τα εξής : 

1. Συγχρονισµένη κολύµβηση  

2. Υδατοσφαίριση (water polo) 

3. Aqua Aerobic (για ενήλικες) 

 
Η επιλογή του συγκεκριµένου κολυµβητηρίου είναι πολύ σηµαντική µε βάση το 

πλάνο λειτουργίας που προσπαθούµε να κινηθούµε, έτσι ώστε να καταστήσουµε 
ανταγωνιστικό και ικανό για λειτουργία χωρίς υπέρογκα έξοδα το κλειστό 
κολυµβητήριο Χανίων.  

Το κλειστό κολυµβητήριο Κερατσινίου έχει επιλέξει µετά από αντίστοιχη έρευνα 
να απευθυνθεί αποκλειστικά και µόνο σε απλούς πολίτες χωρίς να γίνεται σχεδόν 
καµία χρήση των χώρων του από αθλητικά σωµατεία. Οι λόγοι γι’ αυτήν την επιλογή 
τους  ήταν καθαρά οικονοµικοί και σκοπός τους ήταν να καταφέρουν να πετύχουν 
ελάχιστα έξοδα κίνησης, για να είναι βιώσιµο. Στο πλαίσιο παρουσίασης του τρόπου 
διοίκησης και λειτουργίας κρίνεται απαραίτητο να παρουσιαστεί ένας αναλυτικός 
πίνακας των εσόδων-εξόδων κίνησης.      
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Ισολογισµός κλειστού κολυµβητηρίου Κερατσινίου 
Κατηγορία Εξόδων 
Αµοιβές προσωπικού     200.000,00 €  
Καθαρισµός & Τεχνική υποστήριξη    200.000,00 €  
Φυσικό Αέριο      51.000,00 €  
∆.Ε.Η.      20.000,00 €  

ΕΥ∆ΑΠ      10.000,00 €  
Σύνολο Εξόδων:        481.000,00 €  
     
Κατηγορία Εσόδων 

Συνδροµές    185.000,00 €  
Σύνολο Εσόδων:        185.000,00 €  
    
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ   - 296.000,00 €  

Πίνακας 1.13: Ανάλυση εσόδων-εξόδων για το έτος 2007 

 
Σε αυτό το σηµείο θα χρειαστούν ορισµένες επεξηγήσεις σχετικά µε τον 

παραπάνω πίνακα. Αρχικά είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι το δηµοτικό 
κολυµβητήριο Κερατσινίου άλλαξε το σύστηµα λειτουργίας στις αρχές του 2007 
καθώς και το είδος του ενεργειακού πόρου θέρµανσης, που µετατράπηκε από 
πετρέλαιο θέρµανσης σε φυσικό αέριο.  

Επιπλέον επιλέχθηκε για γενικός υπεύθυνος ένα παλιότερο στέλεχος, που έχει 
εκπαίδευση µηχανολόγου µηχανικού, και το οποίο ανέλαβε όλες τις αλλαγές καθώς 
και κάποιες σηµαντικές-δαπανηρές επισκευές. Σύµφωνα µε τη γνώµη του 
υπευθύνου, τα έξοδα θα µειωθούν δραµατικά τα έξοδα την επόµενη χρονιά λόγω της 
ολοκλήρωσης των έργων επισκευής και µετατροπής από πετρέλαιο θέρµανσης σε 
φυσικό αέριο. Από την άλλη πλευρά αναµένεται αύξηση των εσόδων ελέω 
καλύτερων συνθηκών που επικρατούν στο εσωτερικό περιβάλλον του 
κολυµβητηρίου, αλλά και χάρη στις περισσότερες συµφωνίες που έχουν επιτευχθεί 
µε παιδικούς σταθµούς και ιδιωτικά σχολεία. Βάσει των παραπάνω υπολογίζεται ο 
ισολογισµός του έτους 2008 να έχει, στη χειρότερη των περιπτώσεων, παθητικό της 
τάξης των 50.000 €.  
 

1.5 ∆ηµοτικό κολυµβητήριο Ηλιουπόλεως 

Η έρευνα µας, για την εξεύρεση και περιγραφή λειτουργικών µοντέλων όσων 
κολυµβητηρίων έχουν χαρακτηριστεί ως πρότυπα και πόλοι έλξης για το ευρύ κοινό, 
συνεχίστηκε και περιλαµβάνει το δηµοτικό  ανοικτό κολυµβητήριο Ηλιουπόλεως. Οι 
εγκαταστάσεις αφορούν µία µεγάλη κολυµβητική δεξαµενή 50m (x) διαδροµές καθώς 
και µία µικρή τετραγωνική πλευράς 12,5m (κλειστή πλευρικά). Θα πρέπει να 
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σηµειώσουµε ότι η Ηλιούπολη είναι µία ηµιορεινή περιοχή και το δηµοτικό 
κολυµβητήριο είναι κατασκευασµένο στις πλαγιές του Υµηττού. Αυτό έχει ως 
αποτέλεσµα να επηρεάζεται σηµαντικά από τις κλιµατικές συνθήκες και να είναι 
αυξηµένο το κόστος λειτουργίας λόγω µεγαλύτερης κατανάλωσης ενεργειακών 
πόρων. 

Προτού συνεχίσουµε µε την παρουσίαση θα χρειαστεί να αναφερθούµε στο 
µοντέλο διοίκησης και λειτουργίας. Το κολυµβητήριο σαν οργανισµός αποτελεί 
νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου και το προσωπικό, που απασχολείται σε αυτό, 
ανήκει στον αθλητικό οργανισµό του δήµου Ηλιούπολης.  

Το παρόν διαθέτει όλες τις προδιαγραφές  ασφαλείας ενός σύγχρονου και 
πλήρως εξοπλισµένου κολυµβητικού κέντρου, το οποίο διαθέτει ακόµα αποδυτήρια, 
γυµναστήριο και κυλικείο. Το ωράριο λειτουργίας είναι καθηµερινά από τις 7.00 έως 
τις 23.00 (το κοινό µέχρι τις 22.00), το Σάββατο από τις 8.00 έως τις 17.00 για το 
κοινό ενώ από τις 17.00-19.00 παραχωρείται για  υδατοσφαίριση στα διάφορα 
σωµατεία της περιοχής και τέλος την Κυριακή παραµένει κλειστό. Να σηµειώσουµε 
ότι φιλοξενούνται και αγώνες διαφόρων σωµατείων άλλα και του ίδιου του αθλητικού 
οργανισµού αλλά δεν πραγµατοποιούνται σε εβδοµαδιαία βάση. 

Η ζήτηση είναι ιδιαίτερα αυξηµένη, ειδικά στα παιδικά τµήµατα εκµάθησης όπου 
και επιλέγεται περιορισµένος αριθµός παιδιών κάθε χρόνο. Στα τµήµατα εκµάθησης 
των παιδιών έχει δοθεί µεγάλη βαρύτητα και κάθε προπονητής έχει την ευθύνη 8 
παιδιών ανά τµήµα. Η εγγραφή στα προγράµµατα εκµάθησης γίνεται σε τρίµηνη 
βάση και ο κάθε χρήστης προεξοφλεί το αντίτιµο στην αρχή κάθε τρίµηνου. Ο 
αριθµός των ενεργών και εγγεγραµµένων µελών για κάθε τρίµηνο ανέρχεται στους 
1.100 ενήλικες και στα 800 παιδιά. Γενικά όλα τα προγράµµατα εκµάθησης 
πραγµατοποιούνται από τις αρχές Σεπτεµβρίου µέχρι τα µέσα Ιουλίου. Το 
κολυµβητήριο παραµένει ανοικτό και τον Αύγουστο µόνο για το απλό κοινό αλλιώς 
κλείνει για συντήρηση.  

Ο αθλητικός οργανισµός Ηλιουπόλεως είναι αυτός που είναι υπεύθυνος για τον 
καταρτισµό όλων των προγραµµάτων εκµάθησης και εκτός αυτού καθορίζει και τις 
διάφορες χρήσεις για τις δύο πισίνες. Για το περασµένο έτος ο καταρτισµός των 
προγραµµάτων χρήσης ήταν ο ακόλουθος για κάθε πισίνα ξεχωριστά: 

o Μεγάλη κολυµβητική δεξαµενή (50m) 

1) Προγράµµατα εκµάθησης κολύµβησης για παιδιά (∆ήµος) 

2) Άσκηση εφήβων µε 1 προπονητή για επιτήρηση (∆ήµος) 

3) Προγράµµατα εκµάθησης συγχρονισµένης κολύµβησης (∆ήµος) 

4) Προγράµµατα εκµάθησης υδατοσφαίρισης (∆ήµος) 

5) Προγράµµατα εκµάθησης ενηλίκων (∆ήµος) 
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6) Εκγύµναση κοινού (κάποιες διαδροµές) 

7) Άτοµα µε ειδικές ανάγκες (ΑΜΕΑ) 

8) Παραχώρηση σε 3 τοπικά σωµατεία για εκγύµναση των αθλητών τους 
(κυρίως για πόλο τις βραδινές ώρες)     

9) Περιστασιακά καταδύσεις (για άπνοια) όπου παραχωρείται µία γωνία της 
πισίνας τις βραδινές ώρες 

 
o Μικρή κολυµβητική δεξαµενή (12,5m) 

1) Προγράµµατα εκµάθησης κολύµβησης για παιδιά ηλικίας 3,5 έως 8 
χρονών (∆ήµος) 

2) Παραχώρηση σε παιδικούς σταθµούς (κυρίως πρωινές ώρες) 

3) Baby swimming (δίνεται σε κάποιον εξωτερικό συνεργάτη και 
χρησιµοποιείται σε συνεργασία µε τον αθλητικό οργανισµό Ηλιούπολης)   

 
Η διοικούσα αρχή του κολυµβητηρίου κάνει τον προγραµµατισµό της στην αρχή 

κάθε χρονιάς, και ανάλογα µε τη ζήτηση που υπάρχει στα προγράµµατα εκµάθησης 
αλλά και σύµφωνα µε τους κανόνες λειτουργίας, καθορίζει τις θέσεις προσωπικού 
που απαιτείται να καλυφθούν. Το προσωπικό για το έτος 2008 είχε ως εξής: 

• 5 άτοµα στη γραµµατεία (1 µόνιµος και 4 συµβασιούχοι) 

• 2 ναυαγοσώστες (µε σύµβαση, 1 σε κάθε βάρδια) 

• 1 νοσηλευτής 

• 10 προπονητές (7 σε 8ωρη απασχόληση, οι υπόλοιποι βοηθητικοί) 

• 2 φύλακες (**ο καθαρισµός των πισινών γίνεται από αυτούς µε ειδική 
σκούπα που διαθέτει το κολυµβητήριο)  

• 3 καθαρίστριες (1 µόνιµη, 2 συµβασιούχοι) 

• 1 υπεύθυνη κολυµβητηρίου ( υπεύθυνη για µισθοδοσίες κ.α.)  

• Έξτρα προπονητές για καλοκαιρινό αθλητικό camp µε 4ωρη απασχόληση 

 
Η συντήρηση έχε ανατεθεί σε εξωτερικό συνεργάτη και το κόστος ανέρχεται στα 

2.000 € χωρίς το φόρο προστιθέµενης αξίας. Οι ευθύνες του εξωτερικού συνεργάτη 
είναι η συντήρηση, η επισκευή των κοινών βλαβών του ηλεκτροµηχανολογικού 
εξοπλισµού καθώς και η σωστή χλωρίωση των κολυµβητικών δεξαµενών, όπου έχει 
και την ευθύνη να πηγαίνει σε τακτά χρονικά διαστήµατα τα δείγµατα του νερού στο 
χηµείο του κράτους. Το κόστος των ανταλλακτικών για κοινές βλάβες επιβαρύνει τον 
ίδιο ενώ οι χηµικές ουσίες για την χλωρίωση επιβαρύνουν τον αθλητικό οργανισµό 
του δήµου. 
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Η αναφορά µας στο κολυµβητήριο της Ηλιούπολης θα ολοκληρωθεί µε την 
παρουσίαση ορισµένων πινάκων σχετικά µε τα έσοδα για τα έτη 2007 και 2008, την 
αναλυτική περιγραφή των εξόδων καθώς και µε το συγκεντρωτικό ισολογισµό 
λειτουργίας. Οπότε έχουµε στη συνέχεια τους προαναφερθέντες πίνακες:   

 

ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΑ ΕΣΟ∆Α ΚΟΛΥΜΒΗΣΗΣ 2007-2008 

  
Ηµεροµηνία 
Αναζήτησης 

Μικρή   
πισίνα 2007 

Μικρή   
πισίνα 2008 

Μεγάλη 
πισίνα 2007 

Μεγάλη 
πισίνα 2008 

Α' Τρίµηνο  15/8-15/11   38.079,40 €  29.558,50 €   23.189,05 €    32.969,80 € 
Β' Τρίµηνο 16/11-15/2   20.893,36 €  18.817,70 €   22.903,83 €    27.784,00 € 
Γ' Τρίµηνο 16/2-15/5   29.921,75 €  28.037,50 €   26.409,75 €    30.394,15 € 

∆ίµηνο 16/5-30/7   15.311,05 €  14.373,05 €    5.824,65 €    17.792,75 € 
Γενικό Σύνολο:   104.205,56 €   90.786,75 €     78.327,28 €    108.940,70 € 

Πίνακας 1.14: Ανάλυση  εσόδων δηµοτικών προγραµµάτων κολύµβησης 2007 και 2008 

 
Να σηµειωθεί ότι στο γενικό σύνολο του πίνακα 2.14 περιλαµβάνονται εκτός από 

τις συνδροµές, όλα τα έσοδα από διαφορετικές πηγές όπως είναι για παράδειγµα η 
σύµβαση µε 4 παιδικούς σταθµούς για χρήση της µικρής πισίνας 1 φορά την 
εβδοµάδα µε µηνιαίο αντίτιµο 200 €. Ακόµα περιλαµβάνονται έσοδα από τη σύµβαση 
µε τα 3 προαναφερθέντα τοπικά σωµατεία, όπου το µηνιαίο ποσό για καθένα είναι 
900 €. Η µοναδική κατηγορία εσόδων, που δεν περιλαµβάνεται στον παραπάνω 
πίνακα, είναι το ενοίκιο για την καφετερία του κολυµβητηρίου και το οποίο είναι 2.050 
€ ανά µήνα.  

Ακολουθεί ο πίνακας εξόδων λειτουργίας του κολυµβητηρίου καθώς και ο 
ισολογισµός για τα έτη 2007 και 2008:    

 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΞΟ∆Α ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΟΥ  

Κατηγορία Εξόδων   
Αµοιβές προσωπικού      333.900,00 €  
Τεχνική υποστήριξη        28.560,00 €  
Φυσικό Αέριο        325.000,00 €  
∆.Ε.Η.        45.000,00 €  
ΕΥ∆ΑΠ        26.600,00 €  
Χηµικά καθαριότητας δεξαµενών        15.000,00 €  
Σύνολο Εξόδων:      774.060,00 €  

Πίνακας 1.15: Ανάλυση ετήσιων λειτουργικών εξόδων 
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Ισολογισµός κολυµβητηρίου Ηλιουπόλεως (2007) 

Κατηγορία Εξόδων   
Αµοιβές προσωπικού       333.900,00 €  
Τεχνική υποστήριξη        28.560,00 €  
Φυσικό Αέριο        325.000,00 €  
∆.Ε.Η.        43.000,00 €  
ΕΥ∆ΑΠ        26.500,00 €  
Χηµικά καθαριότητας δεξαµενών        15.000,00 €  
Σύνολο Εξόδων:   771.960,00 €  
     
Κατηγορία Εσόδων     
Μικρή πισίνα (2007)       104.205,56 €  
Μεγάλη πισίνα (2007)        78.327,28 €  
Ενοίκιο καφετερίας        24.600,00 €  
Σύνολο Εσόδων:          207.132,84 €  
     
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ   -   564.827,16 €  

Πίνακας 1.16: Ανάλυση εσόδων-εξόδων για το έτος 2007 

    

Ισολογισµός κολυµβητηρίου Ηλιουπόλεως (2008) 
Κατηγορία Εξόδων   
Αµοιβές προσωπικού       333.900,00 €  
Τεχνική υποστήριξη        28.560,00 €  
Φυσικό Αέριο        84.000,00 €  
∆.Ε.Η.        45.000,00 €  
ΕΥ∆ΑΠ        26.600,00 €  
Χηµικά καθαριότητας δεξαµενών        15.000,00 €  
Σύνολο Εξόδων:   774.060,00 €  
     
Κατηγορία Εσόδων     
Μικρή πισίνα (2008)         90.786,75 €  
Μεγάλη πισίνα (2008)      108.940,70 €  
Ενοίκιο καφετερίας        24.600,00 €  
Σύνολο Εσόδων:          224.327,45 €  
     
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ   -   549.732,55 €  

Πίνακας 1.17: Ανάλυση εσόδων-εξόδων για το έτος 2008 
 

Να επισηµάνουµε για άλλη µία φορά το υψόµετρο της τοποθεσίας του 
κολυµβητηρίου Ηλιουπόλεως καθώς και το γεγονός ότι πρόκειται για ανοικτού τύπου. 
Αυτοί οι δύο παράγοντες επιβαρύνουν σηµαντικά τον ετήσιο προϋπολογισµό αλλά 
παρόλα αυτά το έλλειµµα του ισοζυγίου κρατιέται σε αξιοπρεπή µεγέθη.   



Κεφάλαιο 1ο- Έρευνα αγοράς,  Τµήµα Μηχανικών Παραγωγής & ∆ιοίκησης 
Παρουσίαση σηµαντικότερων κολυµβητηρίων         Πολυτεχνείο Κρήτης 

 37

1.6 Κολυµβητήριο Ναυτικού Οµίλου Βουλιαγµένης 

Η έρευνα για επιτυχηµένα µοντέλα διοίκησης ολοκληρώνεται µε την παρουσίαση 
του κολυµβητηρίου του Ναυτικού Οµίλου Βουλιαγµένης. Ο κύριος λόγος, για τον 
οποίο επιλέχθηκε το συγκεκριµένο κολυµβητήριο, δεν σχετίζεται µε την επιτυχία του 
λειτουργικού µοντέλου αλλά η διαφορετικότητα του ως προς την ιδιοκτήτρια αρχή 
όπως και η πρωταρχική εξυπηρέτηση των αναγκών του αθλητικού οµίλου και των 
µελών του. Στην πραγµατικότητα πρόκειται για ιδιωτικού τύπου κολυµβητήριο, το 
οποίο προκειµένου να σου παρέχει τη δυνατότητα χρήσης, σε υποχρεώνει να γίνεις 
µέλος του ναυτικού οµίλου Βουλιαγµένης.   

Όπως έχει προαναφερθεί και για το δηµοτικό κολυµβητήριο Νέας Σµύρνης, η 
αποκλειστική διάθεση της χρήσης σε αθλητικούς οµίλους µειώνει σε µεγάλο βαθµό τα 
έσοδα. Ποσό µάλλον για το κολυµβητήριο Βουλιαγµένης που ανήκει στον ναυτικό 
όµιλο και αυτός έχει δικαιωµατικά την αποκλειστική χρήση των εγκαταστάσεων. Ο 
συγκεκριµένος όµιλος έχει πολλά τµήµατα (υδατοσφαίριση, κολύµβηση, 
συγχρονισµένη κ.α.) που κάνουν πρωταθλητισµό, µε αποτέλεσµα τα έξοδα να είναι 
υπέρογκα. Ο ναυτικός όµιλος προσπαθεί µέσα από τις εισφορές και δωρεές των 
ίδιων του των µελών να καλυφθεί οικονοµικά.  

Οι εγκαταστάσεις του κολυµβητηρίου Βουλιαγµένης και κατά συνέπεια του 
ναυτικού οµίλου περιλαµβάνουν µία ανοικτή πισίνα διαστάσεων 50m (x) 20m µε 
θερµαινόµενο νερό, ένα πλήρως εξοπλισµένο γυµναστήριο, το ιατρείο, το εστιατόριο 
που αποτελεί εξίσου σηµαντική πηγή εσόδων, χώρους λουοµένων-κυλικεία, τα 
γραφεία διοίκησης και το ξενώνα των αθλητών. Ακόµα να επισηµάνουµε ότι για τη 
µείωση του ενεργειακού κόστους έχει τοποθετηθεί πλευρικά της πισίνας ειδική 
θερµοµονωτική κατασκευή και ότι χρησιµοποιείται κάλυµµα για τις ώρες που δε 
γίνεται χρήση.   

Το προσωπικό, που απασχολείται για να καλυφθούν οι ανάγκες των αθλητών 
του οµίλου αλλά και των µελών, αποτελείται συνολικά από 54 άτοµα. Εξ’ αυτών 21 
άτοµα είναι προπονητές και 14 βοηθοί προπονητών, 6 είναι απλοί εργάτες και 
τεχνικοί, 3 είναι καθαρίστριες και τέλος 5 άτοµα ασχολούνται µε τη γραµµατειακή 
υποστήριξη. Το ωράριο λειτουργίας είναι καθηµερινά από 6.00 έως 23.00 ενώ την 
Κυριακή από 6.00 έως 13.00 και ύστερα γίνεται συντήρηση. Τα εγγεγραµµένα µέλη 
είναι 1.500 και ο αριθµός των αθλητών αγγίζει τους 800 χωρίς να υπολογίζονται τα 
θερινά τµήµατα.  

Για την παρουσίαση των υπέρογκων εξόδων που προαναφέραµε, θα χρειαστεί 
να κατασκευάσουµε έναν αναλυτικό πίνακα εξόδων. Αυτός ο πίνακας ακολουθεί 
καταδεικνύοντας το κόστος που επιφέρει ο πρωταθλητισµός των αγωνιστικών 
τµηµάτων του ναυτικού οµίλου και ως φυσική συνέπεια τα µηδενικά έσοδα, που 
µπορεί να προσκοµίσει ένα κολυµβητήριο αποκλειστικής χρήσης από αθλητικά 
σωµατεία, αν αναλογιστούµε τα δικά τους έξοδα ελέω πρωταθλητισµού.  
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ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΞΟ∆Α ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΟΥ  
Κατηγορία Εξόδων 2007 2008 
Αµοιβές προσωπικού και αθλητών   1.800.000,00 €   1.800.000,00 €  
Πετρέλαιο        89.451,66 €      113.321,46 €  
∆.Ε.Η.        74.897,56 €        75.032,34 €  
ΕΥ∆ΑΠ        27.504,65 €        27.654,50 €  
Χηµικά καθαριότητας δεξαµενών        12.616,00 €        12.616,00 €  
Σύνολο Εξόδων:   2.004.469,87 €   2.028.624,30 €  

Πίνακας 1.18: Ανάλυση ετήσιων λειτουργικών εξόδων 
 
Κλείνοντας την ενότητα του κολυµβητηρίου Βουλιαγµένης, να αναφερθεί ότι δε 

είναι δυνατό να παρουσιαστεί αντίστοιχος πίνακας εσόδων αφού το ετήσιο 
ελλειµµατικό του προϋπολογισµού καλύπτεται κυρίως από τις προαναφερθέντες 
εισφορές και δωρεές των µελών του ναυτικού οµίλου. 
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2. Περιγραφή ανοικτού κολυµβητηρίου Χανίων 

Το  ανοικτό κολυµβητήριο βρίσκεται στη Νέα Χώρα και έχει παραχωρηθεί µε ένα 
συµφωνητικό από το Ναυτικό Όµιλο Χανίων στη Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού, η 
οποία  έχει επιβαρυνθεί µε το συνολικό ετήσιο κόστος λειτουργίας  αυτού. Το 
συγκεκριµένο κολυµβητήριο διαθέτει τις παρακάτω πισίνες: 

• 50m ανοιχτή πισίνα ολυµπιακών διαστάσεων µε 8 διαδροµές 

• 25m κλειστή πισίνα µε 6 διαδροµές 

• 12,5m κλειστή πισίνα εκµάθησης   

 
Εκτός από τις πισίνες υπάρχουν τα αποδυτήρια της 50m πισίνας καθώς και άλλα 

αντίστοιχα σε ξεχωριστό χώρο για την 25m πισίνα. 

Όσον αφορά τα υπάρχοντα γυµναστήρια, αυτά είναι δύο. Το ένα γυµναστήριο, το 
οποίο είναι και το πιο εκσυγχρονισµένο µε µηχανήµατα, ανήκει στη ΓΓΑ ενώ ο 
δεύτερος χώρος έχει παραµείνει στην ιδιοκτησία του ΝΟΧ. Ο συγκεκριµένος χώρος 
έχει χωριστεί σε δύο µέρη. Στο ένα υπάρχουν κάποια όργανα γυµναστικής (όχι και 
τόσο καινούρια) ενώ το υπόλοιπο χρησιµοποιείται για την εκγύµναση των αθλητριών 
της συγχρονισµένης κολύµβησης.    

Τέλος υπάρχει στην είσοδο του κολυµβητηρίου το κυλικείο που ενοικιάζεται σε 
ιδιώτη από τη ΓΓΑ καθώς και γραφεία της διοίκησης. Το ανοικτό κολυµβητήριο έχει 
κερκίδες συνολικής χωρητικότητας 600 θεατών. 

 

2.1 Λειτουργία κολυµβητηρίου 

Το κολυµβητήριο λειτουργεί επίσηµα τις καθηµερινές από τις 7.00 έως τις 22.30, 
ενώ το Σάββατο από τις 7.00 έως τις 19.00. Τις Κυριακές λειτουργεί µόνο όταν 
υπάρχει κάποια διοργάνωση που πρέπει να φιλοξενηθεί. Ανεπίσηµα όµως τα ωράρια 
δια φέρουν στο άνοιγµα και το κλείσιµο κατά µισή ώρα, επειδή απαιτείται 
προθέρµανση από τους αθλητές  προτού βουτήξουν καθώς και ένα χρονικό 
διάστηµα για ν’ αλλάξουν το βράδυ. 

Η ΓΓΑ απασχολεί 6 υπάλληλους, για τη συντήρηση και τη διαφύλαξη της οµαλής 
λειτουργίας του κολυµβητηρίου, µε τις εξής ειδικότητες: 

• 1 Μηχανικός µέσης εκπαίδευσης (υπεύθυνος µηχανοστασίου)  

• 1 Ηλεκτρολόγος δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (υπεύθυνος µηχανοστασίου) 
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• 1 Υδραυλικός 

• 3 Συντηρητές πισινών 

 
Ο µισθός αυτών των υπαλλήλων καλύπτεται εξ’ ολοκλήρου από τον 

προϋπολογισµό της ΓΓΑ για το κολυµβητήριο όπως και οι υπερωρίες αυτών. Ακόµα 
υπάρχουν 3 αποσπασµένοι διοικητικοί υπάλληλοι, οι οποίοι πληρώνονται απευθείας 
από την ίδια τη ΓΓΑ. 

Το πρόγραµµα  λειτουργίας καταρτίζεται τρεις φορές (φθινόπωρο, άνοιξη, 
καλοκαίρι) το χρόνο από τον κυριότερο χρήστη του κολυµβητήριου το ΝΟΧ µε τη 
σύµφωνη γνώµη των άλλων συλλόγων και έπειτα επικυρώνεται και εκδίδεται από τη 
διοίκηση του κολυµβητηρίου.  

Οι χρήστες του κολυµβητηρίου είναι οι παρακάτω: 

1) Ναυτικός Όµιλος Χανίων (ΝΟΧ) και άθληση µελών (υποχρεωτική 
εγγραφή έστω και για απλή κολύµβηση)  

2) Ελευθέριος Βενιζέλος (µόνο 6 άτοµα) 

3) Αθλητικό Γυµνάσιο 

4) Άθληση δηµοτών (∆ΑΟΧ) 
 

2.2 ∆ιοργάνωση διεθνών αγώνων 

Στο συγκεκριµένο κολυµβητήριο έχουν πραγµατοποιηθεί και γενικά 
πραγµατοποιούνται διεθνή τουρνουά και αγώνες κυρίως κατά τους καλοκαιρινούς 
µήνες. Τέτοιο παράδειγµα αποτελούν οι Πανευρωπαϊκοί Αγώνες κολύµβησης που 
διεξήχθησαν τον Αύγουστο του 2007 και προβλέπεται να πραγµατοποιηθούν και 
φέτος την ίδια εποχή όπως και το 8ο Ευρωπαϊκό Πρωτάθληµα Υδατοσφαίρισης Νέων 
Γυναικών. Τους χειµερινούς µήνες όµως δεν έχουν αναληφθεί τέτοιου είδους αγώνες, 
γεγονός το οποίο οφείλεται κατά ένα µέρος και στο ότι πρόκειται για ανοικτό 
κολυµβητήριο δίπλα στη θάλασσα. 
 

2.3 Ζήτηση για προγράµµατα εκµάθησης  

Το υπάρχον κολυµβητήριο καλύπτει σε γενικές γραµµές τις ανάγκες ενός στενού 
κύκλου του πληθυσµού εντός Χανίων όµως το όνοµα και η φήµη του ΝΟΧ, ο οποίος 
σα σύλλογος είναι από τους πιο γνωστούς πανελλαδικά και βασικός αιµοδότης των 
εθνικών οµάδων, θα µπορούσε να προσελκύει τα διπλάσια µέλη αν υπήρχε χώρος 
και χρόνος. Το ίδιο θα µπορούσε να συµβαίνει και µε άλλους αθλητικούς συλλόγους 
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(π.χ. Ελευθέριος Βενιζέλος) που θα είχαν τη δυνατότητα ν’ αυξήσουν τα µέλη τους 
και τις επιτυχίες τους. 

Βεβαίως τους καλοκαιρινούς µήνες, που δεν υπάρχουν σχολικές υποχρεώσεις, η 
ζήτηση για τα προγράµµατα εκµάθησης εκτοξεύεται στα ύψη και οι υπάρχουσες 
εγκαταστάσεις δεν επαρκούν.  

Οι προπονητές και το υπόλοιπο προσωπικό, που επιβλέπουν τα αγωνίσµατα, 
ανήκουν στον εκάστοτε σύλλογο που έχει στη διάθεση του βάσει προγράµµατος το 
κολυµβητήριο για προπόνηση ή για διεξαγωγή αγώνων. 
 

2.4 Αγωνίσµατα και διεξαγωγή αγώνων 

Τα αγωνίσµατα που διεξάγονται εντός  του κολυµβητηρίου είναι τα  εξής: 

• Υδατοσφαίριση 

• Κολύµβηση 

• Τεχνική κολύµβηση 

• Συγχρονισµένη κολύµβηση 

• Τµήµα ειδικής άθλησης (Τ.Ε.Α. Νοµού Χανίων) 

 
Η κατανοµή των αγώνων γίνεται ανάλογα µε τις ανάγκες κάθε αγωνίσµατος και 

τις διαθέσιµες ώρες κάθε συλλόγου. Πιο συγκεκριµένα η υδατοσφαίριση  του ΝΟΧ, 
που διαθέτει ανδρική και γυναικεία οµάδα , χρειάζεται να δίνει 1-2 αγώνες την 
εβδοµάδα για κύπελλο και πρωτάθληµα Ελλάδας καθώς και κάποιους διεθνείς 
αγώνες αν πετυχαίνει καλή κατάταξη (µία φορά έχει συµβεί και διεξήχθησαν εκτός 
Ελλάδας). Βεβαίως υπάρχουν συνολικά πέντε κατηγορίες σε άνδρες και γυναίκες 
όποτε υπάρχουν εσωτερικοί αγώνες καθώς και πρωταθλήµατα (1-2 για κάθε 
κατηγορία ανά µήνα). 

Για τα αθλήµατα  της κολύµβησης και της τεχνικής κολύµβησης 
πραγµατοποιούνται εντός του συλλόγου αγώνες κάθε µήνα για την καταγραφή και 
βελτίωση των επιδόσεων των αθλητών ώστε να συµµετάσχουν σε πανελλαδικούς 
αγώνες καθώς και διεθνείς. 

Η συγχρονισµένη κολύµβηση δεν πραγµατοποιεί συνήθως αγώνες αλλά µόνο 
προπονήσεις λόγω ιδιοµορφίας αγωνίσµατος και κυρίως συµµετέχει σε αγώνες εκτός 
Χανίων για το πανελλήνιο πρωτάθληµα καθώς και Πανευρωπαϊκούς αγώνες. Εκτός 
και αν η διοργάνωση πραγµατοποιείται στα Χανιά. Ακόµα άξιο αναφοράς είναι και το 
τµήµα ειδικής άθλησης  που προπονείται 2 φορές την εβδοµάδα ∆ευτέρα και Τρίτη 
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11.00-12.00 ενώ την άνοιξη και το καλοκαίρι 3 φορές την εβδοµάδα, σηµειώνοντας 
σηµαντικές επιτυχίες. 

Στη συνέχεια θα παρατεθεί το εβδοµαδιαίο πρόγραµµα χρήσης, όπως αυτό 
καταρτίζεται από τους αρµόδιους φορείς, που απεικονίζει επακριβώς τη διαχείριση 
των 3 κολυµβητικών δεξαµενών  και τις περιορισµένες δυνατότητες άθλησης για το 
απλό κοινό, που δεν επιθυµεί να ακολουθήσει κάποιο συγκεκριµένο πρόγραµµα 
εκµάθησης.     
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ΗΜΕΡHΣΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΟΛΥΜΒΗΤΙΚΩΝ ∆ΕΞΑΜΕΝΩΝ (Περιόδου 2007-2008) 
  Κολυµβητική ∆εξαµενή (50m) Κολυµβητική ∆εξαµενή (25m) 
ΩΡΕΣ  ∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ 
  1 2 3 4 5 6 7 8 1 2 3 4 5 6 

7:00-7:45 Ελευθέριος 
Βενιζέλος (1) 

Κολύµβηση             
(4 ∆ιαδροµές) 

Τεχνική Κολύµβηση    
(3 ∆ιαδροµές) 

Άθληση µελών ΝΟΧ (Τρίτη-Πέµπτη-Σάββατο)  (7-9.30) µε χρήση 
όλης της 25m πισίνας 

7:45-9:15 Αθλητικό Γυµνάσιο (∆ευτέρα-Τετάρτη-Παρασκευή) Αθλητικό Γυµνάσιο (∆ευτ.-Τετάρτη-Παρασκ.) 

9:15-10:00 Κολύµβηση (5 ∆ιαδροµές) Τεχνική Κολύµβηση 
(3) Συγχρονισµένη Κολύµβηση (6 ∆ιαδροµές) 

10:00-11:00 Υδατοσφαίριση (8 ∆ιαδροµές) Κολύµβηση (3 ∆ιαδροµές) Συγχρονισµένη Κολύµβηση 
(3 ∆ιαδροµές) 

11:00-12:00 Υδατοσφαίριση (8 ∆ιαδροµές) Κολύµβηση (3 ∆ιαδροµές) Υδατ/ση (3 ∆ιαδροµές) 
12:00-13:00 Υδατοσφαίριση (8 ∆ιαδροµές) Υδατοσφαίριση (6 ∆ιαδροµές) 

13:00-14:00 Ελευθέριος 
Βενιζέλος (2) Κολύµβηση (6 ∆ιαδροµές) Συγχρονισµένη Κολύµβηση      

(3 ∆ιαδροµές) ∆ΑΟΧ3(∆ευτ.-Τετ.-Παρ.) 

14:00-15:00 Ελευθέριος 
Βενιζέλος (2) 

Κολύµβηση               
(4 ∆ιαδροµές) 

Συγχρον. 
Κολύµβηση   

(2 ∆ιαδροµές)

Συγχρονισµένη Κολύµβηση      
(3 ∆ιαδροµές) Κολύµβηση (3 ∆ιαδροµές) 

15:00-16:30 Κολύµβηση (6 ∆ιαδροµές) 
Συγχρον. 
Κολύµβηση    

(2 ∆ιαδροµές)

Συγχρονισµένη Κολύµβηση (3 
διαδροµές) Κολύµβηση (3 ∆ιαδροµές) 

16:30-17:00 Κολύµβηση (6 ∆ιαδροµές) 
Συγχρον. 
Κολύµβηση   

(2 ∆ιαδροµές)

Συγχρονισµένη 
Κολύµβηση (2) Κολύµβηση (4 ∆ιαδροµές) 

17:00-18:00 Ελευθέριος 
Βενιζέλος (1) Τεχνική Κολύµβηση (6 ∆ιαδροµές) - Κολύµβηση (5 ∆ιαδροµές) 

18:00-19:00 Ελευθέριος 
Βενιζέλος (1) Τεχνική Κολύµβηση (7 ∆ιαδροµές) ΣΚ1 Κολύµβηση (4 διαδροµές) 

19:00-20:00 Υδατοσφαίριση (8 ∆ιαδροµές) Υδατοσφαίριση (6 ∆ιαδροµές) 
20:00-22:00 Υδατοσφαίριση (8 ∆ιαδροµές) Υδατοσφαίριση (6 ∆ιαδροµές) 

Πίνακας 2.1: Ηµερήσιο πρόγραµµα χρήσης ανοικτού κολυµβητηρίου Χανίων 

**Υποσηµείωση: Στο σηµείο του πίνακα όπου αναγράφεται Σ.Κ. εννοείται το πρόγραµµα εκµάθησης συγχρονισµένης κολύµβησης του ΝΟΧ.
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2.5 Οικονοµοτεχνικά στοιχεία ανοικτού κολυµβητηρίου 

 Η λειτουργία του ανοικτού κολυµβητηρίου είναι αποκλειστικά βασισµένη στην 
επιχορήγηση της Γ.Γ.Α. στο ενιαίο αθλητικό κέντρο Χανίων (Ε.Α.Κ. Χανιών). Το 
ενιαίο αθλητικό κέντρο είναι υπεύθυνο για την κάλυψη των εξόδων του 
κολυµβητηρίου όσον αφορά τις εγκαταστάσεις και τη συντήρηση-επισκευή του 
ηλεκτροµηχανολογικού εξοπλισµού. Ο ναυτικός όµιλος Χανίων είναι ο κύριος 
χρήστης και διαχειριστής χωρίς καµία υποχρέωση συνεισφοράς στον ετήσιο 
προϋπολογισµό των εγκαταστάσεων του κολυµβητηρίου. Από την άλλη πλευρά να 
σηµειωθεί ότι τα έσοδα από τους διάφορους χρήστες ανήκουν αποκλειστικά στον ίδιο 
το ναυτικό όµιλο Χανίων αφού και το εκπαιδευτικό προσωπικό είναι δική του 
οικονοµική επιβάρυνση. Συνέπεια αυτού είναι τα µειωµένα έσοδα του Ε.Α.Κ. Χανίων 
αφού είναι ελάχιστες οι υπόλοιπες εκµεταλλεύσιµες πηγές όπως είναι το ενοίκιο του 
κυλικείου και οι διάφορες διαφηµίσεις από διοργανώσεις αγώνων. 

 Εν συνεχεία, θα παρουσιάσουµε έναν αναλυτικό πίνακα για τα λειτουργικά έξοδα 
του Ε.Α.Κ. όσον αφορά τις εγκαταστάσεις του κολυµβητηρίου. Ο πίνακας αυτός θα 
περιλαµβάνει όλες τις κατηγορίες εξόδων για την κάλυψη των οποίων είναι υπεύθυνη 
η Γ.Γ.Α. βάσει του ιδιωτικού συµφωνητικού µε τον ΝΟΧ.  

 
ΕΤΗΣΙΟ ΚΟΣΤΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΟΥ ΧΑΝΙΩΝ 

Κατηγορία Εξόδων 2006 2007 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ (6 Άτοµα)        153.000,00 €      153.000,00 € 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΚΟΣΤΟΣ(Πετρέλαιο)        230.439,00 €      238.873,00 € 
ΦΥΛΑΞΗ ΧΩΡΩΝ              336,00 €             336,00 € 
ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΧΩΡΩΝ         28.200,00 €        28.200,00 € 
ΧΗΜΙΚΑ ΓΙΑ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΠΙΣΙΝΩΝ         30.000,00 €        30.000,00 € 
∆ΕΗ         87.612,00 €        87.612,00 € 
∆ΕΥΑΧ (Ύδρευση)        130.318,00 €      130.318,00 € 
ΤΕΧΝΙΚΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ           2.273,00 €        11.032,00 € 
ΑΠΡΟΒΛΕΠΤΑ ΕΞΟ∆Α           2.500,00 €          2.500,00 € 

Σύνολο Εξόδων:       664.678,00 €      681.871,00 € 

Πίνακας 2.2: Ανάλυση ετήσιων λειτουργικών εξόδων 

 
Σε αυτό το σηµείο θα  χρειαστεί να αναφερθούµε στην ύπαρξη επιπλέον 3 

διοικητικών υπαλλήλων, των οποίων η αµοιβή δε περιλαµβάνεται στον ετήσιο 
προϋπολογισµό του Ε.Α.Κ. Χανίων. Οι συγκεκριµένοι υπάλληλοι είναι αποσπασµένοι 
στα Χανιά από την ίδια τη Γ.Γ.Α. και πληρώνονται απευθείας από την υπηρεσία τους. 
Στην αντίπερα όχθη δε θα χρειαστεί να παρουσιαστεί ο αντίστοιχος πίνακας εσόδων  
του κολυµβητηρίου επειδή αυτά είναι περιορισµένα και υπολογίζονται στις 10.000 € 
από διαφηµίσεις, ενώ υπάρχει και το  ενοίκιο του κυλικείου που είναι 450 € ανά µήνα. 
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Επειδή όµως το ανοικτό κολυµβητήριο βρίσκεται στον ίδιο νόµο µε το νεόκτιστο 
κλειστό κολυµβητήριο στο Ακρωτήρι Χανίων, αυτό έχει σαν αποτέλεσµα να 
επικρατούν οι ίδιες κλιµατικές συνθήκες και στα δύο κολυµβητήρια. Οπότε το 
ενεργειακό κόστος για το ανοικτό κολυµβητήριο θα αποτελέσει τη βάση για τον 
ακριβή υπολογισµό του αντίστοιχου για το κλειστό. Γι’ αυτό το λόγο χρειάστηκε η 
βοήθεια του Ε.Α.Κ. Χανίων, ώστε να γίνει καταγραφή µίας αναλυτικής λίστας της 
κίνησης του πετρελαίου θέρµανσης, που αποτελεί και τον αποκλειστικό πόρο 
ενέργειας. Για να είναι απόλυτα ρεαλιστική αυτή η λίστα και να αντικατοπτρίζει τις 
πραγµατικές ανάγκες σε ενέργεια βάσει των κλιµατολογικών συνθηκών στα Χανιά, 
χρειάστηκε να συγκεντρωθούν τα δεδοµένα από δύο συνεχόµενα έτη. Κατά αυτόν 
τον τρόπο στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα δεδοµένα για τα έτη 2006 και 
2007 όπως αυτά δόθηκαν από τη διοίκηση του Ε.Α.Κ. Χανίων. 

 
ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΙΣΤΑ ΚΙΝΗΣΗΣ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ (2006) 
Ηµεροµηνία Ποσότητα σε λίτρα Κόστος(€) 
11/01/2006 24.300     12.919,95 €  
17/01/2006 27.350     15.192,60 €  
27/01/2006 23.300     13.246,08 €  
03/02/2006 32.000     18.171,86 €  
23/02/2006 35.300     19.673,89 €  
15/03/2006 5.530       3.178,24 €  
15/03/2006 20.700     11.896,82 €  
30/03/2006 30.700     18.054,80 €  
27/04/2006 15.900     10.024,87 €  
27/04/2006 24.700     15.575,23 €  
07/09/2006 24.000     23.291,77 €  
18/10/2006 31.500     17.263,63 €  
11/11/2006 31.500     16.701,48 €  
22/11/2006 4.600       2.481,64 €  
01/12/2006 28.750     15.367,17 €  
22/12/2006 32.250     17.399,20 €  

Γενικό Σύνολο: 392.380   230.439,23 €  

Πίνακας 2.3: Αναλυτική λίστα προµήθειας πετρελαίου για το έτος 2006 
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ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΛΙΣΤΑ ΚΙΝΗΣΗΣ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ (2007) 
Ηµεροµηνία Ποσότητα σε λίτρα Κόστος(€) 
03/01/2007 18.300       9.734,10 €  
15/01/2007 32.500     16.191,72 €  
30/01/2007 31.750     15.433,79 €  
15/02/2007 32.000     16.461,45 €  
01/03/2007 32.500     17.010,90 €  
15/03/2007 5.600       2.970,32 €  
21/03/2007 25.200     13.366,44 €  
03/04/2007 32.250     17.169,67 €  
25/04/2007 25.800     14.560,44 €  
28/04/2007 7.500       4.187,81 €  
16/10/2007 26.800     16.630,98 €  
30/10/2007 31.500     20.322,59 €  
22/11/2007 6.000       4.192,16 €  
23/11/2007 22.000     15.371,24 €  
10/12/2007 23.300     15.844,09 €  
20/12/2007 26.100     17.524,01 €  
29/12/2007 31.300     21.901,66 €  

Γενικό Σύνολο: 410.400   238.873,37 €  

Πίνακας 2.4: Αναλυτική λίστα προµήθειας πετρελαίου για το έτος 2006 

 
 Με τα παραπάνω δεδοµένα η ετήσια κατανάλωση πετρελαίου για τις 3 πισίνες, 
που διαθέτει το ανοικτό κολυµβητήριο Χανίων, υπολογίστηκε κατά µέσο όρο στους 
400 τόνους καυσίµων και η µόνη διακύµανση έγκειται στην εκάστοτε τιµή αγοράς. Αν 
πάνω σ’ αυτά τα δεδοµένα αναλογιστούµε τις διαφορές που υπάρχουν ανάµεσα σε 
κλειστά και ανοικτά κολυµβητήρια ως προς τη κατανάλωση, όπως και το γεγονός ότι 
το κλειστό διαθέτει µόνο 2 πισίνες τότε είναι εύκολο να κατανοήσουµε περίπου τη 
διαφορά στις ενεργειακές ανάγκες του κλειστού. Βέβαια ο σκοπός µας δεν είναι η 
σύγκριση αυτών των δύο αλλά µία βάση για εξαγωγή συµπερασµάτων σχετικά µε το 
ενεργειακό κόστος του κολυµβητηρίου στο Ακρωτήρι. Σε επόµενη ενότητα όπου θα 
γίνει περαιτέρω ανάλυση µε οικονοµοτεχνικές λεπτοµέρειες σχετικά µε το πλάνο 
δράσης για το νεόκτιστο και ανενεργό µέχρι σήµερα κλειστό κολυµβητήριο. Εκεί θα 
χρησιµοποιηθούν και τα συγκεκριµένα δεδοµένα όπως και πολλά άλλα, που έχουν 
προηγηθεί και θα έχουν σηµαντική συµβολή στην ανάπτυξη του βέλτιστου µοντέλου 
διοίκησης και λειτουργίας.    
 

2.6 Ανάλυση SWOT κολυµβητηρίου Νοµού Χανίων 

Κλείνοντας την ενότητα, που αφορά την παρουσίαση του ανοικτού 
κολυµβητηρίου Χανίων, και στην προσπάθεια παρουσίασης µιας ολοκληρωµένης και 
συνάµα εµπεριστατωµένης έρευνας χρησιµοποιήθηκε µία επιστηµονική µέθοδος που 
αποκαλείται «SWOT Analysis». Η συγκεκριµένη είναι µία µέθοδος στρατηγικής 
σχεδίασης, που χρησιµοποιείται για να παρουσιαστούν τα πλεονεκτήµατα 



Κεφάλαιο 2ο- Περιγραφή  Τµήµα Μηχανικών Παραγωγής & ∆ιοίκησης 
ανοικτού κολυµβητηρίου Χανίων   Πολυτεχνείο Κρήτης 

 47

(Strengths) , οι αδυναµίες (Weaknesses), οι δυνατότητες (Opportunities) και οι 
απειλές (Threats) , µε αντικείµενο ενασχόλησης στη παρούσα φάση το κολυµβητήριο 
και τη λειτουργία του. Έτσι, έχουµε:     

 
Εσωτερικό Περιβάλλον: 

Strengths (Πλεονεκτήµατα): 

• Πλεονέκτηµα που είναι ανοικτό µε την έννοια ότι οι προπονήσεις γίνονται 
στον καθαρό αέρα της ατµόσφαιρας (βλέπε προβλήµατα µε το χλώριο σε 
κλειστού τύπου κολυµβητήρια). 

• Πλεονέκτηµα που είναι ανοικτού τύπου για ξένες αποστολές που επιθυµούν 
να προπονηθούν σε ανοικτού τύπου κολυµβητήρια που δεν υπάρχουν στη 
χώρα τους λόγω καιρικών συνθηκών. 

• Πλεονέκτηµα που είναι πλησίον της θάλασσας για άµεση πρόσβαση σκαφών 
ιστιοπλοΐας τριγώνου, ναυαγοσωστικών σκαφών και εκπαιδευόµενων στις 
υποβρύχιες καταδύσεις στη θάλασσα από την ειδική προβλήτα. 

• Πλεονέκτηµα που βρίσκεται στην συγκεκριµένη περιοχή των Χανίων διότι οι 
γονείς έχουν εύκολη και γρήγορη πρόσβαση από το κέντρο της πόλης σε 
περιοχή µε χαµηλή κυκλοφοριακή επιβάρυνση. 

• Πλεονέκτηµα διότι βρίσκεται σε περιοχή µε χαµηλή δόµηση η οποία αφήνει 
αρκετές θέσεις στάθµευσης για τους γονείς των αθλητών. 

• Πλεονέκτηµα διότι βρίσκεται στην περιοχή της Νέας Χώρας η οποία διαθέτει 
εστιατόρια και ξενοδοχεία τα οποία εξυπηρετούν όλες τις αθλητικές 
αποστολές άλλων σωµατείων χωρίς να επιβαρύνονται οι αθλητές µε κόστος 
µετακίνησης και κυρίως µε χάσιµο χρόνου. 

• Πλεονέκτηµα διότι εξυπηρετείται από την Αστική συγκοινωνία κάθε 15 λεπτά 
µε αποτέλεσµα αρκετοί αθλητές να µετακινούνται προς σχολεία και 
φροντιστήρια εύκολα και µε µικρό κόστος. 

• Πλεονέκτηµα σε σχέση µε άλλα κολυµβητήρια διότι διαθέτει εκτός τις βασικές 
υποδοµές (πισίνες, αποδυτήρια κλπ.) χρήσιµους περιφραγµένους προαυλίου 
χώρους για τα µικρά παιδιά προκειµένου να παίξουν/τρέξουν πριν ή µετά την 
προπόνηση. 

• Πλεονέκτηµα διότι βρίσκεται σε περιοχή που επιτρέπει εύκολα και µε 
ασφάλεια την «ξηρή» προπόνηση των αθλητών (τρέξιµο στην παραλία της 
Νέας Χώρας) σε αντιδιαστολή µε άλλα κολυµβητήρια που βρίσκονται σε 
περιοχές µε υψηλή κυκλοφοριακή κίνηση. 
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Weaknesses (Αδυναµίες): 

• Μειονέκτηµα τους χειµερινούς µήνες λόγω ψύχους του εξωτερικού 
περιβάλλοντος για µικρής ηλικίας αθλητές και για θεατές στις κερκίδες. 

• Μειονέκτηµα τους χειµερινούς µήνες λόγω ψύχους που ο λέβητας πρέπει να 
δουλεύει περισσότερες ώρες για να διατηρεί σταθερή την θερµοκρασία νερού. 

• Μειονέκτηµα διότι η θάλασσα δηµιουργεί επιπλέον φθορές στα κτίρια και στον 
εξοπλισµό. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να απαιτείται βάψιµο των  κτιρίων κάθε 
χρόνο λόγω οξείδωσης (σκουριές) άρα και επιπλέον έξοδα. 

• Μειονέκτηµα εν µέρει η τοποθεσία του γιατί δεν εξυπηρετεί επαρκώς την 
ανατολική πλευρά του νοµού Χανίων. 

• Μειονέκτηµα η παρουσία δίπλα στη θάλασσα όπου λόγω καιρικών συνθηκών 
(π.χ. δυνατοί άνεµοι) δεν µπορεί να ευδοκιµήσει η εφαρµογή καλύµµατος για 
πισίνες και η οποία θα απέφερε σηµαντική µείωση του ενεργειακού κόστους. 

• Μειονέκτηµα που είναι ανοικτό µε την έννοια της υπερθέρµανσης της 50m 
πισίνας κατά τους καλοκαιρινούς µήνες όπου το κλίµα  της Κρήτης είναι πολύ 
θερµό. 

      
Εξωτερικό Περιβάλλον: 

Opportunities (∆υνατότητες): 

• ∆υνατότητα προσάρτησης µεταλλικής κατασκευής πάνω από τη 50m πισίνα 
µε χαµηλό κόστος και εξάλειψη αρκετών εκ των προαναφερθέντων 
αδυναµιών. 

• ∆υνατότητα συστηµατικής φιλοξενίας οµάδων του εσωτερικού και του 
εξωτερικού για προετοιµασία κατά τους καλοκαιρινούς µήνες και αποκοµιδή 
σηµαντικών κερδών. 

• ∆υνατότητα συνεργασίας/συνασπισµού µε το κλειστό κολυµβητήριο του 
Ακρωτηρίου για καταµερισµό της ζήτησης και επαρκέστερη κάλυψη των 
αναγκών των αθλητών που κάνουν πρωταθλητισµό. 

 
Threats (Απειλές): 

• Αλλαγή καθεστώτος λειτουργίας και παύση χρηµατοδότησης από ΓΓΑ, ώστε 
αυτή να διατεθεί σε κάποιο άλλο υπάρχον πιο εκσυγχρονισµένο (π.χ. κλειστό 
Ακρωτηρίου). 

• Έξαρση ασθενειών (ιώσεις, κρυολογήµατα) στους αθλητές, ειδικά στις µικρές 
ηλικίες, που θα αποτρέψουν µαζικά τους γονείς να φέρουν τα παιδιά τους. 
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• ∆υνατότητα λειτουργίας άλλου κολυµβητηρίου µε καλύτερες προδιαγραφές, 
δυνατότητα προσκόµισης µεγαλύτερων κερδών αλλά και µειωµένο κόστος 
λειτουργίας. 
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3. Μοντελοποίηση και παρουσίαση κριτηρίων για την 
εξαγωγή του βέλτιστου πλάνου δράσης για το κλειστό 
κολυµβητήριο Χανίων 

 Στο συγκεκριµένο κεφάλαιο γίνεται µια προσπάθεια συγκέντρωσης όλων των 
στοιχείων από τα διάφορα κολυµβητήρια, που έχουν ήδη παρουσιαστεί σε 
προηγούµενα κεφάλαια, και κατηγοριοποίησης σε πίνακες µε βάση ειδικά 
προεπιλεγµένα κριτήρια. Ο σκοπός αυτής της διαδικασίας είναι η µοντελοποίηση και 
η εξαγωγή του βέλτιστου πλάνου δράσης για το νεόκτιστο κλειστό κολυµβητήριο 
Χανίων. Σε αυτό το σηµείο γίνεται κατανοητή η αναγκαιότητα της έρευνας, που 
διεξήχθη ως προς τα λειτουργικά µοντέλα άλλων κολυµβητηρίων, ώστε να συνταχθεί 
το αποδοτικότερο µοντέλο βιωσιµότητας. 
 

3.1 Περιγραφή πινάκων-κριτηρίων κολυµβητηρίων 

 Τα κριτήρια, που επιλέχθηκαν, είχαν σκοπό να καλύψουν όλους τους 
παράγοντες λειτουργίας και επιρροής των κολυµβητηρίων είτε αυτοί αφορούν το 
ιδιοκτησιακό και λειτουργικό καθεστώς είτε πρόκειται ακόµα και για 
εδαφοκλιµατολογικές συνθήκες. Στη συνέχεια της ενότητας θα παρουσιαστεί κάθε 
κριτήριο ξεχωριστά και θα συνοδεύεται από τον απαραίτητο σχολιασµό και τις 
διάφορες αναγκαίες επεξηγήσεις ως προς την επιλογή του εκάστοτε βέλτιστου. Ο 
τελικός συνδυασµός των διαφόρων υποβέλτιστων βάσει κριτηρίων θα µας δώσει το 
ζητούµενο, που είναι να καταφέρουµε να προσαρµόσουµε τα δεδοµένα λειτουργίας 
των άλλων κολυµβητηρίων πάνω σε αυτά που επιζητούµε για το κλειστό του 
Ακρωτηρίου. 
 

3.1.1 Παρουσίαση  ιδιοκτησιακού καθεστώτος 

Το πρώτο κριτήριο, που επιλέχθηκε για τη διαδικασία, αφορά το ιδιοκτησιακό 
καθεστώς των εγκαταστάσεων. Αυτό είναι πολύ σηµαντικό γιατί επιδεικνύει την 
υπευθυνότητα που διέπει κάθε ξεχωριστή ιδιοκτήτρια αρχή ως προς τα περιουσιακά 
της στοιχεία. Ο ακόλουθος πίνακας είναι ενδεικτικός για την κατηγορία της 
ιδιοκτήτριας αρχής σε καθένα από τα προαναφερθέντα κολυµβητήρια. 
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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ Ι∆ΙΟΚΤΗΣΙΑΚΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ 
  Κατηγορία Ιδιοκτήτριας Αρχής 

  ∆ηµοτική Αρχή Αθλητικός Όµιλος Γεν. Γραµµατεία Αθλητισµού

Κολυµβητήρια       
Νέα Σµύρνη Χ   
Ηλιούπολη Χ   
Γουδή Χ   

Κολωνός Χ   
Γκράβα Χ   

Βουλιαγµένη  Χ  
Κερατσινίου Χ   

Χανίων(Ανοικτό)   Χ 
ΟΑΚΑ X   

Πίνακας 3.1: Καταγραφή ιδιοκτησιακού καθεστώτος για τις εγκαταστάσεις κολυµβητηρίων 
 

 Ο πίνακας 3.1 δείχνει ότι η πλειονότητα των εγκαταστάσεων κολυµβητηρίων 
ανήκουν στις αρµόδιες δηµοτικές αρχές ή στους όµορους αθλητικούς οργανισµούς. 
Στην πραγµατικότητα οι εκτάσεις, που έχουν επιλεχθεί για να κατασκευαστούν οι 
διάφορες εγκαταστάσεις, ανήκουν γενικά στο δηµόσιο και πιο ειδικά στους 
αντίστοιχους δήµους. Οι µοναδικές εξαιρέσεις αυτού του κανόνα είναι τα 
κολυµβητήρια του Λαιµού Βουλιαγµένης και της Νέας Χώρας Χανίων. Στο πρώτο, η 
ιδιοκτήτρια αρχή είναι ο Ναυτικός Όµιλος Βουλιαγµένης και η οποία καταφέρνει να 
καλύπτει τα έξοδα της από δωρεές και εισφορές των εκλεκτών µελών της. Ενώ το 
δεύτερο κολυµβητήριο ανήκει στο Ναυτικό Όµιλο Χανίων αλλά αυτός, σε µία 
προσπάθεια να βρεθεί µία µόνιµη λύση για την κάλυψη των ετήσιων λειτουργικών 
εξόδων, παραχώρησε την ιδιοκτησία στη Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού µε την 
προϋπόθεση να µην επιβαρύνεται όσον αφορά τα έξοδα για τη βιωσιµότητα των 
εγκαταστάσεων.  

 Το ενδιαφέρον µας στρέφεται τώρα στην περίπτωση του νέου κλειστού 
κολυµβητηρίου στο Ακρωτήρι Χανίων και την αρχική επιλογή ως προς το 
ιδιοκτησιακό καθεστώς. Στη παρούσα φάση οι εγκαταστάσεις ανήκουν στο 
Πολυτεχνείο Κρήτης, που είχε παραχωρήσει και την έκταση για την ανοικοδόµηση 
τους. Αυτό µπορεί να δώσει µία παραπάνω δυναµική στο εγχείρηµα της λειτουργίας 
του κολυµβητηρίου εξαιτίας του πληθυσµού, που διαθέτει η πολυτεχνική κοινότητα. 
Βέβαια δε µπορούµε να παρακάµψουµε τον προηγούµενο γενικό κανόνα  και ως 
αποτέλεσµα πρέπει να συµπεριλάβουµε τη δηµοτική αρχή Ακρωτηρίου στο πιθανό 
ιδιοκτησιακό σχήµα που µπορεί να δηµιουργηθεί. Εν τέλει µπορούµε να πούµε ότι 
είναι θετικό που υπάρχουν αρκετοί εµπλεκόµενοι φορείς και δίνουν, εκτός των 
άλλων, τη δυνατότητα δηµιουργίας ενός σύνθετου διοικητικού σχήµατος. 
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3.1.2 Παρουσίαση λειτουργικού καθεστώτος  

 Το κριτήριο του λειτουργικού καθεστώτος αποτελεί συνέχεια του ιδιοκτησιακού 
και είναι άρρηκτα συνδεδεµένο αφού οι όποιες ιδιοκτήτριες αρχές έχουν 
αναπόφευκτα και την ευθύνη της εύρυθµης λειτουργίας. Προτού επεξηγήσουµε την 
επιλογή που έγινε και σε αυτόν τον τοµέα, θα παραθέσουµε τον πίνακα µε τα 
λειτουργικά σχήµατα των άλλων κολυµβητηρίων και στα αποτελέσµατα του οποίου 
βασιστήκαµε για να προχωρήσουµε. 

 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ 

  Κατηγορία Λειτουργικής Αρχής 

  Αθλητικός Όµιλος Γεν. Γραµµατεία 
Αθλητισµού 

Αθλητικός 
Οργανισµός ∆ήµου 

Κολυµβητήρια       
Νέα Σµύρνη     Χ 
Ηλιούπολη     Χ 
Γουδή     Χ 

Κολωνός     Χ 
Γκράβα     Χ 

Βουλιαγµένη Χ     
Κερατσινίου     Χ 

Χανίων(Ανοικτό) X   Χ 
ΟΑΚΑ   X   

Πίνακας 3.2: Καταγραφή λειτουργικού καθεστώτος για τις εγκαταστάσεις κολυµβητηρίων 

 
Οι παρατηρήσεις µας σχετικά µε τον πίνακα 3.2 εστιάζονται στην πλειονότητα 

των αθλητικών οργανισµών των δήµων όπως και στα ενιαία αθλητικά κέντρα κάθε 
περιοχής. Το πιο συνηθισµένο φαινόµενο, που βρίσκει εφαρµογή στα περισσότερα 
λειτουργικά µοντέλα των δηµοτικών αρχών, είναι η δηµιουργία ξεχωριστού τµήµατος 
µε µοναδική ενασχόληση, τη λειτουργία όλων των αθλητικών εγκαταστάσεων. Αυτά 
αποκαλούνται αθλητικοί δηµοτικοί οργανισµοί ή ενιαία αθλητικά κέντρα (Ε.Α.Κ.). 
Ενίοτε τα αθλητικά κέντρα επιδοτούνται εξολοκλήρου από τη Γ.Γ.Α. για την κάλυψη 
των εξόδων τους. Αυτό συµβαίνει και µε το Ε.Α.Κ. Χανίων το οποίο είναι υπεύθυνο 
για τη συντήρηση των εγκαταστάσεων του ανοικτού κολυµβητηρίου ενώ στο κοµµάτι 
του καταρτισµού προγράµµατος χρήσης αυτού τον πρώτο λόγο έχει ο ΝΟΧ. Αυτός 
έχει ακόµα την ευθύνη του εκπαιδευτικού προσωπικού και για αυτό τον έχουµε 
τοποθετήσει ως συνδιαχειριστή. 

Στα υπόλοιπα λειτουργικά µοντέλα η διαχείριση ανήκει σε ένα µόνο φορέα και 
εξαρτάται αποκλειστικά από τον τρόπο που καλύπτονται τα λειτουργικά έξοδα. Σε 
συνέχεια της προηγούµενης µας επιλογής σχετικά µε το ιδιοκτησιακό καθεστώς θα 
συµπεριλάβουµε παραπάνω από ένα φορείς. Στο πρώτο στάδιο λειτουργίας του 
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κλειστού κολυµβητηρίου θα συµπεριλαµβάνονται οι ιδιοκτήτριες αρχές και οι οποίες 
θα είναι το Πολυτεχνείο Κρήτης καθώς και η δηµοτική αρχή Ακρωτηρίου. Είναι 
σηµαντικό στα πρώτα βήµατα αυτής της προσπάθειας να υπάρχει ένα ευέλικτο 
λειτουργικό σχήµα.   

Επιπλέον, ο υφιστάµενος αθλητικός οργανισµός του δήµου Ακρωτηρίου µπορεί 
να βοηθήσει στη µείωση των λειτουργικών εξόδων µε τη λογική ότι δεν είναι αναγκαίο 
να προσληφθεί τόσος µεγάλος αριθµός υπαλλήλων για τη γραµµατειακή υποστήριξη. 
Σε ότι αφορά το προσωπικό υποδοχής και εξυπηρέτησης κοινού, αυτό µπορεί 
εύκολα να καλυφθεί µε µερική απασχόληση (part-time) των φοιτητών του 
Πολυτεχνείου ή του ΤΕΙ Χανίων. Είναι πολύ σηµαντικό που υπάρχουν οι παραπάνω 
φορείς για την κάλυψη των αναγκών σε προσωπικό. Βέβαια στην συγκεκριµένη 
περίπτωση  δε µπορούν να συµπεριληφθούν οι ναυαγοσώστες, οι εκπαιδευτές 
καθώς και οι τεχνικοί για τη συντήρηση του ηλεκτροµηχανολογικού εξοπλισµού. Το 
αναλυτικό σχέδιο για τις ακριβείς ανάγκες σε προσωπικό θα δοθεί στο επόµενο 
κεφάλαιο που θα περιλαµβάνει την τελική παρουσίαση της οικονοµοτεχνικής µελέτης 
για το κλειστό κολυµβητήριο.    
 

3.1.3 Περιγραφή εδαφο-κλιµατολογικών συνθηκών              

 Οι εδαφο-κλιµατολογικές συνθήκες αποτελούν το πιο σηµαντικό παράγοντα 
διαµόρφωσης του ενεργειακού κόστους λειτουργίας και ως εκ τούτου επηρεάζουν  τα 
συνολικά έξοδα ενός κολυµβητηρίου. Τα αποτελέσµατα αυτού του κριτηρίου είναι 
πολύ ευνοϊκά για το µεγαλύτερο µέρος του Νόµου Χανίων και γενικότερα της Κρήτης 
σε σχέση µε την υπόλοιπη Ελλάδα εξαιτίας του ηπιότερου κλίµατος, που επικρατεί. 
Στον παρακάτω πίνακα θα γίνει κατάταξη των κολυµβητηρίων ανάλογα µε την 
τοποθεσία τους και τις επικρατούσες συνθήκες. 
 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ Ε∆ΑΦΟ-ΚΛΙΜΑΤΟΛΟΓΙΚΩΝ ΣΥΝΘΗΚΩΝ 
  Ακραίες καιρικές συνθήκες Ήπιες καιρικές συνθήκες 

  
Ηµιορεινές 
Περιοχές 

∆ασώδεις 
Περιοχές (Άλση)

Πεδινές 
Περιοχές 

Παραθαλάσσιες 
Περιοχές 

Κολυµβητήρια         
Νέα Σµύρνη   Χ  
Ηλιούπολη Χ    
Γουδή  Χ   

Κολωνός   Χ  
Γκράβα   Χ  

Βουλιαγµένη    Χ 
Κερατσινίου   Χ  

Χανίων(Ανοικτό)    Χ 
ΟΑΚΑ   Χ  

Πίνακας 3.3: Συνοπτική καταγραφή εδαφο- κλιµατολογικών συνθηκών για τα κολυµβητήρια 
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 Τα αποτελέσµατα του πίνακα 3.3 είναι ενδεικτικά της άµεσης σύνδεσης που 
υπάρχει µεταξύ της τοποθεσίας των εγκαταστάσεων και των κλιµατολογικών 
συνθηκών σε αυτή. Παρατηρούµε ότι τα κολυµβητήρια της Ηλιούπολης και του Γουδή 
έχουν ακραίες καιρικές συνθήκες σε σύγκριση µε τις υπόλοιπες περιοχές. Συνέπεια 
αυτού είναι η αυξηµένη κατανάλωση καυσίµων όπως και η µειωµένη προσέλευση 
του κοινού κατά τη διάρκεια των χειµερινών µηνών. Για να µπορέσουµε να εξάγουµε 
σωστά συµπεράσµατα στη βάση και αυτού του κριτηρίου, χρειάστηκε να 
συγκρίνουµε τις µέσες θερµοκρασιακές διαφορές µεταξύ των νοµών Αττικής και 
Χανίων, οι οποίες κυµαίνονται από 1οC έως 3οC (υψηλότερες στα Χανιά). Αυτή η 
θερµοκρασιακή διαφορά είναι πολύ σηµαντική για τη µείωση του ενεργειακού 
κόστους.  

 Η ύπαρξη µετεωρολογικού σταθµού στην περιοχή του Ακρωτηρίου, και πιο 
συγκεκριµένα εντός του Πολυτεχνείου, µας δίνει τη δυνατότητα για καταγραφή των 
µέσων µηνιαίων θερµοκρασιών που επικρατούν και είναι ενδεικτικές για το κλίµα της 
περιοχής. Ο ακόλουθος πίνακας περιλαµβάνει τις θερµοκρασίες για τα έτη 2006, 
2007 και 2008.   

       
ΜΕΣΕΣ ΜΗΝΙΑΙΕΣ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΕΣ ΑΚΡΩΤΗΡΙΟΥ 

  2006 2007 2008 
Ιανουάριος 9,7 οC 13,2 οC 10,5 οC 
Φεβρουάριος 12,3 οC 12 οC 10,2 οC 
Μάρτιος 14 οC 14,1 οC 14,8 οC 
Απρίλιος 17 οC 16,1 οC 17,2 οC 
Μάιος 20,2 οC 20,2 οC 19,7 οC 
Ιούνιος 23,7 οC 26,1 οC 24,4 οC 
Ιούλιος 25,2 οC 27,1 οC 26,8 οC 
Αύγουστος 27,6 οC 26,8 οC 26,6 οC 
Σεπτέµβριος 23,4 οC 23,3 οC 23,3 οC 
Οκτώβριος 19,5 οC 19,6 οC 19,4 οC 
Νοέµβριος 14,9 οC 15,8 οC - 
∆εκέµβριος 13,1 οC 11,6 οC - 

Πίνακας 3.4: Καταγραφή θερµοκρασιών στην περιοχή Ακρωτηρίου 
 
Το βασικότερο συµπέρασµα είναι ότι µόνο για 6 µήνες το χρόνο χρειάζεται 

σηµαντική ποσότητα καυσίµων για τη θέρµανση των εγκαταστάσεων και των 
κολυµβητικών δεξαµενών στη περιοχή του Ακρωτηρίου και γενικότερα στην πόλη 
των Χανίων. Το κλίµα είναι πολύ ήπιο σε σχέση µε τις υπόλοιπες περιοχές της 
Ελλάδας και παρέχει τις ιδανικότερες συνθήκες για το άθληµα της κολύµβησης. 
Τέλος, ως προς τη συσχέτιση µε τα κολυµβητήρια της Αττικής τότε µπορούµε να το 
κατατάξουµε στην κατηγορία των πεδινών περιοχών µε ήπιες καιρικές συνθήκες. 
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3.1.4 Περιγραφή και κατηγοριοποίηση των πηγών ενέργειας 

 Σε αυτήν την παράγραφο αναπτύσσεται ένα πολύ σηµαντικό κριτήριο που αφορά 
το είδος της ενεργειακής πηγής. Η ενέργεια µπορεί να προέρχεται από το πετρέλαιο, 
το φυσικό αέριο, το υγραέριο ή τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ). Το µοναδιαίο 
κόστος κάθε καυσίµου είναι διαφορετικό και έχει ως αποτέλεσµα να είναι 
βαρύνουσας σηµασίας η επιλογή της κατάλληλης κατηγορίας µε στόχο τη µείωση 
των εξόδων. Στον επόµενο πίνακα περιγράφονται οι επιλογές των άλλων 
κολυµβητηρίων σε αυτόν τον τοµέα. 

 
ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΜΕ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ ΚΑΥΣΙΜΟΥ 

  Φυσικό Αέριο Πετρέλαιο Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας 
Κολυµβητήρια       
Νέα Σµύρνη  Χ  
Ηλιούπολη Χ   
Γουδή Χ   

Κολωνός Χ   
Γκράβα Χ   

Βουλιαγµένη  Χ  
Κερατσινίου Χ   

Χανίων(Ανοικτό)  Χ  
ΟΑΚΑ Χ  Χ 

Πίνακας 3.5: Κατάταξη κολυµβητηρίων σύµφωνα µε το είδος των ενεργειακών πόρων 
 
 Ο πίνακας 3.5 επιβεβαιώνει τη στροφή σε οικονοµικότερες και ηπιότερες µορφές 
ενέργειας από τις διοικήσεις των κολυµβητηρίων. Για αυτό το σκοπό επικρατεί το 
φυσικό αέριο έναντι του πετρελαίου στα περισσότερα κολυµβητήρια που 
προσπαθούν µε αυτό τον τρόπο να µειώσουν τα έξοδα τους, αφού µε βάση τα 
σηµερινά δεδοµένα είναι 20% φθηνότερο εν σχέση µε το πετρέλαιο(θέρµανσης) και 
ανήκει στις καθαρές µορφές ενέργειας. Σε ότι αφορά την Κρήτη δεν υπάρχει προς το 
παρόν η δυνατότητα χρήσης του φυσικού αερίου (τα έργα υποδοµής θα έχουν 
ολοκληρωθεί το 2012) και οι µοναδικές µορφές ενέργειας παραµένουν το 
πετρέλαιο(θέρµανσης) καθώς και το υγραέριο που είναι σαφώς οικονοµικότερο σε 
σύγκριση.  

 Από την άλλη πλευρά θα µπορούσαµε να εκµηδενίσουµε το ενεργειακό κόστος 
µε τη χρήση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και πιο συγκεκριµένα µε την 
τοποθέτηση ηλιακών συλλεκτών στην επιφάνεια της στέγης του κλειστού 
κολυµβητηρίου στο Ακρωτήρι. Η συγκεκριµένη µορφή ενέργειας θα είναι εξαιρετικά 
αποτελεσµατική αν αναλογιστούµε και την ηλιοφάνεια, που είναι ιδιαίτερα υψηλή σε 
ολόκληρη την Κρήτη. Ο µέσος ετήσιος αριθµός ωρών ηλιοφάνειας ανέρχεται σε 
2.809 ώρες στα Χανιά(µέσος όρος των 8 τελευταίων ετών µόνο) σύµφωνα µε τα 
στοιχεία που εκδίδει το Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΚΑΠΕ). Στο 
επόµενο κεφάλαιο θα παρουσιαστούν σε πίνακα τα κλιµατολογικά στοιχεία που 
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ενισχύουν το πλάνο λειτουργίας µε ηλιακούς συλλέκτες. Για την ακρίβεια θα γίνει 
αναφορά σε έρευνα του Πολυτεχνείου Κρήτης όπου επιτυγχάνεται εξαιρετικά χαµηλό 
κόστος για τον τοµέα των ενεργειακών πόρων. 
 

3.1.5 Κατάταξη σύµφωνα µε τον κατασκευαστικό τύπο 

 Στα κολυµβητήρια υπάρχουν δύο διαφορετικές επιλογές ως προς την κατασκευή. 
Αυτή η διαφορά έγκειται στην κατασκευή ανοικτών ή κλειστών εγκαταστάσεων. Ο 
συγκεκριµένος διαχωρισµός αποτελεί ένα κριτήριο µε µεγάλη βαρύτητα εξαιτίας της 
εξοικονόµησης έως και 30% σε καύσιµα και χηµικές ουσίες για καθαρότητα των 
κολυµβητικών δεξαµενών. Αυτό είναι ένα πολύ σηµαντικό πλεονέκτηµα που 
διαθέτουν τα κλειστά έναντι των ανοικτών. Στη συνέχεια γίνεται ο διαχωρισµός των 
κολυµβητηρίων µε βάση το προαναφερθέν κριτήριο. 

 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΥΠΟΥ ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΩΝ 

  Ανοιχτό Κλειστό 
Κολυµβητήρια     
Νέα Σµύρνη  Χ 
Ηλιούπολη Χ  
Γουδή Χ  

Κολωνός  Χ 
Γκράβα  Χ 

Βουλιαγµένη Χ  
Κερατσινίου  Χ 
Χανίων Χ  
ΟΑΚΑ Χ Χ 

Πίνακας 3.6: Κατάταξη κολυµβητηρίων σύµφωνα µε το είδος της κατασκευής 
 
 Το κολυµβητήριο Ακρωτηρίου είναι ξεκάθαρο ότι ανήκει στη δεύτερη κατηγορία 
και απολαµβάνει αρκετών πλεονεκτηµάτων σε σχέση µε την πρώτη. Σε αυτά 
περιλαµβάνεται, εκτός από την εξοικονόµηση, η προσέλευση του κοινού ανεξάρτητα 
από τις κλιµατολογικές συνθήκες όπως και η προτίµηση των τηλεοπτικών σταθµών 
λόγω της δυνατότητας καλύτερης κάλυψης των αγώνων οποιουδήποτε αθλήµατος 
δύναται να πραγµατοποιηθεί σε πισίνα.  
 

3.1.6 Καταγραφή και παρουσίαση των κολυµβητικών δεξαµενών  

 Στην προσπάθεια µας να κατηγοριοποιήσουµε τα διάφορα κολυµβητήρια, που 
ερευνήθηκαν ώστε να δηµιουργήσουµε το βέλτιστο µοντέλο λειτουργίας για το 
κλειστό στο Ακρωτήρι, ήταν απαραίτητο να γίνει καταγραφή των πισίνων που 
διαθέτει το καθένα. Ο λόγος ήταν να προσδιοριστεί η ακριβής αναλογία των χρηστών 
που µπορεί να φιλοξενήσει καθώς και το βέλτιστο πρόγραµµα λειτουργίας για 
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µέγιστα έσοδα. Ακολουθούν δύο συγκεντρωτικοί πίνακες µε το είδος και την 
ποσότητα των δεξαµενών κάθε κολυµβητηρίου. 

 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ-ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΚΟΛΥΜΒΗΤΙΚΩΝ ∆ΕΞΑΜΕΝΩΝ 

  Κατηγορία Πισίνας 

  
50m (x) 10 
∆ιαδροµές 

50m (x) 8 
∆ιαδροµές 

33m (x) 25m 
(χωρίς βατήρες) 

33m (x) 8 
∆ιαδροµές 

25m (x) 6 
∆ιαδροµές

Κολυµβητήρια           
Νέα Σµύρνη 1     
Ηλιούπολη  1    
Γουδή 1     

Κολωνός   1   
Γκράβα      

Βουλιαγµένη  1    
Κερατσινίου    1  

Χανίων(Ανοικτό) 1    1 
ΟΑΚΑ 1 2 1   

Πίνακας 3.7: Καταγραφή των διαστάσεων και της ποσότητας πισίνων των κολυµβητηρίων 

 
 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ-ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΚΟΛΥΜΒΗΤΙΚΩΝ ∆ΕΞΑΜΕΝΩΝ 
  Κατηγορία Πισίνας 

  
25m (x) 5 
∆ιαδροµές 

20m (x) 20m 
Καταδυτήριο 

12,5m 
(εκµάθησης) 

<6m µήκος 
(baby swimming)

Κολυµβητήρια         
Νέα Σµύρνη   1  
Ηλιούπολη   1  
Γουδή   1  

Κολωνός     
Γκράβα 1    

Βουλιαγµένη     
Κερατσινίου     

Χανίων(Ανοικτό)   1  
ΟΑΚΑ 1 1  3 

Πίνακας 3.8: Καταγραφή των διαστάσεων και της ποσότητας πισίνων των κολυµβητηρίων 

Στους παραπάνω πίνακες έχουµε την αναλυτική παρουσίαση των κολυµβητικών 
δεξαµενών για τα 9 κολυµβητήρια που έχουν συγκεντρωθεί οικονοµοτεχνικά στοιχεία 
και µε πρώτη µατιά το κολυµβητήριο, που ταυτίζεται περισσότερο όσον αφορά τις 
εγκαταστάσεις, είναι το δηµοτικό Νέας Σµύρνης. Τα αµέσως επόµενα είναι αυτά στην 
Ηλιούπολη και στο Γουδή, που πλησιάζουν και πιο πολύ στο επιθυµητό πλάνο 
δράσης αφού στηρίζονται σε απλό κολυµβητικό κοινό και λιγότερο σε αθλητικούς 
συλλόγους. Το ΟΑΚΑ ξεφεύγει της σύγκρισης µε τα υπόλοιπα λόγω της 
πολυπλοκότητας των εγκαταστάσεων του συγκροτήµατος. 
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3.1.7 Ταξινόµηση µε κριτήριο τις διάφορες κατηγορίες χρηστών    

 Πρόκειται για το τελευταίο κριτήριο της σειράς που διαµορφώνει την τελική 
επιλογή καθώς και τον αποκλεισµό ορισµένων µοντέλων λειτουργίας. Στην αντίπερα 
όχθη θα µας βοηθήσει να προκρίνουµε τα καλύτερα ανάλογα µε τη σχέση κατηγορίας 
χρηστών και εσόδων για τη σύνταξη της τελικής οικονοµοτεχνικής µελέτης. Ο 
παρακάτω πίνακας θα µας δείξει τις επιλογές κάθε διοίκησης ως προς τις κατηγορίες 
χρηστών. 
 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ∆ΙΑΦΟΡΩΝ ΚΑΤΗΓΟΡΙΩΝ ΑΠΟ ΧΡΗΣΤΕΣ 

  
∆ηµότες Σχολεία 

(αθλητικά)
Παιδικοί 
Σταθµοί

Αθλητικοί 
Σύλλογοι Φοιτητές ΑΜΕΑ Ετεροδηµότες

Κολυµβητήρια               
Νέα Σµύρνη Χ Χ Χ Χ Χ Χ Χ 
Ηλιούπολη Χ Χ Χ Χ  Χ Χ 
Γουδή Χ Χ  Χ Χ Χ Χ 

Κολωνός Χ Χ Χ Χ Χ Χ Χ 
Γκράβα Χ Χ  Χ Χ Χ Χ 

Βουλιαγµένη Χ   Χ  Χ Χ 
Κερατσινίου Χ  Χ Χ Χ Χ Χ 

Χανίων(Ανοικτό) Χ Χ  Χ Χ Χ Χ 
ΟΑΚΑ Χ Χ Χ Χ Χ Χ Χ 

Πίνακας 3.9: Ταξινόµηση των κολυµβητηρίων σύµφωνα µε τις κατηγορίες χρηστών 
 

 Προτού αποκλείσουµε ορισµένα από τα παραπάνω κολυµβητήρια, θα πρέπει να 
επεξηγήσουµε τους λόγους αυτής µας της επιλογής. Κατά τη διάρκεια της έρευνας 
για τα διάφορα λειτουργικά µοντέλα υπήρξε µία ταύτιση απόψεων όλων των 
εµπλεκοµένων στο γεγονός ότι η σχεδόν αποκλειστική παραχώρηση των 
κολυµβητηρίων οδηγεί µε µαθηµατική ακρίβεια στον εκµηδενισµό των εσόδων. Αυτή 
η διαπίστωση εξακριβώθηκε και από τα οικονοµικά στοιχεία των κολυµβητηρίων 
Νέας Σµύρνης, Χανίων (ανοικτό) και Βουλιαγµένης. Στην άλλη πλευρά έχουµε τα πιο 
επιτυχηµένα µοντέλα από πλευράς εσόδων και σε αυτά ανήκουν το Γουδή, η 
Ηλιούπολη και κυρίως το ∆ηµοτικό Κερατσινίου µε αποκλειστική παραχώρηση στο 
απλό κοινό. 
 

3.2 Συµπεράσµατα και στόχοι βέλτιστου µοντέλου  

 Έχοντας παρουσιάσει επιγραµµατικά όλα τα κριτήρια, που συντελούν στην 
τελική διαµόρφωση του πλάνου δράσης σχετικά µε τη βέλτιστη λειτουργία του 
κλειστού κολυµβητηρίου στο Ακρωτήρι Χανιών, θα δώσουµε µία συνοπτική 
περιγραφή των συµπερασµάτων που αποτελούν τους βασικούς άξονες κίνησης της 
οικονοµοτεχνικής µας µελέτης: 
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 ∆ηµιουργία σύνθετου ιδιοκτησιακού και λειτουργικού καθεστώτος µε τον 
απαραίτητο διαχωρισµό υποχρεώσεων και ευθυνών για κάθε 
συµµετέχοντα φορέα. 
 Προσπάθεια αξιοποίησης ηλιοφάνειας µε χρήση ηλιακών συλλεκτών για 
φθηνότερη λειτουργία των εγκαταστάσεων. 
 Αξιοποίηση του κολυµβητηρίου για το απλό κοινό και όχι για τις ανάγκες 
των αθλητικών συλλογών.   
 Αξιοποίηση των φοιτητών για τη φθηνότερη κάλυψη ορισµένων 
εργασιακών θέσεων.   
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4. Οικονοµοτεχνική µελέτη βέλτιστου µοντέλου 
λειτουργίας κλειστού κολυµβητηρίου Ακρωτηρίου 
Χανίων 

 Στην ενότητα αυτή θα γίνει η τελική περιγραφή των εγκαταστάσεων και των 
δυνατοτήτων του κολυµβητηρίου Ακρωτηρίου όπως και η παρουσίαση του βέλτιστου 
µοντέλου διαχείρισης. Στη συνέχεια θα δοθούν ορισµένες γενικές πληροφορίες 
σχετικές µε το αντικείµενο της µελέτης. 

 Το νεόκτιστο κλειστό κολυµβητήριο (αντικείµενο της µελέτης), που βρίσκεται στο 
δήµο Ακρωτηρίου, αποτελεί µία σύγχρονη αθλητική εγκατάσταση που περιλαµβάνει 
µία πισίνα Ολυµπιακών διαστάσεων (50m X 25m), κατάλληλη για όλα τα αθλήµατα 
του υγρού στίβου παρέχοντας ταυτόχρονα τη δυνατότητα παρακολούθησης τους 
από το κοινό και συνάµα αναµετάδοσης τους από τηλεοπτικό-ραδιοφωνικούς 
σταθµούς. Ακόµα διατίθεται µία µικρότερη πισίνα, η οποία µπορεί να χρησιµοποιηθεί 
για εκµάθηση, γυµναστική και ψυχαγωγία. Επιπλέον οι παρούσες εγκαταστάσεις 
διαθέτουν µεγάλο αριθµό αποδυτηρίων και άλλων βοηθητικών χώρων, που µπορούν 
να αξιοποιηθούν για την κάλυψη των αναγκών πληθώρας επισκεπτών, αθλητών και 
αθλητικών συλλόγων. 

 Ο τελικός στόχος, που έχει τεθεί ως προς τις προδιαγραφές λειτουργίας, 
επικεντρώνεται στη δηµιουργία ενός πολυχώρου στον τοµέα του υγρού αθλητισµού 
µε αρκετούς επισκέπτες, επαγγελµατίες και ερασιτέχνες αθλητές, καθώς και ένα 
σηµαντικό αριθµό προπονητών-γυµναστών που θα έχουν την ευθύνη για τα παιδικά 
τµήµατα εκµάθησης και την εκµάθηση ενηλίκων. Βέβαια, τα διάφορα τµήµατα 
εκµάθησης δε θα έχουν ως σκοπό τους τον πρωταθλητισµό αλλά την εκγύµναση και 
ειδικά τα παιδικά τµήµατα εκµάθησης όλων των αθληµάτων θα µπορούν να 
αποτελούν ένα προθάλαµο εισαγωγής και προετοιµασίας των παιδιών για τη 
µετέπειτα εγγραφή τους σε τοπικούς αθλητικούς συλλόγους. Ταυτόχρονα θα 
υπάρχουν αρκετοί απλοί επισκέπτες (π.χ. γονείς), που θα θέλουν να 
παρακολουθήσουν ή θα συνοδεύουν κάποιον. Για την επιτυχή λειτουργία του 
πολυχώρου είναι απαραίτητο να ικανοποιούνται οι ανάγκες όλων των χρηστών ενώ 
και ο χρόνος παραµονής των απλών επισκεπτών στις εγκαταστάσεις του 
κολυµβητηρίου θα πρέπει να είναι επικερδής (µέσω κάποιου µελλοντικού χώρου 
αναψυχής αν αυτό είναι εφικτό)  για το ίδιο το αθλητικό κέντρο. 

 Οι εγκαταστάσεις του κολυµβητηρίου βρίσκονται ανάµεσα στους δύο 
µεγαλύτερους και πολυπληθέστερους δήµους του νοµού, µετά το δήµο Χανίων, το 
δήµο Ακρωτηρίου και το δήµο Ελευθερίου Βενιζέλου. Αυτό σηµαίνει ότι απευθύνεται 
σε σηµαντικό αριθµό δηµοτών και αναµένεται να έχει µεγάλη προσέλευση κόσµου. 
Ταυτόχρονα υπάρχει η πεποίθηση ότι µπορεί να αυξήσει κατακόρυφα τον αριθµό 
των µεγάλων αθλητικών διοργανώσεων υγρού στίβου, που αναλαµβάνει κάθε χρόνο 
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ο νοµός Χανίων, αφού ήδη έχουν γίνει διερευνητικές ερωτήσεις για το χρόνο έναρξης 
της λειτουργίας του από διάφορες διοργανώτριες αρχές. Κατά συνέπεια οι κυριότερες 
πηγές εσόδων θα είναι οι συνδροµές από τους χρήστες και η παραχώρηση των 
εγκαταστάσεων έναντι αµοιβής σε αθλητικούς συλλόγους και για τη διοργάνωση των 
όποιων αθλητικών αγώνων, ενώ υπάρχουν πολλές άλλες δευτερεύουσες πηγές. 
 

4.1 Παράθεση νοµοθεσίας και κανόνες κολυµβητηρίων  
Προτού προχωρήσουµε µε την ανάλυση όλων των επιµέρους στοιχείων 

λειτουργίας του κλειστού κολυµβητηρίου, θα χρειαστεί να παραθέσουµε ορισµένα 
άρθρα της υπουργικής απόφασης «87/Αρ.Γ1)443-24/01/73» (νοµοθεσία 
κολυµβητικών δεξαµενών) σχετικά µε τον επιτρεπτό αριθµό λουοµένων, την 
οργάνωση του χώρου, τις ευθύνες του υπεύθυνου λειτουργίας, τα µέτρα ασφαλείας 
και τον απαιτούµενο αριθµό ναυαγοσωστών και νοσηλευτών. Οι ακόλουθες 
πληροφορίες είναι χρήσιµες και για την εξαγωγή των αναγκών σε υπαλληλικό 
προσωπικό. 

 

4.1.1 Οργάνωση χώρου                                

Κάθε κολυµβητική δεξαµενή πρέπει να λειτουργεί και να τηρεί τις προβλεπόµενες 
από τη σχετική νοµοθεσία διατάξεις για να εξασφαλίζεται η ποιοτική και άριστη χρήση 
του χώρου από τους κολυµβητές. Παρακάτω αναγράφονται κινήσεις και ενέργειες 
που πρέπει να υπάρχουν σε κάθε κολυµβητική δεξαµενή. 

Οι κολυµβητικές δεξαµενές χωρίζονται σε : Εσωτερικές, Υπαίθριες, ∆ηµόσιες, 
Αθλητικές, και Ιδιωτικές. (Αρ.1) 

Επίσης ανάλογα της επιφάνειας που καταλαµβάνουν διακρίνονται σε µικρές, 
µεσαίες και µεγάλες. (Αρ.4§4) 

• ΜΙΚΡΕΣ: επιφάνεια µέχρι 350 m2.  
• ΜΕΣΑΙΕΣ: επιφάνεια από 350 m2 µέχρι 1250 m2.  
• ΜΕΓΑΛΕΣ: επιφάνεια µεγαλύτερη από 1250 m2.  

Έτσι σε κάθε κολυµβητική δεξαµενή πρέπει : 

• Να αναγράφεται ανά τακτά διαστήµατα στις πλευρές και στις άκρες της 
πισίνας, το συγκεκριµένο βάθος του σηµείου της κολυµβητικής δεξαµενής, 
ώστε να είναι ευανάγνωστο από το κοινό. Σηµειώνουµε ότι τα βάθη τα 
µετράµε σε µέτρα. (Αρ. 4§2)  

• Τα δίκτυα (υδραυλικά, ηλεκτρολογικά, κλπ.) πρέπει να βρίσκονται σε χώρους 
όπου να µπορεί εύκολα να τα επισκεφθεί και να τα επιθεωρήσει κάποιος 
αρµόδιος. (Αρ.3§3)  
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• Σε κάθε κολυµβητή αναλογούν 500 λίτρα νερό ή για τµήµατα δεξαµενής 
βάθους µέχρι 1,0 m αναλογεί τουλάχιστον 1,0 m² επιφανείας ύδατος ανά 
λουόµενο ενώ για τµήµατα δεξαµενής βάθους µεγαλύτερου του 1,0m 
αναλογούν τουλάχιστον 2,50 m² επιφανείας ύδατος ανά λουόµενο. Ανάλογα 
το εµβαδόν υπολογίζεται η χωρητικότητα σε λίτρα και διαιρώντας ορίζεται ο 
µέγιστος αριθµός επιτρεπόµενων κολυµβητών. (Αρ.5§2α)  

• Στο βαθύτερο σηµείο της κολυµβητικής δεξαµενής πρέπει να υπάρχει στόµιο 
εκροής του νερού. Πάνω σε αυτό πρέπει να υπάρχει σχάρα η οποία να µη 
µπορεί να µετακινηθεί από τους κολυµβητές. (Αρ.6§7)  

• ∆εν πρέπει να υπάρχει πουθενά αιχµηρή άκρη και όλα τα τµήµατα που 
σχηµατίζουν γωνία πρέπει να είναι στρογγυλοποιηµένα. (Αρ.4§8)  

• Πρέπει να υπάρχουν σκάλες εισόδου & εξόδου (βαθµίδες) από τη 
κολυµβητική δεξαµενή µε αντιολισθητικό υλικό στα πατήµατα, για αποφυγή 
ατυχηµάτων και χειρολαβές και στις δύο πλευρές. (Αρ.8),  

• Απαγορεύεται στην κολυµβητική δεξαµενή να υπάρχουν τρύπες (οπές) πάνω 
στον τοίχο και να χρησιµοποιούνται για σκάλες εξόδου από το νερό. (Αρ.8),  

• Να τηρείται καθ’ όλη τη λειτουργία της κολυµβητικής δεξαµενής όλες οι 
διαδικασίες καθαριότητας της δεξαµενής αλλά και των εξωτερικών χώρων 
που ανήκουν σε αυτή. (Αρ.20)  

 

4.1.2 Υπεύθυνος λειτουργίας 

 Πριν την αρχή λειτουργίας κάθε κολυµβητική δεξαµενή πρέπει να ορίζεται 
συγκεκριµένο πρόσωπο ως Υπεύθυνος Λειτουργίας του συγκεκριµένου χώρου. 
(Αρ.19). Ο Υπεύθυνος Λειτουργίας λαµβάνει όλα τα απαιτούµενα µέτρα για την 
ασφάλεια και την τήρηση των σχετικών υγειονοµικών διατάξεων. 

Ιδιαίτερα µεριµνά για τα παρακάτω καθήκοντα: 

• Να έχει ορίσει κατάλληλα εκπαιδευµένο προσωπικό για την καλή λειτουργία 
και συντήρηση της κολυµβητικής δεξαµενής. (Αρ.19§1α)  

• Καθ’ όλη τη διάρκεια λειτουργίας της κολυµβητικής δεξαµενής πρέπει να 
υπάρχει προσωπικό εποπτείας των κολυµβητών δηλαδή Ναυαγοσώστες. 
(Αρ.19& 21)  

• Οι Ναυαγοσώστες πρέπει να είναι πτυχιούχοι µε ∆ίπλωµα Επαγγελµατία 
Ναυαγοσώστη, έχοντας εκπαιδευτεί στη Ναυαγοσωστική τεχνική να 
γνωρίζουν την τεχνική των Πρώτων Βοηθειών, τη χρήση της τεχνητής 
αναπνοής και να έχουν όλες τις γνώσεις που απαιτούνται, για την προστασία 
των κολυµβητών. (Αρ.21§3)  
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• Αν η κολυµβητική δεξαµενή είναι µικρή, τοποθετείται ένας Ναυαγοσώστης. Αν 
είναι µεσαία ή µεγάλη πρέπει να υπάρχει ένας Ναυαγοσώστης ανά 300 
κολυµβητές. (Αρ.21§2α)  

• Αν η κολυµβητική δεξαµενή είναι µεσαία (Αρ.4§4) πρέπει να υπάρχει (1) ένας 
υπάλληλος εκτός από τους Ναυαγοσώστες, εκπαιδευµένος στην παροχή 
Πρώτων Βοηθειών από το ∆ιοικητικό Προσωπικό και αν η κολυµβητική 
δεξαµενή είναι µεγάλη (Αρ.4§4) πρέπει να υπάρχουν 2 (δύο). (Αρ.21§2γ)  

• Τα ονόµατα των Ναυαγοσωστών πρέπει να γνωστοποιούνται, πριν την αρχή 
λειτουργίας της κολυµβητικής δεξαµενής, στην αρµόδια Υγειονοµική 
Υπηρεσία που υπάγεται ο χώρος. Η Υγειονοµική Υπηρεσία αν κρίνει την 
ακαταλληλότητα αυτών ή τη µη καλή διαγωγή µπορεί να ζητήσει, εντός 
καθορισµένης προθεσµίας, την αντικατάσταση των Ναυαγοσωστών. 
(Αρ.19§1β)  

• Να επιτρέπει την είσοδο µόνο στον προβλεπόµενο µε τον όγκο της 
κολυµβητικής δεξαµενής αριθµό κολυµβητών.  

• Να επιθεωρεί την κανονική ανανέωση και το σωστό καθαρισµό του νερού.  

• Να ελέγχει τα βήµατα απολύµανσης του χώρου, τη µέτρηση του χλωρίου και 
την τιµή του PH .  

• Να προβαίνει σε όλες τις απαιτούµενες χηµικές και µικροβιολογικές εξετάσεις 
της κολυµβητικής δεξαµενής.  

• Να συλλέγει και να καταγράφει σε καθηµερινή βάση λειτουργίας της 
κολυµβητικής δεξαµενής λεπτοµερή στοιχεία που αφορούν τα αποτελέσµατα 
των εργαστηριακών εξετάσεων, την ποσότητα χηµικών ουσιών που 
προσέθεσε για τον καθαρισµό και την απολύµανση του νερού. (Αρ.19§1δ)  

• Να µετρά ανά τακτές ώρες το υπόλειµµα χλωρίου που υπάρχει µέσα στο 
νερό, τις τιµές του PH και της αλκαλικότητας του νερού, κλπ. (Αρ.19§1δ)  

• Για όλα τα παραπάνω, ο Υπεύθυνος Ασφαλείας πρέπει να τηρεί σχετικό 
βιβλίο, έχοντας καταχωρηµένες όλες τις παραπάνω πληροφορίες και να το 
παραδίδει προς ενηµέρωση στους υπαλλήλους που διενεργούν τον 
υγειονοµικό έλεγχο της κολυµβητικής δεξαµενής.  

• Τέλος πρέπει να αναρτά σε εµφανές σηµείο την Άδεια Λειτουργίας της 
κολυµβητικής δεξαµενής. (Αρ.19§1ε)  
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4.1.3 Μέτρα ασφαλείας 

 Για την ασφαλή κολύµβηση και τη σωστή χρήση µιας κολυµβητικής δεξαµενής 
πρέπει να λαµβάνονται µε προσοχή τα παρακάτω µέτρα Ασφαλείας(Αρ.23).Ο 
Ναυαγοσώστης σε συνεργασία µε τον Υπεύθυνο Ασφαλείας εφαρµόζει τον 
κανονισµό της κολυµβητικής δεξαµενής προσέχοντας τα εξής:  

• Τοποθετεί σε εµφανή σηµεία Πινακίδες µε τα παρακάτω θέµατα :  

• Κανονισµό για την ορθή χρήση της κολυµβητικής δεξαµενής και τους 
ισχύοντες κανόνες ασφαλείας (Αρ.23§1)  

• Την ακριβή ώρα λειτουργίας της κολυµβητικής δεξαµενής  

• Επιθεωρεί όλη την εγκατάσταση αν πληρεί τους κανόνες ασφαλείας για 
ελάττωση του κινδύνου για πνιγµό ή τραυµατισµό των κολυµβητών.  

• Εφοδιάζεται µε τα παρακάτω Μέσα ∆ιάσωσης, τα οποία αυξάνουν, ανάλογα 
µε το µέγεθος της κολυµβητικής δεξαµενής  

• Μία ή περισσότερες λαβίδες διάσωσης (ράβδο) από ανθεκτικό υλικό µε µήκος 
µεγαλύτερο από το µισό πλάτος της κολυµβητικής δεξαµενής και στην άκρη 
να υπάρχει τοποθετηµένη χούφτα (µη αιχµηρό άγκιστρο) µε άνοιγµα 
τουλάχιστον 0,50m (Αρ.23§3α)  

• Ένα ή περισσότερα κυκλικά σωσίβια, τοποθετηµένα σε εµφανή και καίρια 
σηµεία στο χώρο της κολυµβητικής δεξαµενής. Η εσωτερική διάµετρο πρέπει 
να είναι 0,40m και να υπάρχει επάνω δεµένο ισχυρό σχοινί, µήκους ίσο µε το 
πλάτος της κολυµβητικής δεξαµενής Ο αριθµός των σωσιβίων καθορίζεται 
ώστε να υπάρχει ένα ανά 60m ή κλάσµα της περιµέτρου της δεξαµενής. 
(Αρ.19§3β)  

• Βάθρο ή υπερυψωµένη καρέκλα (έδρα) για τον Ναυαγοσώστη κοντά στο πιο 
βαθύ σηµείο της κολυµβητικής δεξαµενής µε άριστη θέα όλου του χώρου. 
(Αρ.23§3γ)  

• Κουτί Πρώτων Βοηθειών εφοδιασµένο µε το κατάλληλο υλικό. Τουλάχιστον 
πρέπει να υπάρχουν µέσα σε αυτό: Βάµµα ιωδίου, αποστειρωµένες γάζες, 
βαµβάκι, λευκοπλάστη, επιδέσµους διαφόρων µεγεθών, αιµοστατικούς 
επιδέσµους, αποστειρωµένες λαβίδες και οπωσδήποτε καρδιοτονωτικά και 
αναλγητικά φάρµακα. (Αρ.23§3ε)  

• Καταγράφει και δηµιουργεί ειδικό κατάλογο τηλεφώνων, τον οποίο τοποθετεί 
στο τηλέφωνο του χώρου µε τα νούµερα των πλησιέστερων ιατρών, του 
Σταθµού Πρώτων Βοηθειών, του πλησιέστερου νοσοκοµείου - αστυνοµικού 
τµήµατος - πυροσβεστικής υπηρεσίας. (Αρ.23§3ζ)  

• Απαγορεύεται η νυχτερινή κολύµβηση, εκτός και αν υπάρχει σχετική άδεια 
(Αρ.27§2ζ) και ο χώρος έχει επαρκή φωτισµό και όλο το απαραίτητο 
προσωπικό για τη χρήση της κολυµβητικής δεξαµενής. (Αρ.23§3η)  
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4.2 Παρουσίαση χώρων και δυνατοτήτων χρήσης  

 Οι εγκαταστάσεις του κλειστού κολυµβητηρίου καταλαµβάνουν µεγάλη έκταση 
και είναι κατασκευασµένες µε τις πιο σύγχρονες προδιαγραφές για να µπορούν να 
παρέχουν πολλές διαφορετικές δυνατότητες χρήσης. Στη συνέχεια θα γίνει 
περιγραφή των χώρων και των κολυµβητικών δεξαµενών του. 

 Καταρχήν διαθέτει µία πισίνα ολυµπιακών προδιαγραφών µε διαστάσεις 50m X 
25m και 10 διαθέσιµες διαδροµές κολύµβησης. Η συγκεκριµένη µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί για τις παρακάτω δραστηριότητες: 

o Κολύµβηση από το ευρύ κοινωνικό σύνολο (µε ή χωρίς πρόγραµµα 
εκµάθησης, συµπεριλαµβανοµένης και της κολύµβησης µετά από ιατρική 
υπόδειξη) 

o Παιδικά τµήµατα εκµάθησης σε όλα τα αθλήµατα υγρού στίβου (για παιδιά 
ηλικίας > 4 ετών, την ίδια πολιτική χρησιµοποιεί και το Ολυµπιακό 
κολυµβητήριο) 

o Παραχώρηση σε αθλητικούς συλλόγους για προπονήσεις  

o ∆ιοργάνωση επαγγελµατικών και ερασιτεχνικών αγώνων υγρού στίβου 

o Άθληση ατόµων µε ειδικές ανάγκες (ΑΜΕΑ) 

o Συγχρονισµένη κολύµβηση (µε πρόγραµµα εκµάθησης) 

o Τεχνική κολύµβηση (µε πρόγραµµα εκµάθησης) 

o Υδατοσφαίριση (µε πρόγραµµα εκµάθησης) 

o Ασκήσεις άπνοιας από καταδυτικά σωµατεία (παραχώρηση µικρού µέρους 
πισίνας) 

o ∆ιεξαγωγή διεθνών τουρνουά (π.χ. ευρωπαϊκά κύπελλα υδατοσφαίρισης που 
δεν απαιτούν την ύπαρξη επιπλέον κολυµβητικής δεξαµενής 25m ή 50m για 
την προθέρµανση των αθλητών αλλά αρκεί η µικρή 12,5m που ήδη διαθέτει 
το κολυµβητήριο) 

Ο χώρος στέγασης της µεγάλης πισίνας είναι περίπου 180 m2 και εντός αυτού 
υπάρχουν κερκίδες συνολικής χωρητικότητας 1010 θεατών µε ειδικά αµφιθεατρικά 
καθίσµατα. Επίσης υπάρχουν ειδικά δηµοσιογραφικά θεωρία για την 
ραδιοτηλεοπτική κάλυψη των όποιων αθλητικών γεγονότων και εξαιτίας της 
γειτονικής παρουσίας του Πολυτεχνείου Κρήτης είναι εύκολη η υποστήριξη πολλών 
συνδέσεων Ίντερνετ για γρήγορη ενηµέρωση. Αξίζει να σηµειωθεί το γεγονός ότι 
παρέχεται η δυνατότητα χρήσης για θεραπευτική αγωγή σε άτοµα µε χρόνιες 
παθήσεις ή από περιπτώσεις ατυχηµάτων. 
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 Ακόµα µια µικρότερη πισίνα διαστάσεων 12,5m X 10m µε πέντε διαθέσιµες 
διαδροµές κολύµβησης και η οποία είναι κατάλληλη για τις εξής δραστηριότητες: 

o Παιδικά τµήµατα εκµάθησης στην κολύµβηση (για παιδιά ηλικίας 3,5 έως 8 
ετών) 

o Παραχώρηση για εκµάθηση σε παιδικούς σταθµούς 

o Άθληση ατόµων µε ειδικές ανάγκες (ΑΜΕΑ) 

o Baby swimming µε ή χωρίς τη βοήθεια εξωτερικού συνεργάτη (πρόκειται 
για εκµάθηση-ανάπτυξη βασικών κολυµβητικών ικανοτήτων βρεφών, 
νηπίων ηλικίας από 6 µηνών έως 3,5 ετών µε τη βοήθεια των γονέων τους 
και υπό την καθοδήγηση ειδικευµένου εκπαιδευτή)     

o ∆ιεξαγωγή ασκήσεων aqua aerobic ή ασκήσεων γυµναστικής για εγκύους 

 Ξεχωριστός χώρος για δηµιουργία αίθουσας γυµναστηρίου το οποίο έχει τη 
δυνατότητα να εξοπλισθεί µε όργανα γυµναστικής για την κάλυψη των αναγκών 
των χρηστών. Αυτή η αίθουσα µπορεί να παραχωρηθεί σε ιδιώτη για τη 
λειτουργία ή να λειτουργήσει από την ίδια τη διοίκηση του κολυµβητηρίου µε δικό 
της προσωπικό. Αυτές οι εναλλακτικές θα εξετασθούν αναλυτικά σε ξεχωριστή 
υποενότητα. 

 

4.3 Ανάλυση SWOT κλειστού κολυµβητηρίου 
Εσωτερικό Περιβάλλον: 
Strengths (Πλεονεκτήµατα): 

• Πλεονέκτηµα τους χειµερινούς µήνες λόγω ψύχους του εξωτερικού 
περιβάλλοντος για µικρής ηλικίας αθλητές και για θεατές στις κερκίδες. 

• Πλεονέκτηµα τους χειµερινούς µήνες λόγω ψύχους που ο λέβητας πρέπει να 
δουλεύει λιγότερες ώρες (30% λιγότερη κατανάλωση από τα ανοικτά 
κολυµβητήρια) για να διατηρεί σταθερή την θερµοκρασία νερού. 

• Πλεονέκτηµα εν µέρει η τοποθεσία του γιατί µπορεί να εξυπηρετήσει πλήρως 
την ανατολική πλευρά του νοµού Χανίων. 

• Πλεονέκτηµα το γεγονός ότι είναι κλειστό γιατί µπορεί να ευδοκιµήσει η 
εφαρµογή καλύµµατος για πισίνες και η οποία µπορεί να αποφέρει σηµαντική 
µείωση του ενεργειακού κόστους έως 36%. 

• Πλεονέκτηµα η µικρότερη εξάτµιση του νερού των πισίνων αφού απαιτείται 
µικρότερη καθηµερινή αναπλήρωση σε σχέση µε τα ανοικτά. 

• Πλεονέκτηµα η εξοικονόµηση χλωρίου και άλλων χηµικών ουσιών κατά 30% 
σ σχέση µε τα ανοικτά (λόγω εξάτµισης). 
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• Πλεονέκτηµα διότι βρίσκεται σε περιοχή που επιτρέπει εύκολα και µε 
ασφάλεια την «ξηρή» προπόνηση των αθλητών (τρέξιµο στους προαύλιους 
χώρους του κολυµβητηρίου) σε αντιδιαστολή µε άλλα κολυµβητήρια που 
βρίσκονται σε περιοχές µε υψηλή κυκλοφοριακή κίνηση. 

• Πλεονέκτηµα ο µεγάλος ιδιωτικός χώρος στάθµευσης για τους επισκέπτες.  

 
Weaknesses (Αδυναµίες): 

• Μειονέκτηµα που είναι κλειστό µε την έννοια ότι οι προπονήσεις γίνονται σε 
περιορισµένο χώρο και µερικές φορές είναι έντονες οι αναθυµιάσεις χλωρίου. 

• Μειονέκτηµα διότι εξυπηρετείται από την Αστική συγκοινωνία κάθε 30 λεπτά 
µε αποτέλεσµα να µην είναι πολύ εύκολη η µετάβαση από το κέντρο της 
πόλης. 

• Μειονέκτηµα η έλλειψη 25m πισίνας για την ανάληψη κολυµβητικών 
δεξαµενών.  

 
Εξωτερικό Περιβάλλον: 
Opportunities (∆υνατότητες): 

• ∆υνατότητα προσάρτησης 25m πισίνας µε χαµηλό κόστος και αυτόµατη 
δυνατότητα διοργάνωσης διεθνών αθλητικών αγώνων κολύµβησης.  

• ∆υνατότητα συστηµατικής φιλοξενίας οµάδων του εσωτερικού και του 
εξωτερικού για προετοιµασία κατά τους καλοκαιρινούς µήνες και αποκοµιδή 
σηµαντικών κερδών. 

• ∆υνατότητα συνεργασίας/συνασπισµού µε το ανοικτό κολυµβητήριο του 
Ακρωτηρίου για καταµερισµό της ζήτησης και επαρκέστερη κάλυψη των 
αναγκών των αθλητών που κάνουν πρωταθλητισµό. 

• ∆υνατότητα χρήσης όζοντος για τον καθαρισµό των δεξαµενών αντί χλωρίου 
για την εξάλειψη των αναθυµιάσεων στο κλειστό χώρο αλλά και τη 
βελτιστοποίηση των αποτελεσµάτων καθαρισµού.  

 
Threats (Απειλές): 

• Η πιθανότητα να µην αναληφθεί η λειτουργία του από κανέναν τοπικό φορέα 
και να εγκαταλειφθεί.  
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4.4 Περιγραφή µοντέλου λειτουργίας των εγκαταστάσεων 

 Στην προηγούµενη ενότητα είχε γίνει αναλυτική καταγραφή των βασικότερων 
κριτηρίων-παραγόντων που θα διαµόρφωναν την τελική µορφή του βέλτιστου 
µοντέλου λειτουργίας. Πρωταγωνιστικό ρόλο σε αυτή τη διαµόρφωση έχει παίξει η 
έρευνα που πραγµατοποιήθηκε σχετικά µε τη λειτουργία άλλων σηµαντικών 
κολυµβητηρίων και στα αποτελέσµατα της οποίας έχουµε βασιστεί για την 
εγκυρότητα της οικονοµοτεχνικής µελέτης µας. 

 Σε πρώτη φάση θα χρειαστεί να αναφερθούµε στη στήριξη που απαιτείται για την 
επιτυχία του εγχειρήµατος από όλους τους τοπικούς φορείς και για να µετουσιωθεί σε 
πράξη, θα πρέπει να δηµιουργηθεί µία εταιρεία µε ένα πολυµετοχικό ιδιοκτησιακό και 
λειτουργικό σχήµα. Έχοντας πραγµατοποιήσει αυτό το πρώτο βήµα, θα συνεχίσουµε 
µε την ανάλυση ενός µέσου σεναρίου λειτουργίας που θα αναλύσει εις βάθος όλες τις 
πτυχές του πλάνου δράσης. 

 Αρχικά, θα πρέπει να προσδιοριστεί το εβδοµαδιαίο ωράριο λειτουργίας που 
αναµένεται να είναι για τις καθηµερινές ηµέρες από τις 8.00 έως τις 22.00 (14 ώρες) 
και το Σάββατο από τις 9.00 έως 17.00 (8 ώρες). Την Κυριακή θα παραµένει κλειστό 
για συντήρηση ενώ αν κριθεί απαραίτητο µπορεί να λειτουργεί κάποιες ώρες και µετά 
να κλείνει για την απαραίτητη συντήρηση. Το τελικό και ακριβές πρόγραµµα θα 
διαµορφωθεί µετά από κάποιους µήνες λειτουργίας σύµφωνα µε την εξέταση των 
προτιµήσεων του κοινωνικού συνόλου. Στη συνέχεια θα παρατεθεί το αρχικό 
πρόγραµµα λειτουργίας για τη µεγάλη πισίνα µε βάση την έρευνα αγοράς που 
πραγµατοποιήθηκε. 
 

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΧΡΗΣΗΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ 
Ώρες ∆ιαδροµές 50m πισίνας 
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
8.00-9.00 Ώρα κοινού 
9.00-10.00 Ώρα κοινού  
10.00-11.00 Ώρα κοινού  Εκµάθηση Ενηλίκων 
11.00-12.00 Ώρα κοινού  Aqua aerobic 
12.00-13.00 Ώρα κοινού  
13.00-14.00 Ώρα κοινού Τµήµα Ειδικής Άθλησης (ΑΜΕΑ) 
14.00-15.00 Ώρα κοινού Εκµάθηση Ενηλίκων 
15.00-16.00 Ώρα κοινού Aqua aerobic 
16.00-17.00 Ώρα κοινού Παιδικά τµήµατα κολύµβησης 
17.00-18.00 Παιδικά τµήµατα Συγχρονισµένης  Παιδικά τµήµατα κολύµβησης 
18.00-19.00 Παιδικά τµήµατα Τεχνικής κολύµβησης Παιδικά τµήµατα κολύµβησης 
19.00-20.00 Παιδικά τµήµατα Υδατοσφαίρισης Παιδικά τµήµατα κολύµβησης 
20.00-21.00 Παιδικά τµήµατα Υδατοσφαίρισης Παιδικά τµήµατα κολύµβησης 
21.00-22.00 Ώρα κοινού Aqua aerobic 

Πίνακας 4.1: Παρουσίαση προτεινόµενου προγράµµατος χρήσης (∆ευτέρα έως Παρασκευή) 
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ΣΑΒΒΑΤΙΑΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΧΡΗΣΗΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ 

Ώρες ∆ιαδροµές 50m πισίνας 
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
9.00-10.00 Ώρα κοινού Παιδικά τµήµατα κολύµβησης 
10.00-11.00 Παιδικά τµήµατα Συγχρονισµένης  Παιδικά τµήµατα κολύµβησης 
11.00-12.00 Παιδικά τµήµατα Τεχνικής κολύµβησης Παιδικά τµήµατα κολύµβησης 
12.00-13.00 Παιδικά τµήµατα Υδατοσφαίρισης Παιδικά τµήµατα κολύµβησης 
13.00-14.00 Παιδικά τµήµατα Υδατοσφαίρισης Παιδικά τµήµατα κολύµβησης 
14.00-15.00 Ώρα κοινού 
15.00-16.00 Ώρα κοινού 
16.00-17.00 Ώρα κοινού 

Πίνακας 4.2: Παρουσίαση προτεινόµενου προγράµµατος χρήσης για Σάββατο 

 
 Σε αυτό το σηµείο για να ολοκληρωθεί η παρουσίαση των προγραµµάτων 
χρήσης του κολυµβητηρίου θα παραθέσουµε και αυτά που αφορούν τη µικρή πισίνα. 

 
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΧΡΗΣΗΣ ΜΙΚΡΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ 

Ώρες ∆ιαδροµές 12,5m πισίνας 
 1 2 3 4 5 
9.00-10.00 Aqua aerobic/Ασκήσεις για εγκύους 
10.00-11.00 Baby swimming 
11.00-12.00 Παιδικοί σταθµοί  
12.00-13.00 Παιδικοί σταθµοί  
13.00-14.00 Τµήµα Ειδικής Άθλησης (ΑΜΕΑ) 
14.00-15.00 Aqua aerobic/Ασκήσεις για εγκύους 
15.00-16.00 Baby swimming 
16.00-17.00 Παιδικά τµήµατα Κολύµβησης  
17.00-18.00 Παιδικά τµήµατα Κολύµβησης 
18.00-19.00 Παιδικά τµήµατα Κολύµβησης  
19.00-20.00 Παιδικά τµήµατα Κολύµβησης  
20.00-21.00 Baby swimming 

Πίνακας 4.3: Παρουσίαση προτεινόµενου προγράµµατος χρήσης (∆ευτέρα έως Παρασκευή) 
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ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΧΡΗΣΗΣ ΜΙΚΡΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ 

Ώρες ∆ιαδροµές 12,5m πισίνας 
  1 2 3 4 5 
9.00-10.00 Baby swimming 
10.00-11.00 Παιδικά τµήµατα Κολύµβησης  
11.00-12.00 Παιδικά τµήµατα Κολύµβησης  
12.00-13.00 Παιδικά τµήµατα Κολύµβησης  
13.00-14.00 Παιδικά τµήµατα Κολύµβησης 
14.00-15.00 Aqua aerobic/Ασκήσεις για εγκύους 
15.00-16.00 Τµήµα Ειδικής Άθλησης (ΑΜΕΑ) 
16.00-17.00 Baby swimming 

Πίνακας 4.4: Παρουσίαση προτεινόµενου προγράµµατος χρήσης για Σάββατο 
 

 Στα συγκεκριµένα προγράµµατα θα βασιστούµε για την εκτίµηση των εσόδων και 
εξόδων ενός µέσου σεναρίου λειτουργίας. Με βάση τα παραπάνω δεδοµένα είναι 
ξεκάθαρο σε ποιες κατηγορίες χρηστών θα δώσουµε προτεραιότητα και θα 
στηριχθούµε για την κάλυψη των εξόδων. Πρόκειται για µια εναλλακτική πρόταση 
στην οποία δε θα διαδραµατίζουν τόσο σηµαντικό ρόλο οι τοπικοί αθλητικοί 
σύλλογοι. 

 Βασικός στόχος της εταιρείας (µε το πολυµετοχικό σχήµα), που θα αναλάβει τις 
τύχες του κολυµβητηρίου, θα πρέπει να είναι η κάλυψη των αναγκών του ευρύ κοινού 
για άθληση και για ψυχαγωγία. Βέβαια θα υπάρχει και η δυνατότητα διάθεσης των 
εγκαταστάσεων σε αθλητικούς συλλόγους ή για µεγάλες και µικρές αθλητικές 
διοργανώσεις έναντι µίας καθορισµένης αµοιβής. Το αναλυτικό κόστος διάθεσης θα 
διευκρινιστεί σε επόµενη παράγραφο.  

 Το επόµενο βήµα είναι να γίνει µία προσέγγιση του αριθµού των χρηστών σε 
κάθε µία από τις παραπάνω κατηγορίες, έτσι ώστε να προβλεφθούν τα έσοδα αλλά 
και ο απαιτούµενος αριθµός των ατόµων (κυρίως των εκπαιδευτών) που απαιτείται 
για να καλυφθούν οι ανάγκες.  Συνάµα πρέπει να ληφθεί υπόψη και η νοµοθεσία που 
υπάρχει σχετικά µε τις κολυµβητικές δεξαµενές. Η πισίνα ολυµπιακών διαστάσεων 
έχει επιφάνεια 1250 m2 και κατατάσσεται στις µεσαίες κολυµβητικές δεξαµενές. Εάν 
συνυπολογίσουµε και το γεγονός ότι σε κάθε κολυµβητή αντιστοιχούν 2,5 m2 τότε ο 
µέγιστος αριθµός των κολυµβητών εντός πισίνας δεν πρέπει να υπερβαίνει τους 500. 
Επιπλέον, επιβάλλεται να υπάρχει 1 ναυαγοσώστης ανά 300 άτοµα καθώς και 1 
νοσηλευτής (για όλους τους χρήστες της πισίνας) για την παροχή των πρώτων 
βοηθειών. Στη δική µας περίπτωση ο αριθµός των κολυµβητών εντός νερού σε κάθε 
στιγµή δεν πρόκειται να υπερβαίνει τα 300 άτοµα.  

 Η µικρή κολυµβητική δεξαµενή έχει επιφάνεια 125 m2 και κατατάσσεται αυτόµατα 
στην κατηγορία µε τις µικρές που για τη λειτουργία τους απαιτείται µόνο ένας 
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ναυαγοσώστης αφού και ο µέγιστος επιτρεπόµενος αριθµός χρηστών αντιστοιχεί σε 
125 άτοµα (σε κάθε κολυµβητή αντιστοιχεί 1 m2). Για την κάλυψη των αναγκών σε 
προσωπικό θα χρειαστούν εκπαιδευτές (ταυτόχρονα µε ειδικότητα ναυαγοσώστη) µε 
σκοπό να µειωθούν τα έξοδα. 

 Η προσέλκυση του ενδιαφέροντος του ευρύ κοινού θα είναι σταδιακή και 
κλιµακούµενη. Γι’ αυτό επιλέξαµε να µη παραθέσουµε ορισµένα νούµερα χωρίς 
στοιχειοθέτηση αλλά να ερευνήσουµε την πορεία αντίστοιχων κολυµβητηρίων και να 
παρουσιάσουµε δύο αναλυτικούς πίνακες, που θα περιλαµβάνουν την κλιµακούµενη 
ζήτηση σε κάθε πισίνα για τα επόµενα 5 χρόνια. Αυτό το χρονικό διάστηµα 
επιλέχθηκε µε βάση τη λογική ότι στην διάρκεια αυτών των χρόνων λειτουργίας θα 
έχει παγιώσει το µερίδιο αγοράς του. Ο τελικός στόχος όσον αφορά το µερίδιο 
αγοράς υπολογίζεται να φθάσει τα 2.000 ενεργά µέλη, ποσοστό που αντιστοιχεί στο 
3,33% του συνολικού πληθυσµού στο νοµό Χανίων. Στη συνέχεια έχουµε τους 
προαναφερθέντες πίνακες ζήτησης για όλες τις κατηγορίες χρηστών. 

 

ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΕΤΗΣΙΑΣ ΖΗΤΗΣΗΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ 
       Αριθµός εγγεγραµµένων και ενεργών µελών / Έτος (κάθε µήνα) 
    1º Έτος 2º Έτος 3º Έτος 4º Έτος 5º Έτος 

Κολύµβηση 100 200 300 400 500 

Υδατοσφαίριση 20 30 40 60 60 

Τεχνική 
κολύµβηση 10 20 30 40 40 

Π
αι
δι
κά

 τµ
ήµ

ατ
α 

εκ
µά

θη
ση

ς 

Συγχρονισµένη 
κολύµβηση 10 20 30 40 40 

Απλή 
κολύµβηση 100 175 250 300 350 

Εκµάθηση 
κολύµβησης 30 30 30 30 30 

Εν
ήλ
ικ
ες

/∆
ηµ

ότ
ες

 

Aqua       
aerobic 30 40 50 60 60 

Φ
οι
τη
τέ
ς 

Απλή 
κολύµβηση 100 200 300 400 450 

Γενικό Σύνολο: 400 715 1.030 1.330 1.530 

Πίνακας 4.5: Μέση πρόβλεψη ετήσιας αύξησης της ζήτησης για τη µεγάλη πισίνα 
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ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΕΤΗΣΙΑΣ ΖΗΤΗΣΗΣ ΜΙΚΡΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ 
               Αριθµός εγγεγραµµένων και ενεργών µελών / Έτος (κάθε µήνα) 

  1º Έτος 2º Έτος 3º Έτος 4º Έτος 5º Έτος 
Παιδικά τµήµατα 80 150 240 320 400 

Baby swimming 10 20 30 35 40 

Aqua aerobic 10 20 20 20 20 

Ασκήσεις για εγκύους - 5 5 5 5 

Παιδικούς σταθµούς 2 4 5 5 5 

Γενικό Σύνολο: 102 199 300 385 470 

Πίνακας 4.6: Μέση πρόβλεψη ετήσιας αύξησης της ζήτησης για τη µικρή πισίνα 

 
 Η πλέον σηµαντική παρατήρηση εν σχέση µε την κλιµακούµενη ετήσια ζήτηση, 
έγκειται στο γεγονός ότι µετά το πέρας του 4ου έτους παρατηρείται µία σταθερότητα. 
Ακόµα να διευκρινίσουµε ότι έχει δοθεί ο εκτιµώµενος µέσος αριθµός των 
εγγεγραµµένων και ενεργών χρηστών για κάθε µήνα σε όλη τη διάρκεια του έτους. Οι 
συγκεκριµένοι πίνακες ικανοποιούνται απόλυτα µέχρι και το 5ο έτος, όπου η ζήτηση 
είναι κατά πολύ αυξηµένη σε σχέση µε το 1ο έτος, από το πρόγραµµα χρήσης που 
έχει προηγηθεί. Όλοι οι πίνακες, που θα παρουσιαστούν από εδώ και πέρα, 
βρίσκονται σε απόλυτη αρµονία µε την ζήτηση κάθε µήνα για τα επόµενα 5 έτη όπως 
και µε το πρόγραµµα χρήσης. Σε αυτούς θα περιλαµβάνεται ο αριθµός των 
απαιτούµενων εκπαιδευτών, το κόστος απασχόλησης τους και τέλος τα έσοδα από 
τις διαφορές κατηγορίες χρηστών.   

 Επίσης  πρέπει να διευθετηθεί και ο χώρος του γυµναστηρίου όπου υπάρχουν 2 
εναλλακτικές προτάσεις ως προς τον τρόπο λειτουργίας του. Στην πρώτη περίπτωση 
επικρατεί η λογική να παραχωρηθεί έναντι µηνιαίας αµοιβής σε κάποιον ιδιώτη, ο 
όποιος θα είναι υπεύθυνος και σε συνεννόηση µε τη διοικούσα αρχή του 
κολυµβητηρίου θα καθορίζεται ένα επιπλέον ποσό (εκτός της µηνιαίας συνδροµής για 
κολύµβηση) για τη χρήση των υπηρεσιών του γυµναστηρίου αν κάποιος χρήστης το 
επιθυµεί. Αντίθετα στη δεύτερη περίπτωση προτείνεται η ανάληψη της διαχείρισης 
από την ίδια την ιδιοκτήτρια και λειτουργούσα αρχή. Αυτό συνεπάγεται την 
πρόσληψη γυµναστών και την περαιτέρω επιβάρυνση, η οποία αναλογικά θα είναι 
δυσβάσταχτη σε πρώτο στάδιο λόγω της µειωµένης προσέλευσης κοινού. Γι’ αυτό θα 
προτιµηθεί η πρώτη εναλλακτική που είναι ευνοϊκότερη για τον ετήσιο ισολογισµό. 

 Οι απαιτούµενες ειδικότητες ως προς το προσωπικό, για τις οποίες θα δοθούν 
διευκρινίσεις σχετικά µε τον τρόπο απασχόλησης σε επόµενη παράγραφο όπου και 
θα εκτιµηθεί και το ετήσιο κόστος λειτουργίας για τα επόµενα 5 χρόνια, 
επικεντρώνονται στους ακολούθους τοµείς: 
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o ∆ιευθυντής – Συνολικά υπεύθυνος για την προώθηση των υπηρεσιών 
του κολυµβητηρίου, τις δηµόσιες σχέσεις και τη µισθοδοσία. 

o Λογιστικό τµήµα – Υπεύθυνο για τη διαχείριση των συνδροµών και των 
οικονοµικών του κολυµβητηρίου. 

o Ναυαγοσωστική, νοσηλευτική και εκπαιδευτική κάλυψη – Υπεύθυνη 
αρχή για την επιτήρηση, παροχή πρώτων βοηθειών σε κολυµβητές 
αλλά και για τα προγράµµατα εκπαίδευσης.   

o Τµήµα συντήρησης και επισκευής – Υπεύθυνο για την επισκευή και 
συντήρηση ολόκληρου του ηλεκτροµηχανολογικού εξοπλισµού αλλά και 
τη χηµική καθαριότητα των πισινών (χλωρίωση). 

o Γραµµατειακή υποστήριξη 

o Προσωπικό υποδοχής και εξυπηρέτησης κοινού – Υπεύθυνο για την 
εξυπηρέτηση κοινού αλλά και για την κάλυψη εκτάκτων αναγκών σε 
προσωπικό γραµµατείας αλλά και τεχνικούς διαδροµών-συντηρητές 
πισινών. 

o Φύλαξη χώρων – Υπεύθυνη για την ασφάλεια των εγκαταστάσεων του 
κολυµβητηρίου. 

 

4.5 Εκτίµηση ετήσιου κόστους λειτουργίας   

4.5.1 Παράγοντες κόστους 

Επιµερίζουµε το συνολικό ετήσιο κόστος λειτουργίας σε τρεις βασικές κατηγορίες: 

1. Προσωπικό λειτουργίας 

2. Ενεργειακό κόστος – Αποτελεί τον κρισιµότερο παράγοντα στη διαµόρφωση 
του συνολικού κόστους. 

3. Άλλες δαπάνες (συντήρηση, φύλαξη, εξοπλισµός, κλπ.) 

 

4.5.1.1 Προσωπικό λειτουργίας 

 Σε προηγούµενη παράγραφο έχουν αναλυθεί οι διάφορες ειδικότητες που πρέπει 
να καλυφθούν για την οµαλή λειτουργία των εγκαταστάσεων. Τώρα θα χρειαστεί να 
γίνει ο προσδιορισµός της εργασιακής σύµβασης αλλά και των ατόµων σε κάθε 
ειδικότητα. Οι περισσότερες από αυτές δεν παρουσιάζουν µεγάλη διακύµανση στη 
διάρκεια των επόµενων 5 χρόνων αλλά υπάρχουν και οι εκπαιδευτές που είναι σε 
απόλυτη αρµονία µε το µέσο µηνιαίο αριθµό των χρηστών. Στους επόµενους πίνακες 
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παρουσιάζεται η σταδιακά ανοδική πορεία της απασχόλησης του εκπαιδευτικού 
προσωπικού σε κάθε κολυµβητική δεξαµενή. 

 
ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΕΤΗΣΙΑΣ ΑΥΞΗΣΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΩΝ 

  Αριθµός εκπαιδευτών µεγάλης πισίνας / Έτος (κάθε µήνα) 
    1º Έτος 2º Έτος 3º Έτος 4º Έτος 5º Έτος 

Κολύµβηση 1 2 3 4 5 
Υδατοσφαίριση 1 1 1 1 1 

Τεχνική 
κολύµβηση 1 1 1 1 1 

Π
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δι
κά

 τµ
ήµ
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α 

εκ
µά
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ση

ς 

Συγχρονισµένη 
κολύµβηση 1 1 1 1 1 

Απλή κολύµβηση - - - - - 

Εκµάθηση 
κολύµβησης 1 1 1 1 1 

Εν
ήλ
ικ
ες

/∆
ηµ

ότ
ες

 

Aqua       aerobic 1 1 1 1 1 

Φ
οι
τη
τέ
ς 

Απλή κολύµβηση - - - - - 

Γενικό Σύνολο: 6 7 8 9 10 

Πίνακας 4.7: Μέση πρόβλεψη ετήσιας αύξησης εκπαιδευτών για µεγάλη πισίνα 

 

ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΕΤΗΣΙΑΣ ΑΥΞΗΣΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΩΝ 
                 Αριθµός εκπαιδευτών µικρής πισίνας / Έτος (κάθε µήνα) 

  1º Έτος 2º Έτος 3º Έτος 4º Έτος 5º Έτος 
Παιδικά τµήµατα 1 2 3 4 5 
Baby swimming 1 1 1 1 1 

Aqua aerobic 1 1 1 1 1 

Ασκήσεις για εγκύους - 1 1 1 1 
Παιδικούς σταθµούς 1 1 1 1 1 

Γενικό Σύνολο: 4 6 7 8 9 

Πίνακας 4.8: Μέση πρόβλεψη ετήσιας αύξησης εκπαιδευτών για µικρή πισίνα 

 
Οι πίνακες 4.6 και 4.7 χρειάζονται ορισµένες επεξηγήσεις ως προς το είδος της 

εργασιακής  σχέσης αλλά και του τρόπου κάλυψης των εργατοωρών. Αρχικά θα 
χρειαστεί να διευκρινιστεί ότι για τους εκπαιδευτές είναι σύνηθες να 
προσλαµβάνονται µε ειδική σύµβαση, βάσει της οποίας αµείβονται µε 6,5 € ανά 
εργατοώρα. Ο ίδιος κανονισµός ισχύει και για τους ναυαγοσώστες και τους 
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νοσηλευτές. Εκτός αυτού θα χρειαστεί να διευκρινιστεί και το γεγονός ότι για κάθε 
κατηγορία από τα τµήµατα εκµάθησης θα είναι επιτρεπτή η παρακολούθηση 3 
µαθηµάτων ανά εβδοµάδα και χρήστη. Με αυτή τη µέθοδο θα είναι δυνατός ο 
ορθολογικός καταµερισµός των µελών στα εκάστοτε τµήµατα για να µην 
παρατηρείται συνωστισµός αλλά ούτε και υπερφόρτωση του σχολικού 
προγράµµατος των µικρών αθλητών. Το συγκεκριµένο µοντέλο είναι ευρέως 
διαδεδοµένο σε πολλά κολυµβητήρια µε παρόµοιες συνθήκες εργασίας. Τέλος να 
επισηµάνουµε ότι κάθε εκπαιδευτής θα έχει την ευθύνη 10 ατόµων (κυρίως για τα 
παιδιά της κολύµβησης ενώ στα αθλήµατα της τεχνικής, της συγχρονισµένης και της 
υδατοσφαίρισης ο αριθµός των παιδιών µπορεί να είναι µεγαλύτερος). Στα τµήµατα 
των ενηλίκων δεν υπάρχουν αυτοί οι συσχετισµοί. 

Με τα παραπάνω δεδοµένα για το 1ο έτος θα χρειαστούµε 4 εκπαιδευτές (2 σε 
κάθε κολυµβητική δεξαµενή µε διαφορετική βάρδια) που θα απασχολούνται σε 
καθηµερινή 6ωρη βάση συµπεριλαµβανοµένου και του Σαββάτου. Σε κάθε επόµενο 
έτος θα παραµένει το υπάρχον προσωπικό ενώ θα προστίθεται 1 εκπαιδευτής µε 
5ωρη απασχόληση για την απογευµατινή βάρδια της µεγάλης πισίνας καθώς και 1 
εκπαιδευτής µε 4ωρη απασχόληση για την απογευµατινή βάρδια της µικρής πισίνας 
εξαιτίας της αύξησης του αριθµού των παιδικών τµηµάτων. Εκτός όµως από το 
προαναφερθέν προσωπικό θα χρειαστούν ακόµα 2 εκπαιδευτές µε 1ωρη καθηµερινή 
απασχόληση συµπεριλαµβανοµένου και του Σαββάτου για τα τµήµατα 
συγχρονισµένης και τεχνικής κολύµβησης καθώς και 1 αντίστοιχος µε 2ωρη για το 
τµήµα υδατοσφαίρισης. Το ενδεικτικό κόστος του εκπαιδευτικού προσωπικού της 
µεγάλης πισίνας έχει ως εξής:  

  
ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΕΤΗΣΙΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΩΝ 

  Απολαβές εκπαιδευτικού προσωπικού µεγάλης πισίνας/ Έτος  
    1º Έτος 2º Έτος 3º Έτος 4º Έτος 5º Έτος 

Κολύµβηση 11.830 € 23.660 € 35.490 € 47.320 € 59.150 € 
Υδατοσφαίριση 4.732 € 4.732 € 4.732 € 4.732 € 4.732 € 

Τεχνική 
κολύµβηση 2.366 € 2.366 € 2.366 € 2.366 € 2.366 € 

Π
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Συγχρονισµένη 
κολύµβηση 2.366 € 2.366 € 2.366 € 2.366 € 2.366 € 

Γενικών 
καθηκόντων 14.196 € 14.196 € 14.196 € 14.196 € 14.196 € 

Εκµάθηση 
κολύµβησης - - - - - 

Εν
ήλ
ικ
ες

/∆
ηµ

ότ
ες

 
/Φ
οι
τη
τέ
ς 

Aqua       
aerobic 2.366 € 2.366 € 2.366 € 2.366 € 2.366 € 

Γενικό Σύνολο: 37.856 € 49.686 € 61.516 € 73.346 € 85.176 € 

Πίνακας 4.9: Αναλυτική παρουσίαση απολαβών για τους εκπαιδευτές της µεγάλης πισίνας 



Κεφάλαιο 4ο- Οικονοµοτεχνική  Τµήµα Μηχανικών Παραγωγής & ∆ιοίκησης 
ανάλυση βέλτιστου πλάνου δράσης  Πολυτεχνείο Κρήτης 

 76

 

Αντίστοιχα το ενδεικτικό κόστος απασχόλησης του εκπαιδευτικού προσωπικού 
για την κάλυψη των αναγκών της µικρής πισίνας έχει ως εξής; 

 
ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΕΤΗΣΙΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΩΝ 

      Απολαβές εκπαιδευτικού προσωπικού µικρής πισίνας / Έτος  
  1º Έτος 2º Έτος 3º Έτος 4º Έτος 5º Έτος 

Παιδικά τµήµατα - 9.464 € 18.928 € 28.392 € 37.856 € 
Γενικών καθηκόντων 28.392 € 28.392 € 28.392 € 28.392 € 28.392 € 
Γενικό Σύνολο: 28.392 € 37.856 € 47.320 € 56.784 € 66.248 € 

Πίνακας 4.10: Αναλυτική παρουσίαση απολαβών για τους εκπαιδευτές της µικρής πισίνας 

 
Στους υπόλοιπους τοµείς θα χρειαστούµε τα παρακάτω άτοµα µε τις εξής 

συµβάσεις: 

1. 2 ναυαγοσώστες µε σύµβαση 7ωρης απασχόλησης (1 σε κάθε βάρδια) 

2. 2 νοσηλευτές µε σύµβαση 7ωρης απασχόλησης (1 σε κάθε βάρδια) 

3. 2 άτοµα για γραµµατειακή υποστήριξη µε σύµβαση 5ωρης απασχόλησης 
(1 σε κάθε βάρδια) 

4. 2 άτοµα µόνιµα µε 8ωρη απασχόληση (συµπεριλαµβανοµένου και του 
Σαββάτου ως εργάσιµη ηµέρα) για την συντήρηση, καθαριότητα των 
πισινών και γενικότερα υπεύθυνοι για την εύρυθµη λειτουργία 

5. 5 άτοµα (φοιτητές) για υποδοχή προσωπικού και κάλυψη των 
απρόβλεπτων ελλείψεων προσωπικού στη γραµµατεία, µε σύµβαση 
µερικής απασχόλησης µέσω ΕΛΚΕ (υπεύθυνο για την αµοιβή τους, το 
Πολυτεχνείο µε ένα αντίστοιχο πρόγραµµα µε του µηχανογραφικού 
κέντρου)   

 
Το ενδεικτικό κόστος για το προσωπικό σε αυτούς τους τοµείς θα είναι σταθερό 

για την επόµενη πενταετία και έχει ως εξής (δεν συµπεριλαµβάνεται το προσωπικό 
φύλαξης, συντήρησης ηλεκτροµηχανολογικού εξοπλισµού και καθαρισµού χώρων µε 
την υπόθεση ότι αυτές οι υπηρεσίες ανατίθενται σε εξωτερικές εταιρείες):    
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ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

      Απολαβές προσωπικού εξαιρουµένων των εκπαιδευτών  

Κατηγορία ∆απάνης 
Μηνιαίος 
µισθός 

Εργοδοτικές 
Εισφορές 

Ετήσιο 
κόστος 

∆ιευθυντής (1 άτοµο) 1.200 € 360 € 21.840 € 
Γραµµατεία (2 άτοµα) 1.000 € 300 € 18.200 € 
Νοσηλευτές(2 άτοµα) 1.656,2 € 709,8 € 33.124 € 
Ναυαγοσώστες (2 άτοµα) 1.656,2 € 709,8 € 33.124 € 
Προσωπικό υποδοχής (5 άτοµα) - - - 
Συντηρητές Πισινών (2 άτοµα) 1.800 € 540 € 32.760 € 

Γενικό Σύνολο: 7.312 € 2.620 € 139.048 € 

Πίνακας 4.11: Αναλυτική παρουσίαση απολαβών για ο υπόλοιπο προσωπικό 

 
Προτού συνεχίσουµε την αναφορά µας µε τα έξοδα του ενεργειακού τοµέα, να 

επεξηγήσουµε τις ώρες λειτουργίας της γραµµατείας που θα είναι 8.00 έως 13.00 για 
την πρώτη βάρδια και 15.00 έως 20.00 για τη δεύτερη. Το Σάββατο δε θα λειτουργεί 
εκτός ιδιαίτερων περιπτώσεων όπως είναι η διοργάνωση διεθνών αγώνων.   
 

4.5.1.2 Ενεργειακό κόστος 

Το ενεργειακό κόστος  λειτουργίας των εγκαταστάσεων αποτελεί έναν από τους 
κρισιµότερους παράγοντες βιωσιµότητας για το κλειστό κολυµβητήριο. Σε αυτή την 
περίπτωση πρέπει να επιτευχθεί το βέλτιστο κόστος, που θα καλύπτει τις έξης 
ενεργειακές ανάγκες: 

1. Τη συνολική εγκατάσταση ισχύος 260 KW, όπου στο τέλος του 5ου έτους 
και σύµφωνα το  µέσο σενάριο λειτουργίας θα απαιτούνται σε ετήσια 
βάση  750 MWh.  

2. Τη θέρµανση των κολυµβητικών δεξαµενών, όπου απαιτούνται 255,2 
τόνοι πετρελαίου (οι υπολογισµοί έγιναν µε την τωρινή τιµή διάθεσης που 
είναι 0,726 €/ λίτρο πετρελαίου θέρµανσης) και συνολική ετήσια 
αποδιδόµενη θερµότητα που να φτάνει τις 1.715 MWh.  

3. Τις ανάγκες θέρµανσης αλλά και τα αποδυτήρια (ζεστό νερό), όπου στο 
5ο έτος θα απαιτούνται 50 τόνοι πετρελαίου και συνολική ετήσια 
αποδιδόµενη θερµότητα που να φτάνει τις 340 MWh. 

 
Το ετήσιο κόστος, όσον αφορά την κατηγορία των ενεργειακών πόρων, 

διαµορφώνεται από τις τρεις παραπάνω υποκατηγορίες και έχει ως εξής: 
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ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

Κατηγορία 1º Έτος 2º Έτος 3º Έτος 4º Έτος 5º Έτος 
Ηλεκτρική  
Ενέργεια (∆ΕΗ) 54.375 € 58.000 € 61.640 € 65.000 € 67.500 € 

Πετρέλαιο για 
θέρµανση πισινών 185.275 € 185.275 € 185.275 € 185.275 € 185.275 € 

Πετρέλαιο για  
άλλες χρήσεις 25.410 € 28.415 € 31.436 € 34.231 € 36.300 € 

Γενικό Σύνολο: 265.060 € 271.690 € 278.351 € 284.506 € 289.075 € 

Πίνακας 4.12: Ανάλυση ενεργειακού κόστους για τα επόµενα 5 χρόνια 
   
Σε αυτόν τον τοµέα κρίνεται απαραίτητο να εφαρµοσθούν δύο τεχνικές µείωσης 

των εξόδων. Η πρώτη αφορά  τη χρήση καλύµµατος στις πισίνες, για τις ώρες που 
παραµένει κλειστό το κολυµβητήριο, και η οποία µπορεί να επιφέρει σηµαντική 
εξοικονόµηση ενέργειας µέχρι 36% (στα κλειστά κολυµβητήρια) [1]. Το κόστος του 
καλύµµατος είναι πολύ µικρό και παλιότερα έγινε προσπάθεια εφαρµογής του και 
στο ανοικτό κολυµβητήριο Χανίων αλλά απέτυχε λόγω των ισχυρών ανέµων, που το 
αποκολλούσαν από την επιφάνεια της πισίνας. Έτσι αλλάζουν τα κόστη του πίνακα 
4.12 και το σενάριο εξοικονόµησης διαµορφώνεται ως εξής:   

 
ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΜΕ ΚΑΛΥΜΜΑ  

Κατηγορία 1º Έτος 2º Έτος 3º Έτος 4º Έτος 5º Έτος 
Ηλεκτρική   
Ενέργεια (∆ΕΗ) 54.375 € 58.000 € 61.640 € 65.000 € 67.500 € 

Πετρέλαιο για 
θέρµανση πισινών 124.992 € 124.992 € 124.992 € 124.992 € 124.992 € 

Πετρέλαιο για  
άλλες χρήσεις 25.410 € 28.415 € 31.436 € 34.231 € 36.300 € 

Γενικό Σύνολο: 204.777 € 211.407 € 218.068 € 224.223 € 228.792 € 

Πίνακας 4.13: Ανάλυση κόστους µε καθηµερινή χρήση καλύµµατος πισινών για 8 ώρες 
 

Η εγκυρότητα και η ακρίβεια των απαιτούµενων τόνων πετρελαίου είναι 
αδιαµφισβήτητη εξαιτίας της χρήσης ενός παγκοσµίως γνωστού και εφαρµοζόµενου 
προγράµµατος σχετικό µε θέµατα ενέργειας, γνωστό ως RETScreen.  

Η δεύτερη έχει σχέση µε την εγκατάσταση ηλιακών συλλεκτών για θέρµανση του 
νερού. Η συγκεκριµένη µέθοδος είναι πολύ σηµαντική για τη µείωση του ενεργειακού 
κόστους αλλά και για περιβαλλοντικούς λόγους, αφού οι Ανανεώσιµες Πηγές 
Ενέργειας (ΑΠΕ) είναι το εγγύς µέλλον στον τοµέα της ενεργειακής κάλυψης. Για την 
ορθή ανάπτυξη και υποστήριξη αυτής της πρότασης στηριχθήκαµε και πάλι στο 
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λογισµικό του RΕΤScreen,που έχει αναπτυχθεί στο Καναδά, και θα παρουσιαστεί µε 
λεπτοµέρειες σε επόµενη ξεχωριστή παράγραφο. 
 

4.5.1.3 Άλλες δαπάνες 

 Πρόκειται για την τελευταία κατηγορία δαπανών και σε αυτή περιλαµβάνονται 
πολλοί διαφορετικοί τοµείς εξόδων. Αυτοί καταγράφονται ως εξής: 

1. Έξοδα συντήρησης ηλεκτροµηχανολογικού εξοπλισµού (ανταλλακτικά) και 
αγοράς εξοπλισµού (σκούπες) για καθαριότητα εντός δεξαµενών  

2. Ανάθεση της φύλαξης των εγκαταστάσεων του κολυµβητηρίου σε ιδιωτική 
εταιρεία security έναντι 167,79 € για εξαµηνιαία αµοιβή – Tο ίδιο σύστηµα 
ισχύει στο ανοικτό κολυµβητήριο Χανίων όπου παρακολουθείται από κλειστό 
κύκλωµα µε κάµερες από την εταιρεία ΠΑΤΣΟΥΜΑ∆ΑΚΗΣ Security.    

3. Ανάθεση της συντήρησης και επισκευής του ηλεκτροµηχανολογικού 
εξοπλισµού σε εξωτερικό συνεργάτη (κατά προτίµηση µηχανολόγο µηχανικό) 
έναντι 2.000 € για µηνιαία αµοιβή. 

4. Ανάθεση της καθαριότητας των χώρων σε ιδιωτική εταιρεία καθαρισµού 
έναντι 2.350 € για µηνιαία αµοιβή – Tο ίδιο σύστηµα ισχύει και στο ανοικτό 
κολυµβητήριο Χανίων. 

5. Χηµικές ουσίες για καθαριότητα κολυµβητικών δεξαµενών 

6. Ανάγκες σε ύδρευση       

7. Άλλες απρόβλεπτες ετήσιες δαπάνες  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Κεφάλαιο 4ο- Οικονοµοτεχνική  Τµήµα Μηχανικών Παραγωγής & ∆ιοίκησης 
ανάλυση βέλτιστου πλάνου δράσης  Πολυτεχνείο Κρήτης 

 80

Το συνολικό ετήσιο κόστος των άλλων δαπανών περιγράφεται στον επόµενο 
πίνακα και είναι: 

ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΑΛΛΩΝ ∆ΑΠΑΝΩΝ 
Κατηγορία ∆απάνης 1º Έτος 2º Έτος 3º Έτος 4º Έτος 5º Έτος 
Εξωτερικός συνεργάτης για 
συντήρηση εξοπλισµού 24.000 € 24.000 € 24.000 € 24.000 € 24.000 €

Εξωτερικός συνεργάτης για 
καθαριότητα χώρων 28.200 € 28.200 € 28.200 € 28.200 € 28.200 €

Εταιρεία Security 25.410 € 28.415 € 31.436 € 34.231 € 36.300 €
Χηµικά για καθαριότητα 
κολυµβητικών δεξαµενών 336 € 336 € 336 € 336 € 336 €

Ύδρευση (∆ΕΥΑΧ) 100.000 € 108.500 € 117.000 € 126.000 € 135.000 €
Προβλεπόµενα έξοδα 
επισκευής-συντήρησης 
εξοπλισµού 

10.000 € 10.000 € 10.000 € 10.000 € 10.000 €

Απρόβλεπτες δαπάνες 15.000 € 15.000 € 15.000 € 15.000 € 15.000 €
Γενικό Σύνολο: 202.946 € 214.451 € 225.972 € 237.767 € 248.836 €

Πίνακας 4.14: Αναλυτική παρουσίαση των άλλων δαπανών για τα επόµενα 5 χρόνια 
 
Έχοντας αναλύσει όλες τις κατηγορίες εξόδων, θα προχωρήσουµε στην 

παρουσίαση ενός σύνθετου πίνακα για την εκτίµηση του συνολικού ετήσιου κόστους 
στα επόµενα 5 χρόνια. 

 

4.5.2 Συγκεντρωτικός πίνακας πρόβλεψης ετήσιου κόστους 

 Σύµφωνα µε τα δεδοµένα των τριών κύριων κατηγοριών δαπανών το συνολικό 
ετήσιο κόστος λειτουργίας (µε καθηµερινή 8ωρη χρήση καλύµµατος για τις πισίνες) 
για τα επόµενα 5 χρόνια προβλέπεται να είναι το ακόλουθο: 

 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΤΗΣΙΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ ΕΞΟ∆ΩΝ 
Κατηγορία ∆απάνης 1º Έτος 2º Έτος 3º Έτος 4º Έτος 5º Έτος 
Προσωπικό λειτουργίας 205.296 € 226.590 € 247.884 € 269.178 € 290.472 €

Ενεργειακό κόστος 204.777 € 211.407 € 218.068 € 224.223 € 228.792 €

Άλλες δαπάνες 202.946 € 214.451 € 225.972 € 237.767 € 248.836 €

Γενικό Σύνολο: 613.019 € 652.448 € 691.924 € 731.168 € 768.100 €

Πίνακας 4.15: Ανάλυση συνολικού ετήσιου κόστους για τα επόµενα 5 χρόνια 
 
 Η κοστολόγηση δεν περιλαµβάνει δαπάνες που αφορούν την έναρξη της 
λειτουργίας του κολυµβητηρίου (ολοκλήρωση και σύνδεση µε σύστηµα αποχέτευσης, 
αρχικές δαπάνες προβολής και marketing, κλπ.). 
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4.6 Μελέτη ηλιακών συστηµάτων  

 Στην παρούσα µελέτη εξετάζεται η περίπτωση εφαρµογής ηλιακών συλλεκτών 
στο κολυµβητήριο Χανίων για την κάλυψη των αναγκών θέρµανσης του νερού των 
δύο κολυµβητικών δεξαµενών που διαθέτει. 
 

4.6.1 Γεωγραφικά και τεχνικά στοιχεία κολυµβητηρίου 
 Το κλειστό κολυµβητήριο Χανίων έχει κατασκευαστεί στον ∆ήµο Ακρωτηρίου σε 
υψόµετρο περίπου 168m και συντεταγµένες 35ο31΄26.51΄΄ Ν και 24ο04΄02.79΄΄ Ε. 
Έχει κατασκευαστεί µε τις πλέον σύγχρονες προδιαγραφές και περιλαµβάνει δύο 
εσωτερικές κολυµβητικές δεξαµενές. Η πρώτη πισίνα (ολυµπιακών διαστάσεων) έχει 
επιφάνεια (50*25)m2 και βάθος 3m, ενώ η δεύτερη (εκµάθησης) έχει επιφάνεια 
(12,5*10)m2 και βάθος 0,65m. 

Σύµφωνα µε τις προδιαγραφές της FINA, αναφορικά µε την απαιτούµενη 
θερµοκρασία του νερού της πισίνας αυτή πρέπει να είναι µεταξύ 25-28οC. Η βέλτιστη 
τιµή λαµβάνεται να είναι η τιµή 26οC, χωρίς όµως να µειωθεί κάτω των 25οC. Η 
οικονοµική βιωσιµότητα µιας εσωτερικής πισίνας περιλαµβάνει τη χρήση της καθ’ 
όλη τη διάρκεια του έτους. Η θέρµανση αυτή δεν µπορεί να καλυφθεί απόλυτα από 
ηλιακούς συλλέκτες για να αποφευχθεί η περίπτωση υπερ-σχεδιασµού συλλεκτών. 
Για το σκοπό αυτό καθώς και για την περίπτωση υπολειτουργίας των συλλεκτών, 
είναι απαραίτητη και η χρήση συµβατικής µµονάδας θέρµανσης (καυστήρας 
πετρελαίου). Στην παρακάτω εικόνα δίνεται µία κάτοψη του κολυµβητηρίου, όπου 
φαίνεται η επιφάνεια της σκεπής και ο προσανατολισµός του κτηρίου. Η συνολική 
επιφάνεια της σκεπής είναι 3.265 m2, ενώ αυτή µε Νότια κλίση στην οποία δύνανται 
να τοποθετηθούν οι ηλιακοί συλλέκτες ισούται µε 2.300 m2. 
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Εικόνα 4.1: Κάτοψη και προσανατολισµός κολυµβητηρίου (Google Earth) 

 
 Στην τεχνική µµελέτη του κολυµβητηρίου Χανίων τα συνολικά φορτία της στέγης 
είναι σχεδιασµένα για 0,7kN/m2. Σε αυτή την τιµή περιλαµβάνονται τα µόνιµα φορτία 
επικάλυψης της στέγης (απαιτούµενες κατασκευές). 
 

4.6.2 Τεχνολογία ηλιακών συλλεκτών 

 Η ηλιακή ενέργεια (ηλιακή ακτινοβολία) συλλέγεται από την επιφάνεια του 
ηλιακού συλλέκτη. Συχνά η επιφάνεια του συλλέκτη καλύπτεται από επιστρώµατα, 
για την βελτίωση της απόδοσης του συστήµατος. Ένα θερµοµεταφέρον ρευστό 
απορροφά την ενέργεια που συλλέγεται. Υπάρχουν διάφοροι τύποι ηλιακών 
συλλεκτών. Η επιλογή ενός ηλιακού τύπου εξαρτάται από τη θερµοκρασία της 
εφαρµογής για την οποία προορίζονται και το κλίµα που επικρατεί στην περιοχή 
εγκατάστασής τους. Οι πιο κοινοί τύποι ηλιακών συλλεκτών είναι επίπεδοι συλλέκτες 
χωρίς γυαλί, επίπεδοι συλλέκτες µε γυαλί και ο συλλέκτες µε σωλήνες κενού. Για την 
περίπτωση λειτουργίας σε όλη τη διάρκεια του έτους η βέλτιστη επιλογή είναι αυτή 
των υαλοκάλυπτων συλλεκτών. 

Οι επίπεδοι συλλέκτες µε γυαλί αποτελούνται από έναν επίπεδο συλλέκτη (που 
συχνά είναι καλυµµένος µε επίστρωµα), ο οποίος έχει ένα πλαίσιο µεταξύ ενός 
ενιαίου ή διπλού στρώµατος γυαλιού και µία επίστρωση µονωτικού στην πλάτη. Ένα 
µεγάλο µέρος του ηλιακού φωτός (ηλιακή ενέργεια) αποτρέπεται από τη διαφυγή, 
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λόγω της τοποθέτησης υαλοπινάκων ("φαινόµενο του θερµοκηπίου") καθώς και 
λόγω της µόνωσης. Οι συλλέκτες αυτοί είναι οι πλέον κατάλληλοι για µέτριες τιµές 
ζητούµενης θερµοκρασίας (π.χ. οικιακό ηλιακό θερµοσίφωνα και εσωτερικές πισίνες). 

 
 

 

  

 

  

 

 

 

Εικόνα 4.2: Επίπεδος υαλοκάλυπτος ηλιακός συλλέκτης 
 
 Το γεγονός ότι οι συλλέκτες πρέπει να λειτουργούν και τον χειµώνα επιβάλλει την 
προστασία τους από την παγωνιά. Για το σκοπό αυτό το υδραυλικό σύστηµα της 
εγκατάστασης χρειάζεται την χρήση δύο ανεξάρτητων κυκλωµάτων τα οποία θα 
συνδέονται µε έναν εναλλάκτη θερµότητας. Το πρωτεύον κύκλωµα είναι αυτό που 
χρησιµοποιεί ένα αντιπηκτικό υγρό και µεταφέρει την θερµότητα από τους συλλέκτες 
στον εναλλάκτη. Το δευτερεύον κύκλωµα είναι το κύκλωµα του νερού της πισίνας το 
οποίο διέρχεται από τον εναλλάκτη και θερµαίνεται. Οι εναλλάκτες θερµότητας είναι 
συσκευές οι οποίες καθιστούν δυνατή την µεταφορά θερµότητας από το πρωτεύον 
στο δευτερεύον κύκλωµα. Αυτό βέβαια έχει πάντα κόστος σε απώλειες και γενικότερα 
στην µείωση της απόδοση του συστήµατος. Όµως σε τέτοιες περιπτώσεις η χρήση 
είναι απαραίτητη ακόµα και για το µεσογειακό κλίµα των Χανίων. 
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Εικόνα 4.3: Σύστηµα θέρµανσης νερού µε χρήση εναλλάκτη θερµότητας 
 
Γενικά, η απόδοση ενός ηλιακού συστήµατος εξαρτάται από: 

• Τη σχετική θέση ήλιου – πισίνας 

• Περιβαλλοντικούς παράγοντες που µπορεί να ελαττώσουν την µετάδοση της 
ακτινοβολίας, όπως είναι τα σύννεφα, η σκόνη, η ατµοσφαιρική ρύπανση 

• Την κλίση, τον προσανατολισµό και την απορροφητικότητα της επιφάνειας 
του συλλέκτη 

• Τη θερµοκρασία του περιβάλλοντος και τα εµπόδια που µπορεί να 
περιβάλλουν την πισίνα 

• Τη µόνωση ή το κάλυµµα της πισίνας 

 

4.6.3 Περιβαλλοντικά και οικονοµικά οφέλη 

 Η ηλιακή ενέργεια εξασφαλίζει τον περιβαλλοντικά πιο συµφέροντα τρόπο για 
την θέρµανση του νερού της πισίνας. Για κάθε 10 m2 εγκατεστηµένων ηλιακών 
συλλεκτών, προκύπτει ανά έτος, εξοικονόµηση πετρελαίου άνω των 0,5t [1]. 

Τα πλεονεκτήµατα αναφορικά µε τη χρήση ηλιακών συλλεκτών µπορούν να 
συνοψιστούν στα εξής: 

• Απλότητα κατασκευής και εγκατάστασής τους 

• Σχετικά φθηνά υλικά που χρησιµοποιούνται για την κατασκευή 

• Αποδοτική µετατροπή της ενέργειας που επιτυγχάνεται µε αυτά 
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Επίσης, οι απαιτήσεις ενός ηλιακού συστήµατος είναι σχετικά περιορισµένες. Μια 
επιθεώρηση του συστήµατος ανά τρίµηνο κρίνεται συνήθως απαραίτητη για τυχόν 
διαρροές από τα ρακόρ των σωληνώσεων, ραγίσµατα των υαλοπινάκων, βλάβες των 
αυτοµάτων εξαεριστήρων βαλβίδων και γήρανση των πλαστικών υλικών.  

Γενικότερα τα περιβαλλοντικά οφέλη µπορούν να συνοψιστούν στα εξής: 

• H µέση ηµερήσια ενέργεια που δίνεται από τον ήλιο στην Ελλάδα είναι 
4,6kWh/m2. 

• H εγκατάσταση ενός συλλέκτη 1m2 µπορεί να εξοικονοµήσει σχεδόν 500kWh 

το χρόνο. 

• Για περίπου 1m2 ηλιακού συλλέκτη µειώνεται η εκποµπή διοξειδίου του 
άνθρακα (CO2) και άλλων ρύπων σχεδόν κατά 155kg ετησίως. 

Τα παραπάνω παρουσιάζονται υπό µορφή πίνακα µε αριθµητικές τιµές 
απόδοσης και εξοικονόµησης ενέργειας, ανάµεσα σε σύστηµα θέρµανσης πισίνας µε 
λέβητα και µε χρήση ηλιακών συλλεκτών. 

 

 

 

 

Πίνακας 4.16: Σύγκριση παραγόµενων ρύπων µεταξύ συστηµάτων θέρµανσης νερού[1] 
 

4.6.4 Παρουσίαση RETScreen  

 Το συγκεκριµένο λογισµικό αναπτύχθηκε στον Καναδά από την υπηρεσία 
Natural Resource Canada’s (NRCaD) CANMET Energy Diversification Research 
Laboratory (CEDRL) µε τη συνεισφορά πολλών επιστηµόνων της Καναδικής 
κυβέρνησης και της εγχώριας βιοµηχανίας. Η επιλογή του συγκεκριµένου 
προγράµµατος έγινε κατόπιν προσεχτικής και εκτενής αναζήτησης στο διαδίκτυο µιας 
ευρύτερης οικογένειας λογισµικών και οι βασικοί λόγοι που οδήγησαν στην τελική 
χρησιµοποίηση του είναι: 

• Αποτελεί καινοτόµο εργαλείο που εµπεριέχει ενηµερωµένες και 
εµπεριστατωµένες βάσεις δεδοµένων (π.χ. µετεωρολογικά δεδοµένα, στοιχεία 
Α/Γ κ.α.), απευθείας σύνδεση µε το διαδίκτυο και ηλεκτρονικό εγχειρίδιο 
βοήθειας. 
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• Είναι αξιόπιστο καθώς αναπτύχθηκε στα πλαίσια ερευνητικών 
προγραµµάτων και εφαρµόσθηκε στην Καναδική βιοµηχανία. 

• Ενσωµατώνει λειτουργίες απλές (εύκολο στη χρήση του) καθώς η 
µµορφοποίηση του υποστηρίζεται σε περιβάλλον Ms Excel. 

• Συνθέτει µε απλό τρόπο ενεργειακά και οικονοµικά µµεγέθη, προσφέροντας 
συµπεράσµατα στο χρήστη για το περαιτέρω σχεδιασµό και υλοποίηση του 
έργου, ενώ παράλληλα ο χρήστης δύναται να παρουσιάσει γρήγορα ανάλυση 
ευαισθησίας καθορίζοντας νέες παραδοχές. 

 
Έξι φύλλα εργασίας (ενεργειακό µοντέλο, πηγές ηλιακής ενέργειας και 

υπολογισµός φορτίων θέρµανσης (SR & HLC), ανάλυση δαπανών, ανάλυση µείωσης 
εκποµπής αερίων που συµβάλλουν στο φαινόµενο του θερµοκηπίου (ανάλυση 
GHG), περιληπτική οικονοµική ανάλυση, ανάλυση ευαισθησίας και ανάλυση 
επικινδυνότητας) παρέχονται στο πρόγραµµα θέρµανσης ύδατος µέσω ηλιακής 
ενέργειας. Το φύλλο εργασίας SR & HLC χρησιµοποιείται για να υπολογίσει το 
µηνιαίο ενεργειακό φορτίο που απαιτείται για την θέρµανση του νερού στην 
επιθυµητή θερµοκρασία. Αυτό το φύλλο εργασίας υπολογίζει επίσης την ετήσια 
ηλιακή ακτινοβολία ανάλογα µε την κλίση του συλλέκτη για οποιοδήποτε 
προσανατολισµό του, χρησιµοποιώντας τις µηνιαίες τιµές της ηλιακής ακτινοβολίας 
που προσπίπτει σε µία οριζόντια επιφάνεια. 

Η ετήσια απόδοση ενός ηλιακού συστήµατος θέρµανσης ύδατος µε µία δεξαµενή 
αποθήκευσης εξαρτάται από τα χαρακτηριστικά του συστήµατος, την διαθέσιµη 
ηλιακή ακτινοβολία, την θερµοκρασία του αέρα και από τα χαρακτηριστικά του 
θερµικού φορτίου. Το ηλιακό πρότυπο προγράµµατος θέρµανσης ύδατος 
RETScreen είναι σχεδιασµένο για να βοηθήσει το χρήστη να καθορίσει τις ανάγκες 
σε ζεστό νερό, ενσωµατώνοντας στο φύλλο εργασίας SR&LHC, έναν υπολογισµό 
των φορτίων θέρµανσης του νερού. Για να βοηθήσουν το χρήστη να χαρακτηρίσει 
ένα ηλιακό σύστηµα θέρµανσης ύδατος πριν αξιολογηθεί η απόδοσή του σε δαπάνες 
και ενέργεια, προτείνονται µερικές τιµές για τη διαστασιολόγηση του συστήµατος 
(π.χ. αριθµός συλλεκτών). Οι προτεινόµενες ή κατ' εκτίµηση τιµές (που δεν είναι 
απαραίτητα οι βέλτιστες) είναι υπολογισµένες µε βάση τις παραµέτρους εισαγωγής 
και µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως πρώτο βήµα στην ανάλυση. Το φύλλο 
εργασίας µε τίτλο Ενεργειακό Μοντέλο και το φύλλο εργασίας µε τίτλο SR&LHC, 
συµπληρώνονται πρώτα. Το φύλλο εργασίας µε τίτλο Ανάλυση ∆απανών πρέπει να 
συµπληρωθεί στη συνέχεια και ακολουθεί το φύλλο εργασίας µε τίτλο Περιληπτική 
Οικονοµική Ανάλυση. Τα φύλλα εργασίας Ανάλυση GHG, Ανάλυση Ευαισθησίας και 
Ανάλυση Επικινδυνότητας  αποτελούν µία προαιρετική ανάλυση. Το φύλλο εργασίας 
Ανάλυση GHG παρέχεται για να βοηθήσει στην εκτίµηση, από το χρήστη, της 
δυνατότητας µείωσης των εκποµπών αερίων που συµβάλλουν στο φαινόµενο του 
θερµοκηπίου (GHG). Το φύλλο εργασίας Ανάλυση Ευαισθησίας και Επικινδυνότητας 
παρέχεται για να βοηθήσει τον χρήστη να εκτιµήσει την ευαισθησία των σηµαντικών 
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οικονοµικών δεικτών σε σχέση µε τις βασικές τεχνικές και τις οικονοµικές 
παραµέτρους. Τα αποτελέσµατα αυτού του φύλλου παρατίθενται στο τέλος σε ειδικό 
παράρτηµα. Γενικά, ο χρήστης εργάζεται από επάνω προς τα κάτω για κάθε ένα από 
τα φύλλα εργασίας. Αυτή η διαδικασία επαναλήφθηκε αρκετές φορές, προκειµένου 
να βελτιστοποιηθεί το σύστηµα ηλιακής θέρµανσης ύδατος από την σκοπιά 
ενεργειακής χρήσης και δαπανών. Στη συνέχεια θα παρουσιαστούν µόνο τα τελικά 
αποτελέσµατα.  

Αυτό το τµήµα περιγράφει τους διάφορους αλγορίθµους που χρησιµοποιούνται 
για να υπολογίσουν, από µήνα σε µήνα, την εξοικονόµηση ενέργειας των ηλιακών 
συστηµάτων θέρµανσης ύδατος µέσω του προγράµµατος RETScreen. Ένα 
διάγραµµα ροής των αλγορίθµων παρουσιάζεται στην Εικόνα 4.4. Η συµπεριφορά 
των θερµικών συστηµάτων είναι αρκετά σύνθετη και αλλάζει από την µία στιγµή στην 
άλλη, ανάλογα µε τη διαθέσιµη ηλιακή ακτινοβολία, άλλες µετεωρολογικές 
µεταβλητές όπως η περιβαλλοντική θερµοκρασία, η ταχύτητα του αέρα και η σχετική 
υγρασία του και το φορτίο. Το RETScreen δεν κάνει µία λεπτοµερή προσοµοίωση 
της συµπεριφοράς του συστήµατος. Αντί αυτού, χρησιµοποιεί τα απλουστευµένα 
πρότυπα, που επιτρέπουν τον υπολογισµό της εξοικονοµούµενης µέσης ενέργειας 
σε µηνιαία βάση. Υπάρχουν τα εξής µοντέλα, τα οποία καλύπτουν τις βασικές 
εφαρµογές που εξετάζονται από το RETScreen (Manual RETScreen): 

• Παροχή ζεστού νερού µε αποθήκευση, που υπολογίζεται µε τη µέθοδο των 
fcharts 

• Παροχή ζεστού νερού χωρίς αποθήκευση, που υπολογίζεται µε τη µέθοδο της 
λειτουργικότητας 

• Οι πισίνες, για τις οποίες υπολογίζουν τα διάφορα µεγέθη µε µία ειδική 
µέθοδο. Υπάρχουν δύο παραλλαγές του τελευταίου προγράµµατος, για τις 
εσωτερικές και τις υπαίθριες πισίνες. 
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Εικόνα 4.4: ∆ιάγραµµα ροής των αλγορίθµων του REΤScreen 
 

4.6.5 Τεχνικά στοιχεία κολυµβητικών δεξαµενών 

 Τα τεχνικά στοιχεία της πισίνας που χρησιµοποιηθήκαν για τους υπολογισµούς 
του RETScreen είναι σύµφωνα µε την µηχανολογική µελέτη και την γενικότερη 
µελέτη κατασκευής του κολυµβητηρίου Χανίων (πολεοδοµία Χανίων). Συγκεκριµένα 
χρησιµοποιήθηκαν: 
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Τύπος κολυµβητικής δεξαµενής  Εσωτερική
Χρήση καλύµµατος κολυµβητικής δεξαµενής  8 ώρες/ηµέρα
Επιθυµητή θερµοκρασία νερού κολυµβητικής δεξαµενής  26οC
Νερό αναπλήρωσης κολυµβητικής δεξαµενής  2 % εβδοµαδιαίως
Ποσοστό χρήσης κολυµβητικής δεξαµενής ανά µήνα  100%

 

Όσον αφορά τον τύπο της κολυµβητικής δεξαµενής υπάρχουν δύο επιλογές 
εσωτερική και εξωτερική. Στην παρούσα µελέτη η κολυµβητική δεξαµενή βρίσκεται 
εσωτερικά. Η επιλογή αυτή είναι σηµαντική για τους υπολογισµούς. Η χρήση 
καλύµµατος είναι µία παράµετρος η οποία αναφέρεται στις ώρες κατά τις οποίες δεν 
χρησιµοποιείται η κολυµβητική δεξαµενή και αποτελεί σηµαντική παράµετρο. Κατά 
την διάρκεια που είναι τοποθετηµένο το κάλυµµα έχουµε σηµαντική µείωση των 
απωλειών θερµότητας και µείωση επίσης του εξατµιζόµενου νερού. Η θερµοκρασία 
που πρέπει να έχει το νερό της κολυµβητικής δεξαµενής πρέπει να είναι σύµφωνη µε 
τις διεθνείς προδιαγραφές που καθορίζει η παγκόσµια οµοσπονδία κολύµβησης 
(F.I.N.A.). Έτσι, ενώ το εύρος των αποδεκτών θερµοκρασιών είναι 25-28οC 
επιλέχθηκε η θερµοκρασία των 26οC. Το νερό αναπλήρωσης είναι το ποσοστό του 
νερού της κολυµβητικής δεξαµενής που πρέπει να αναπληρωθεί επειδή χάνεται. Το 
νερό χάνεται λόγω εξάτµισης, λόγω εκτόπισής του από τους κολυµβητές καθώς 
επίσης ένα ποσοστό του µµεταφέρεται από τους κολυµβητές εκτός κολυµβητικής 
δεξαµενής κατά την έξοδό τους από αυτή. Από την µµηχανολογική µµελέτη 
υπολογίστηκε ότι το ποσοστό αναπλήρωσης κάθε εβδοµάδα είναι 2%. Τέλος ο 
σχεδιασµός έγινε για χρήση της κολυµβητικής πισίνας όλο το χρόνο ή ποσοστιαία 
100%. 
 

4.6.6 Μετεωρολογικά και υπόλοιπα δεδοµένα εισόδου 
 Ο πλησιέστερος µετεωρολογικός σταθµός στην περιοχή, ο οποίος λειτουργεί 
µέχρι σήµερα και του οποίου τα στοιχεία χρησιµοποιήθηκαν, είναι ο σταθµός της 
Εθνικής Μετεωρολογικής Υπηρεσίας που βρίσκεται στη Σούδα. Αναλυτικά τα 
δεδοµένα παρουσιάζονται στο Παράρτηµα. Τα µετεωρολογικά δεδοµένα που 
χρησιµοποιεί το RETScreen για τους υπολογισµούς στην παρούσα µελέτη είναι τα 
εξής: 

• Θερµοκρασία αέρα 

• Ηµερήσια ηλιακή ακτινοβολία 

Τα µετεωρολογικά δεδοµένα χρησιµοποιούνται για τον υπολογισµό της 
απόδοσης του ηλιακού συλλέκτη και της ηλιακής ενέργειας που συλλέγεται. 
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Εκτός των µέχρι τώρα δεδοµένων που έχουν αναφερθεί, στο πρόγραµµα πρέπει 
να εισαχθούν και κάποια ακόµα. Αυτά είναι καταρχήν, η µέγιστη και ελάχιστη 
θερµοκρασία νερού του δικτύου ύδρευσης. Η ελάχιστη θερµοκρασία είναι 8 – 10οC 
(∆.Ε.Υ.Α.Χ) ενώ η µέγιστη 19-22οC. Στην συνέχεια µία παράµετρος που πρέπει να 
εισαχθεί είναι η κλίση των ηλιακών συλλεκτών. Η κλίση που πρέπει να έχουν οι 
ηλιακοί συλλέκτες για να έχουν µέγιστη απόδοση είναι 25ο (µοίρες) όπως φαίνεται και 
στην εικόνα 4.5, ενώ το βέλτιστο σύστηµα είναι το διαξονικό κατά το οποίο οι 
συλλέκτες ακολουθούν την πορεία του ήλιου. Εδώ πρέπει να αναφερθεί ότι η στέγη 
του κολυµβητηρίου έχει κλίση περίπου 10ο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 4.5: Απόδοση ηλιακών συστηµάτων σε διάφορες κλίσεις και προσανατολισµούς 
 
Στην συνέχεια χρειάζεται να εισαχθούν τα χαρακτηριστικά του συλλέκτη, τα οποία 

διαφέρουν ανά κατασκευαστή. Στην παρούσα µελέτη χρησιµοποιηθήκαν τα 
χαρακτηρίστηκα ενός συλλέκτη γνωστής εταιρείας κατασκευής και εγκατάστασης 
ηλιακών συλλεκτών. Επίσης σηµειώνεται ότι γίνεται χρήση εναλλάκτη θερµότητας 
του οποίου η απόδοση είναι συνήθως 80% (λόγω απωλειών). 

Η τιµή της µµονάδας ηλεκτρικής ενέργειας για την κάλυψη των αναγκών των 
αντλιών εισάγεται ίση µε 0,09€/kWh (Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας). Ενώ, η τιµή του 
πετρελαίου, στην περίπτωση χρήσης λέβητα θέρµανσης χωρίς ηλιακούς συλλέκτες ή 
στην περίπτωση που χρησιµοποιείται ως εφεδρικό σύστηµα, εισάγεται ίση µε 0,726 
€/L. Το µέγεθος αυτό θεωρείται ευµετάβλητο και καθορίζεται από το τις διεθνείς τιµές 
πετρελαίου ενώ η γενικότερη τάση θεωρείται ότι είναι ανοδική. Τέλος, για να 
ολοκληρωθεί η οικονοµική µελέτη µπορούν να εισαχθούν κάποιοι οικονοµικοί 



Κεφάλαιο 4ο- Οικονοµοτεχνική  Τµήµα Μηχανικών Παραγωγής & ∆ιοίκησης 
ανάλυση βέλτιστου πλάνου δράσης  Πολυτεχνείο Κρήτης 

 91

παράµετροι όπως η τιµή του πληθωρισµού, καθώς επίσης και περίπτωση 
δανειοδότησης ή επιδότησης του έργου. 

Τέλος, η προβλεπόµενη διάρκεια ζωής του έργου λαµβάνεται να είναι 20 έτη. Η 
οικονοµική µελέτη βιωσιµότητας λαµβάνει υπόψη αυτήν την τιµή ως βασικό 
χαρακτηριστικό. 

 

4.6.7 Αποτελέσµατα  
 Στο σενάριο αυτό, το οποίο είναι και το προτεινόµενο της παρούσας µελέτης 
επιλέχθηκαν οι πιο ρεαλιστικές τιµές. Το κολυµβητήριο σχεδιάζεται να παραµένει 
ανοιχτό στο κοινό για 14 ώρες. Η ελάχιστη θερµοκρασία του νερού λαµβάνεται 8οC 
ενώ η µέγιστη 21οC. Οι απώλειες του συστήµατος ίσες µε 10%. Τέλος, σύµφωνα µε 
τον τροποποιηµένο αναπτυξιακό Νόµο του 2004, επενδύσεις που γίνονται στη Β 
αναπτυξιακή ζώνη (έχουν δικαίωµα και οι οργανισµοί τοπικής αυτοδιοίκησης), στην 
οποία περιλαµβάνεται και ο νοµός Χανίων, επιδοτούνται µε 30% - µε την 
προϋπόθεση ότι το ελάχιστο ποσό επένδυσης είναι 100.000 € - και σε αυτό 
προστίθεται ένα 20% το οποίο δικαιούνται επιπροσθέτως οι επενδύσεις που γίνονται 
από µικρές επιχειρήσεις (το κολυµβητήριο λογίζεται ως µικρή επιχείρηση1)  (Βουλή 
των Ελλήνων 2006). Άρα το συνολικό ποσό επιχορήγησης φτάνει το 50%.   

Σύµφωνα µε αυτά και τις λοιπές παραµέτρους, στην συνέχεια παρουσιάζεται το 
υπολογιστικό φύλλο του µοντέλου. Όπως φαίνεται οι συνολικές ενεργειακές ανάγκες 
υπολογίζονται στις 1.162,5 MWh. Ο συνολικός αριθµός συλλεκτών επιλέγεται να 
είναι 450 και η καταλαµβανόµενη επιφάνεια θα είναι 1.138,5 m2. Η αποδιδόµενη 
θερµική ενέργεια των συλλεκτών υπολογίζεται ίση µε 1.061,4 MWh και η αναλογία 
του ηλιακού συστήµατος µε το συµβατικό σύστηµα προκύπτει ίση µε 91%. Η 
απαίτηση για συµβατική θέρµανση υπολογίζεται σε 10.869 € το έτος. Το κόστος 
αγοράς και εγκατάστασης ενός υαλοκάλυπτου συλλέκτη, σύµφωνα µε τα σηµερινά 
δεδοµένα της αγοράς, υπολογίζεται σε 280€/m2. Οπότε το συνολικό κόστος της 
επένδυσης ορίζεται στα 318.780 €. 

Σύµφωνα µε αυτά, το περιβαλλοντικό όφελος από τη χρήση του ηλιακού 
συστήµατος υπολογίζεται σε µείωση των εκποµπών του CO2 κατά 462t/ έτος, 
συγκριτικά µε την περίπτωση αποκλειστικής χρήσης πετρελαίου για κάλυψη των 
απαιτήσεων θέρµανσης. 

 Τέλος, να σηµειωθεί ότι έχει προβλεφθεί η λήψη δανείου µε επιτόκιο 7% για την 
κάλυψη του ποσού της επένδυσης. Σηµειώνεται ότι ολόκληρο το ποσό θα έχει τόκους 
ανεξαρτήτως του ύψους του δανείου, ενώ ο χρόνος αποπληρωµής έχει οριστεί στα 5 
χρόνια. 

                                                 
1 Σύµφωνα µε τον Αναπτυξιακό Νόµο 3299/04 ως µικρές επιχειρήσεις θεωρούνται αυτές που 
απασχολούν λιγότερα από 50 άτοµα προσωπικό, ενώ ο ετήσιος κύκλος εργασιών τους καθώς και ο 
ισολογισµός τους είναι µικρότερος από 10.000.000 €, τηρώντας ταυτόχρονα το κριτήριο ανεξαρτησίας  
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Εικόνα 4.6: Ενεργειακό µοντέλο RETScreen προτεινόµενης εγκατάστασης 
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Εικόνα 4.7: Οικονοµική ανάλυση και διάγραµµα αθροιστικών χρηµατορροών 
 
 Όπως διαπιστώνεται από το παραπάνω διάγραµµα (Εικόνα 4.7), ο χρόνος 
αποπληρωµής του έργου προκύπτει στα 1,4 έτη, ενώ ο εσωτερικός συντελεστής 
απόδοσης είναι 62,8%. Από αυτά συµπεραίνεται ότι η πραγµάτωση του έργου είναι 
περιβαλλοντικά και οικονοµικά βιώσιµη και ιδιαίτερα αποδοτική. Ο ηλιακός λόγος 
είναι το µέγεθος που εκφράζει την αναλογία µεταξύ του ηλιακού συστήµατος και του 
συµβατικού, για την κάλυψη των αναγκών θέρµανσης του νερού. 

Ο νέος συγκεντρωτικός πίνακας εξόδων θα έχει κάποιες επιπλέον επιβαρύνσεις 
που αφορούν την αποπληρωµή του χρέους αλλά και τη συντήρηση των ηλιακών 
συλλεκτών από τον εξωτερικό συνεργάτη του οποίου η µηνιαία αµοιβή θα αυξηθεί 
κατά 500 € και θα φθάσει τα 2.500 €. Τα ακριβή νούµερα έχουν ως εξής: 
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ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΤΗΣΙΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ ΕΞΟ∆ΩΝ 

Λειτουργία θέρµανσης µε ηλιακά συστήµατα 
Κατηγορία ∆απάνης 1º Έτος 2º Έτος 3º Έτος 4º Έτος 5º Έτος 
Προσωπικό λειτουργίας 205.296 € 226.590 € 247.884 € 269.178 € 290.472 €
Ενεργειακό κόστος 92.323 € 98.953 € 105.614 € 111.769 € 116.338 €
Αποπληρωµή χρέους 55.433 € 55.433 € 55.433 € 55.433 € 55.433 €
Άλλες δαπάνες 208.946 € 220.451 € 231.972 € 243.767 € 254.836 €

Γενικό Σύνολο: 561.998 € 601.427 € 640.903 € 680.147 € 717.079 €

Πίνακας 4.17: Παρουσίαση ετήσιων λειτουργικών εξόδων µε χρήση ηλιακών συστηµάτων 
 

4.6.8 Αξιολόγηση αποτελεσµάτων 

 Καταρχάς το ενεργειακό µοντέλο που χρησιµοποιήθηκε (RETScreen) είναι 
κλειστού κώδικα, εποµένως δεν µπορεί να γίνει αξιολόγηση των υπολογισµών από 
τον χρήστη. Μια τέτοια περίπτωση αποτελεί το γεγονός ότι ως δεδοµένο εισόδου 
χρησιµοποιείται η επιφάνεια της κολυµβητικής δεξαµενής και όχι ο όγκος του νερού. 
Επίσης δεν µπορεί να γίνει διερεύνηση των παραγόντων του προγράµµατος που 
καθορίζουν τον βέλτιστο αριθµό συλλεκτών. 

Στο ενεργειακό µοντέλο δεν γίνεται µηνιαία κατανοµή της απόδοσης των 
συλλεκτών, ώστε να είναι γνωστή, στην περίπτωση για παράδειγµα των 
καλοκαιρινών µηνών, η περίσσεια ζεστού νερού. Η επιλογή αυτή θα ήταν χρήσιµη για 
την αξιοποίηση του νερού αυτού για περαιτέρω χρήσεις, ώστε να αξιοποιείται 
πλήρως η παραγόµενη ενέργεια. Τέτοιες χρήσεις µπορεί να είναι, η κάλυψη του 
νερού των αποδυτηρίων ή ακόµα, αν οι ποσότητες επαρκούν, να καλυφθούν και οι 
ανάγκες για ζεστό νερό γειτονικών εγκαταστάσεων. 

Ύστερα από διερεύνηση του συνόλου των παραµέτρων που χρησιµοποιεί το 
πρόγραµµα, έγινε κατάταξη σύµφωνα µε το βαθµό επίδρασης στο αποτέλεσµα. 
Πρωταρχικός παράγοντας αποτελεί το είδος της πισίνας, αν πρόκειται για εσωτερική 
ή εξωτερική. Όπως είναι φυσικό, η περίπτωση της εξωτερικής πισίνας έχει πολύ 
µεγαλύτερες απαιτήσεις σε θέρµανση, λόγω µεγαλύτερων απωλειών θερµότητας. 
Στην συνέχεια η ηλιοφάνεια της περιοχής στην οποία θα εγκατασταθούν οι 
συλλέκτες, είναι το δεύτερο κατά σειρά στοιχείο που επηρεάζει τη µελέτη. Η χρονική 
διάρκεια χρήσης της κολυµβητικής δεξαµενής, επηρεάζει σηµαντικά την απόδοση του 
συστήµατος, όµως σε µικρότερο βαθµό συγκριτικά µε τις προηγούµενες 
παραµέτρους. Σε µικρότερο βαθµό, τέλος, η απόδοση επηρεάζεται από τα 
χαρακτηριστικά του συλλέκτη και την κλίση τοποθέτησής του. 

Λαµβάνοντας υπόψη το γεγονός της υψηλής τιµής του εσωτερικού συντελεστή 
απόδοσης (IRR=62,8%) είναι δυνατόν να δηµιουργηθούν αµφιβολίες αναφορικά µε 
την ανταπόκρισή του σε ρεαλιστικό επίπεδο. Συγκρίνοντας όµως την τιµή αυτή µε 
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τιµές από άλλες µελέτες, που έγιναν χρησιµοποιώντας το RΕΤScreen, 
συµπεραίνουµε ότι τέτοιες τιµές ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα και µάλιστα 
σε ορισµένες περιπτώσεις είναι δυνατόν να ξεπεράσουν και την τιµή 100%. Αυτό 
εξαρτάται κατά πολύ από τον τύπο του έργου καθώς και την τοποθεσία της πισίνας. 
Συµπεριλαµβανοµένων και άλλων παραµέτρων του µοντέλου, σε κάποια έργα οι 
τιµές δεν ήταν τόσο ευνοϊκές και κυµαίνονταν µεταξύ 8-15%. Οι υπό σύγκριση 
µελέτες έλαβαν χώρα στον Καναδά και γενικότερα ήταν µµικρότερου µεγέθους, 
οπότε δε µπορούµε να έχουµε απόλυτη σύγκριση. 

Όµως, η περίπτωση του κλειστού κολυµβητηρίου Χανίων έχει συγκριτικά 
πλεονεκτήµατα αναφορικά µε την οικονοµική βιωσιµότητα του έργου. Καταρχάς 
έχουµε πολύ µεγαλύτερο µέγεθος πισίνας, κάτι που µε συµβατική θέρµανση απαιτεί 
πολύ υψηλό ετήσιο κόστος (περίπου 125.000€). Άρα η εναλλακτική προβάλλει 
σίγουρα πολύ οικονοµικότερη. Επιπρόσθετα, το γεγονός των υψηλών τιµών 
ηλιοφάνειας στην περιοχή αποτελεί πιστοποίηση για υψηλή απόδοση. Τέλος, είναι 
και το γεγονός της χρήσης του κολυµβητηρίου κατά την διάρκεια όλου του χρόνου. 
Στις περιπτώσεις του Καναδά, πολλές µελέτες κάλυπταν µόνο µερικούς µήνες. 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω γίνεται κατανοητό ότι ενδεχοµένως υπάρχουν κάποια 
κενά σηµεία αναφορικά µε το υπολογιστικό µοντέλο, όµως η χρήση ηλιακού 
συστήµατος για την κάλυψη των αναγκών του κολυµβητηρίου προβάλλει ως ιδανική 
λύση. 

Όπως προαναφέρθηκε, οι µετεωρολογικές συνθήκες σε συνδυασµό µε το 
γεγονός του µεγέθους της ηλιακής εγκατάστασης δηµιουργούν την ανάγκη 
αξιοποίησης της παραγόµενης θερµότητας (ζεστό νερό) στις περιπτώσεις όπου θα 
έχουµε αυξηµένη παραγωγή (καλοκαιρινούς µήνες). Στην συνέχεια γίνεται αναφορά 
στις πιθανές µεθόδους που µπορούν να αναπτυχθούν για την περαιτέρω 
αξιοποίηση. 
 

4.6.9 Προτεινόµενες λύσεις 
 Εκτιµώντας ότι κατά τους καλοκαιρινούς µήνες η θερµοκρασία του νερού 
τροφοδοσίας θα είναι υψηλή, οι απαιτήσεις για θέρµανση ώστε να καλυφθούν οι 
ανάγκες των κολυµβητικών δεξαµενών θα είναι µικρές. Κάτι τέτοιο θα συµβαίνει κατά 
πάσα πιθανότητα για το διάστηκα τουλάχιστον από τον µήνα Μάιο µέχρι το 
Σεπτέµβριο, αν λάβουµε υπόψη την ηλιοφάνεια της περιοχής. Εποµένως, οι 
δεξαµενές αποθήκευσης που ήδη διαθέτει το κολυµβητήριο, συνολικού όγκου 40 m3, 
θα καλύπτονται µε ζεστό νερό. Άρα, χρειάζεται η ανάπτυξη µεθόδων εκµετάλλευσης 
αυτού, ώστε να υπάρχει πλήρης αξιοποίηση καθώς και οικονοµική ανάπτυξη. 

 Σε πρώτη φάση η κάλυψη των απαιτήσεων των αποδυτηρίων του 
κολυµβητηρίου κρίνεται απαραίτητη και είναι κάτι που µπορεί να γίνεται για αρκετούς 
µήνες. Παράλληλα µε την προηγουµένη εφαρµογή, στην περίπτωση διαθέσιµου 
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ποσοστού ζεστού νερού µπορεί να υπάρξει και τροφοδοσία εγκαταστάσεων όπως το 
Πολυτεχνείο Κρήτης ή πιθανών άλλων που δραστηριοποιούνται στην ευρύτερη 
περιοχή. 

Τέλος, υπάρχει και η δυνατότητα εκµετάλλευσης του ζεστού νερού αποκλειστικά 
για χρήσεις του κολυµβητηρίου. Στην περίπτωση αυτή µπορεί να αναπτυχθεί ένα 
σύστηµα ηλιακού δροσισµού. Κάτι τέτοιο θα κάλυπτε τις ανάγκες για ψύξη του χώρου 
κατά τους καλοκαιρινούς ειδικά µήνες όπου οι απαιτήσεις είναι υψηλές. Ένα τέτοιο 
σύστηµα µπορεί να χρησιµοποιήσει το ζεστό νερό για τροφοδοσία των ψυκτών 
προσρόφησης, οι οποίοι λειτουργούν µε συντελεστή απόδοσης 60%. Οι ψύκτες 
χρησιµοποιούν το ζεστό νερό ως πηγή ενέργειας, για να πετύχουν τη διαδικασία 
συµπύκνωσης – εξάτµισης του νερού κλιµατισµού (αντικαθιστώντας στο σηµείο αυτό 
την ηλεκτρική ενέργεια) και παρέχουν ψυχρό νερό θερµοκρασίας περίπου 10-12οC. 
Το ψυχρό αυτό νερό οδηγείται µε σωληνώσεις σε όλο το κτίριο και κλιµατίζει το 
χώρο, µέσω κλιµατιστικών µονάδων κλασσικού τύπου. 

Το εξαιρετικό στοιχείο, βρίσκεται αφ’ ενός στην αξιοποίηση του νερού των 
ηλιακών συλλεκτών ως πηγή ενέργειας και αφετέρου στην πρωτοποριακή κατασκευή 
των ψυκτών. Οι ψύκτες δεν χρειάζονται κινούµενα εξαρτήµατα, η εσωτερική 
κυκλοφορία γίνεται µέσω χηµικών αντιδράσεων, µε αποτέλεσµα η απαίτηση σε 
ηλεκτρική ενέργεια να είναι εξαιρετικά περιορισµένη. Αφορά µόνο τη λειτουργία. µιας 
µικρής αντλίας. 

Επίσης σηµαντικό είναι και το γεγονός ότι µε τον ηλιακό κλιµατισµό, όταν έχουµε 
τις µεγαλύτερες απαιτήσεις ψύξης (τις µεσηµεριανές ώρες δηλαδή των ηµερών µε 
µεγάλη ηλιοφάνεια και ζέστη) τότε έχουµε και τον περισσότερο ήλιο και άρα το 
σύστηµα µεγιστοποιεί την απόδοση. Πρωτοποριακός είναι και ο τρόπος ελέγχου και 
διαχείρισης του συστήµατος, καθώς είναι αυτοµατοποιηµένο και τηλεχειριζόµενο. Σε 
έναν ηλεκτρικό υπολογιστή καταγράφονται αυτόµατα όλες οι λειτουργίες και όλα τα 
µεγέθη, ενώ µπορεί µέσω µόντεµ να µεταφερθεί η εικόνα όσο µακριά χρειάζεται και 
να γίνουν οι κατάλληλοι χειρισµοί εξ αποστάσεως. 

  

4.7 Εκτίµηση ετήσιων εσόδων 

Επιµερίζουµε τα συνολικά ετήσια έσοδα στις παρακάτω κατηγορίες: 

1. Χρήση κολυµβητηρίου από το ευρύ κοινό και τους φοιτητές - διάφορα 
προγράµµατα εκµάθησης ενηλίκων και παιδιών 

2. ∆ιοργάνωση αγώνων υδατοσφαίρισης και διεθνών τουρνουά 

3. Αξιοποίηση αίθουσας γυµναστηρίου 

4. Καταδυτικούς οµίλους 



Κεφάλαιο 4ο- Οικονοµοτεχνική  Τµήµα Μηχανικών Παραγωγής & ∆ιοίκησης 
ανάλυση βέλτιστου πλάνου δράσης  Πολυτεχνείο Κρήτης 

 97

 
Η εκτίµηση των εσόδων από κάθε κατηγορία θα παρουσιαστεί αναλυτικά και 

βρίσκεται σε απόλυτη αρµονία µε την πρόβλεψη της ζήτησης από τους χρήστες 
βάσει διεξοδικής ανάλυσης αγοράς (market research). 
 

4.7.1 Χρήση κολυµβητηρίου από ευρύ κοινωνικό σύνολο 

Σε αυτήν την κατηγορία αναφερόµαστε στα έσοδα που προκύπτουν από το 
σύνολο των χρήσεων για το ευρύ κοινωνικό σύνολο. Ακόµα περιλαµβάνονται τα 
διάφορα παιδικά τµήµατα εκµάθησης καθώς και πολλά άλλα προγράµµατα για 
ενηλίκους, που εκπονούνται από εκπαιδευτές του ίδιου του κολυµβητηρίου. Για όλα 
τα παραπάνω, το κολυµβητήριο εισπράττει µηνιαία συνδροµή, ενώ υπάρχουν ειδικές 
κατηγορίες χρηστών µε µειωµένη χρέωση (π.χ. φοιτητές) ή µηδενική χρέωση (π.χ. 
τµήµα ειδικής άθλησης, ΑΜΕΑ). Στη συνέχεια θα παρατεθούν οι πίνακες χρήσης των 
δύο κολυµβητικών δεξαµενών όπου βάσει ατόµων θα γίνει ο υπολογισµός των 
εσόδων. Να σηµειωθεί ότι η µηνιαία συνδροµή για ενήλικες ορίζεται στα 30 €, για 
φοιτητές στα 15 €, για παιδικά τµήµατα εκµάθησης κολύµβησης στα 25 € ενώ για τα 
υπόλοιπα παιδικά τµήµατα στα 30 € και τέλος για τα προγράµµατα ενηλίκων στα    
35 €. Οπότε θα έχουµε τα εξής έσοδα: 

 
ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΕΤΗΣΙΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ ΜΕΓΑΛΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ 

  Έσοδα από ευρύ κοινωνικό σύνολο / Έτος  
    1º Έτος 2º Έτος 3º Έτος 4º Έτος 5º Έτος 

Κολύµβηση 30.000 € 60.000 € 90.000 € 120.000 € 150.000 € 

Υδατοσφαίριση 7.200 € 10.800 € 14.400 € 21.600 € 21.600 € 
Τεχνική 

κολύµβηση 3.600 € 7.200 € 10.800 € 14.400 € 14.400 € 

Π
αι
δι
κά

 τµ
ήµ

ατ
α 

εκ
µά

θη
ση

ς 

Συγχρονισµένη 
κολύµβηση 3.600 € 7.200 € 10.800 € 14.400 € 14.400 € 

Απλή 
κολύµβηση 36.000 € 63.000 € 90.000 € 108.000 € 126.000 € 

Εκµάθηση 
κολύµβησης 12.600 € 12.600 € 12.600 € 12.600 € 12.600 € 

Εν
ήλ
ικ
ες

/∆
ηµ

ότ
ες

 

Aqua          
aerobic 12.600 € 16.800 € 21.000 € 25.200 € 25.200 € 

Φ
οι
τη
τέ
ς 

Απλή    
κολύµβηση 18.000 € 36.000 € 54.000 € 72.000 € 81.000 € 

Γενικό Σύνολο: 123.600 € 213.600 € 303.600 € 388.200 € 445.200 € 

Πίνακας 4.18: Ανάλυση εξέλιξης εσόδων από τη µεγάλη πισίνα για τα επόµενα 5 χρόνια 
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ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΕΤΗΣΙΑΣ ΖΗΤΗΣΗΣ ΜΙΚΡΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ 
Έσοδα από ευρύ κοινωνικό σύνολο / Έτος  

  1º Έτος 2º Έτος 3º Έτος 4º Έτος 5º Έτος 
Παιδικά τµήµατα 24.000 € 45.000 € 72.000 € 96.000 € 120.000 € 
Baby swimming 3.600 € 7.200 € 10.800 € 12.600 € 14.400 € 

Aqua aerobic 4.200 € 8.400 € 8.400 € 8.400 € 8.400 € 

Ασκήσεις για εγκύους - 2.100 € 2.100 € 2.100 € 2.100 € 

Παιδικούς σταθµούς 5.400 € 10.800 € 13.500 € 13.500 € 13.500 € 

Γενικό Σύνολο: 37.200 € 73.500 € 106.800 € 132.600 € 158.400 € 

Πίνακας 4.19: Ανάλυση εξέλιξης εσόδων από τη µικρή πισίνα για τα επόµενα 5 χρόνια 

Στην υποκατηγορία των εσόδων από τους παιδικούς σταθµούς θα πρέπει να 
επεξηγηθεί ότι βάσει έρευνας αγοράς, ορίστηκε η µηνιαία συνδροµή στα 300 € για 
µία αποκλειστική 2ωρη χρήση της µικρής πισίνας ανά εβδοµάδα ενώ το χρονικό 
διάστηµα  ορίστηκε στους 9 µήνες το χρόνο.     

4.7.2 ∆ιοργάνωση αγώνων και τουρνουά 

Αυτός ο τοµέας εσόδων αποτελείται από 3 κύριες υποκατηγορίες εσόδων και οι 
οποίες είναι οι εξής: 

1. Χρήση του κολυµβητηρίου από την οµάδα υδατοσφαίρισης του ΝΟΧ 

2. Χρήση του κολυµβητηρίου από την οµάδα κολύµβησης του ΝΟΧ ή άλλων 
τοπικών σωµατείων 

3. Χρήση του κολυµβητηρίου για τη διοργάνωση πανελλήνιων ή διεθνών 
αγώνων υγρού στίβου και κυρίως υδατοσφαίρισης λόγω έλλειψης 25m 
πισίνας  

 
Η κατανοµή εσόδων και δαπανών ανάλογα µε την κάθε υποκατηγορία αποτελεί 

αντικείµενο διαπραγµάτευσης µεταξύ της διοικούσας αρχής και του κάθε επιµέρους 
φορέα. Στην παρούσα φάση επιλέχθηκε ένα µέσο και συνάµα συντηρητικό σενάριο 
χρήσης µε τη λογική της είσπραξης ενός προκαθορισµένου ενοικίου για την 
παραχώρηση των εγκαταστάσεων. Βέβαια ο κάθε φορέας θα επωµίζεται και το 
κόστος χρήσης αλλά θα του ανήκουν εξ’ ολοκλήρου τα έσοδα των τηλεοπτικών 
δικαιωµάτων, των εισιτηρίων και των διαφηµίσεων. Το ενοίκιο θα περιλαµβάνει και 
την χρήση για προπόνηση των οµάδων. Αυτό ορίζεται στα 3.000 € ανά χρήση για την 
1η και 2η υποκατηγορία ενώ για την 3η  φτάνει στα 5.000 € . Σε συνέχεια του 
παραπάνω σεναρίου υπολογίζεται να φιλοξενούνται 5 χρήσεις για τις δύο πρώτες 
υποκατηγορίες και 2 χρήσεις για την τελευταία. Άρα τα συνολικά ετήσια έσοδα 
ορίζονται στα 25.000 €. 

 



Κεφάλαιο 4ο- Οικονοµοτεχνική  Τµήµα Μηχανικών Παραγωγής & ∆ιοίκησης 
ανάλυση βέλτιστου πλάνου δράσης  Πολυτεχνείο Κρήτης 

 99

4.7.3 Αξιοποίηση αίθουσας γυµναστηρίου 

 Τα έσοδα εξετάζονται κάτω από το πρίσµα της ενοικίασης του χώρου από 
ιδιώτη, ο οποίος µε τη σειρά του προµηθεύεται τα όργανα και αναλαµβάνει την 
επιµέλεια του χώρου. Το ύψος του ενοικίου θα κυµαίνεται στα 2.000 € και τα ετήσια 
έσοδα για την επόµενη πενταετία θα είναι 24.000 €. Ο λόγος προτίµησης αυτής της 
εναλλακτικής έγκειται στο γεγονός ότι αποφεύγονται ορισµένες πρόσθετες δαπάνες 
όπως η απασχόληση εξειδικευµένου προσωπικού ή η επιµέλεια χρήσης και οι οποίες 
συνοδεύουν την περίπτωση της εκµετάλλευσης από την ίδια τη λειτουργούσα αρχή.      
 

4.7.4 Καταδυτικούς οµίλους   

 Στο νοµό Χανίων ένα από τα διαδεδοµένα αθλήµατα είναι οι καταδύσεις και 
σύµφωνα µε την έρευνα αγοράς υπάρχει κάποιο µικρό ποσοστό καταδυτικών 
οµίλων, που χρησιµοποιεί τα κολυµβητήρια για ασκήσεις άπνοιας. Σε αυτούς 
συνήθως παραχωρείται µια γωνία της κολυµβητικής δεξαµενής κυρίως κατά τις 
βραδινές ώρες έναντι µίας µικρής ωριαίας αµοιβής, που φτάνει τα 50 €. Βέβαια  η 
ζήτηση δεν είναι σταθερή και γι’ αυτό θα υποθέσουµε την ελάχιστη χρήση που είναι 
µία ώρα το µήνα. Τα ετήσια έξοδα θα είναι 600 €.            
 

4.7.5 Συγκεντρωτικός πίνακας εσόδων  

 Ο συγκεντρωτικός πίνακας εσόδων, όπως αυτός διαµορφώνεται από τις 
τέσσερις κύριες κατηγορίες, για τα επόµενα 5 χρόνια θα έχει ως εξής: 

 
ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΤΗΣΙΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ 

Κατηγορία Εσόδων 1º Έτος 2º Έτος 3º Έτος 4º Έτος 5º Έτος 
Συνδροµές από ευρύ 
κοινωνικό σύνολο    160.800 € 287.100 € 410.400 € 520.800 € 603.600 €

Ενοίκιο από παραχώρηση 
για αγώνες 25.000 € 25.000 € 25.000 € 25.000 € 25.000 €

Ενοίκιο γυµναστηρίου 24.000 € 24.000 € 24.000 € 24.000 € 24.000 €

Καταδυτικούς οµίλους 600 € 600 € 600 € 600 € 600 €
Γενικό Σύνολο: 210.400 € 336.700 € 460.000 € 570.400 € 653.200 €

Πίνακας 4.20: Ανάλυση συνολικών ετήσιων εσόδων για τα επόµενα 5 χρόνια 
 
 Το τελευταίο βήµα της οικονοµοτεχνικής ανάλυσης του κλειστού κολυµβητηρίου 
Ακρωτηρίου ως προς τα οικονοµικά δεδοµένα και κυρίως τη βιωσιµότητα αυτού, είναι 
η παρουσίαση των ισολογισµών για τα επόµενα 5 χρόνια σύµφωνα µε τα δύο 
εναλλακτικά σενάρια χρήσης. Η διαφορά των δύο σεναρίων έγκειται στην 
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εγκατάσταση ή µη ηλιακών συλλεκτών θέρµανσης. Οι διαφορές των δύο σεναρίων 
θα αποτυπωθούν µε νούµερα στην επόµενη παράγραφο.   
  

4.8 Παρουσίαση ισολογισµών 
 Πρόκειται για το τελικό βήµα παρουσίασης των οικονοµικών δεδοµένων για τα 
επόµενα 5 χρόνια. Εδώ να υπενθυµίσουµε για άλλη µία φορά την ύπαρξη δύο 
εναλλακτικών προτάσεων και για τις οποίες θα παρουσιαστούν ξεχωριστοί 
ισολογισµοί. Για την πρώτη περίπτωση που γίνεται χρήση του καλύµµατος σε 8ωρη 
βάση έχουµε τα εξής:      

 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 
Λειτουργία µόνο µε κάλυµµα δεξαµενών 

 1º Έτος 2º Έτος 3º Έτος 4º Έτος 5º Έτος 
Συνολικά ετήσια έσοδα 210.400 € 336.700 € 460.000 € 570.400 € 653.200 €

   
(Μείον)Συνολικά ετήσια έξοδα -613.019 € -652.448 € -691.924 € -731.168 € -768.100 €

Γενικό Σύνολο: -402.619 € -315.748 € -231.924 € -160.768 € -114.900 €

Πίνακας 4.21: Ισολογισµός χρήσης µε κάλυµµα δεξαµενών για την επόµενη πενταετία 

 
 Ο αντίστοιχος πίνακας για εφαρµογή εναλλακτικής µε ηλιακούς συλλέκτες, 
διαµορφώνεται παρακάτω: 

 
ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

Λειτουργία θέρµανσης µε ηλιακά συστήµατα και κάλυµµα 
 1º Έτος 2º Έτος 3º Έτος 4º Έτος 5º Έτος 

Συνολικά ετήσια έσοδα 210.400 € 336.700 € 460.000 € 570.400 € 653.200 €
   

(Μείον)Συνολικά ετήσια έξοδα -561.998 € -601.427 € -640.903 € -680.147 € -717.079 €
Γενικό Σύνολο: -351.598 € -264.727 € -180.903 € -109.747 € -63.879 €

Πίνακας 4.22: Ισολογισµός χρήσης ηλιακών συστηµάτων για την επόµενη πενταετία 
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Συµπεράσµατα 

 Μετά από µία διεξοδική ανάλυση των αποτελεσµάτων χρήσης για τις 
εγκαταστάσεις του κλειστού κολυµβητηρίου µπορούµε να καταλήξουµε στο 
συµπέρασµα ότι είναι εφικτή η βιωσιµότητα τους σύµφωνα µε το παραπάνω 
λειτουργικό µοντέλο. Βέβαια αυτό κρίνεται βιώσιµο συγκριτικά µε την κατάσταση που 
επικρατεί στα υπόλοιπα κολυµβητήρια συµπεριλαµβανοµένου και του ανοικτού 
κολυµβητηρίου Χανίων. Ο λόγος αυτής της διαφοράς έγκειται στην διαφορετική 
προσέγγιση στον τρόπο λειτουργίας. Ο σκοπός αυτής της εργασίας ήταν να 
παρουσιάσει ένα µοντέλο κολυµβητηρίου που θα στηρίζεται περισσότερο για τη 
βιωσιµότητα του στο ευρύ κοινωνικό σύνολο και ελάχιστα στην παραχώρηση σε 
αθλητικούς συλλόγους. 

 Για την επιτυχία του εγχειρήµατος θα χρειαστεί να γίνει προώθηση των 
προσφερόµενων υπηρεσιών του κολυµβητηρίου µέσω διαφηµίσεων, συνεργασιών 
µε τοπικούς φορείς, διοργάνωση αθλητικών γεγονότων µε σκοπό την εδραίωση µίας 
αµφίδροµης επικοινωνίας µε την τοπική κοινωνία.   

 Επιπλέον ερευνήθηκε µία εναλλακτική πρόταση, που αφορά τη χρήση ηλιακών 
συστηµάτων, µε τη βοήθεια ενός εξειδικευµένου υπολογιστικού µοντέλου και 
καταλήξαµε στα παρακάτω συµπεράσµατα: 

• Η κάλυψη των αναγκών θέρµανσης του νερού των κολυµβητικών δεξαµενών 
µπορεί να επιτευχθεί µε τη χρήση ηλιακών συλλεκτών. Η υλοποίηση ενός 
τέτοιου τύπου έργου µπορεί να αποτελέσει µία οικονοµικά και περιβαλλοντικά 
βιώσιµη επιλογή για το κολυµβητήριο Χανίων. 

• Το κόστος του συγκεκριµένου έργου υπολογίστηκε στα 318.780 € µε περίοδο 
αποπληρωµής τα 5 χρόνια. Η επένδυση θεωρείται προσοδοφόρα για την 
διάρκεια ζωής του έργου των 20 ετών. 

• Με το πέρας της πενταετίας, οπότε και λήγει η αποπληρωµή του χρέους 
εγκατάστασης των ηλιακών συλλεκτών, επέρχεται ισορροπία µεταξύ  
ενεργητικού και παθητικού του ετήσιου ισολογισµού.    

• Κατά τις περιόδους όπου θα υπάρχει περίσσεια ζεστού νερού είναι δυνατόν 
να έχουµε χρήση του για κάλυψη άλλων αναγκών. 

• Μια άµεση τέτοια χρήση αποτελεί η θέρµανση του νερού για κάλυψη των 
αναγκών των αποδυτηρίων, ενώ σε δεύτερη φάση προτείνεται και η 
ανάπτυξη συστήµατος ηλιακού δροσισµού του χώρου. 

• Το περιβαλλοντικό όφελος από τη χρήση του ηλιακού συστήµατος 
υπολογίζεται σε µείωση των εκποµπών του CO2 κατά 440t/έτος.               
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• Το βάρος των συλλεκτών συµπεριλαµβανοµένου του θερµοµεταφέροντος 
υγρού και του βάρους των σωληνώσεων, υπολογίζεται περίπου στα 
0,4kΝ/m2. Κατ’ επέκταση είναι απαραίτητη η περαιτέρω διερεύνηση, όσον 
αφορά την αντοχή της στέγης στα φορτία αυτά. 
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Μελλοντικές προτάσεις 

Οι ακόλουθες προτάσεις αφορούν µελλοντικές κινήσεις, που θα είναι εφικτό να 
πραγµατοποιηθούν µετά από ένα εύλογο χρονικό διάστηµα λειτουργίας και ανάλογα 
µε την µέχρι τότε οικονοµική πορεία. Ο στόχος αυτών των κινήσεων θα είναι η 
δηµιουργία ενός πολυχώρου αθλητικών δραστηριοτήτων µετά από αρκετά έτη. Αυτές 
έχουν ως εξής: 

• ∆ηµιουργία κλειστής 25m κολυµβητικής δεξαµενής που θα προσφέρει 
µεγαλύτερη προσέλευση κοινού αλλά θα δώσει και τη δυνατότητα 
διοργάνωσης διεθνών κολυµβητικών αγώνων. 

• ∆ηµιουργία ενός πολυχώρου αναψυχής που θα περιλαµβάνει εστιατόριο, 
καφετερία και αίθουσα ανάδειξης των αθληµάτων του υγρού στίβου.  

• ∆ηµιουργία σάουνας  

• ∆ηµιουργία γηπέδων 5Χ5 και άλλων για την επέκταση των αθλητικών 
δραστηριοτήτων. 
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Παράρτηµα 
 

Παρακάτω θα παρατεθούν όλα τα υπολογιστικά φύλλα του προγράµµατος 
Retscreen που χρησιµοποιήθηκε, για να καλυφθούν οι ανάγκες της παρούσας 
διπλωµατικής εργασίας σε ενεργειακά ζητήµατα.  
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